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KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 
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Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
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gOlfdldrei 6 hóra Németországba 8 bt 30 kr- 
prsneiie-. Ola»z-, Orosz-. Török-, Görög-, Spanyol- 
««Ságokba, Srajez-. Románia és Szerbiába, 
rtlemlnt amaz országokba, melyek a posta. 
ysmMtohu tartoznak, negyedévre 0 frt ao kr. 

Egy ltdm ára helyben 6 hr., vldáken 7 hr.

Megint fegyverkezés.
Alig van nap, melyen egyik vagy másik 

államnak fegyverkezését, hadi erejének nö­
velését ne kellene regisztrálnunk. Néha több 
felöl is jönnek hírek. Így most is, a foko­
zott készületek éjszakon és délen, nyugaton 
és keleten egyaránt folynak. Itthon az uj 
véderő-törvény foglalkoztatja az embereket s 
a nagy katonai kölcsön, melyet tavaszszal 
szavazlak meg a delegácziók, de a mely 
még ezután kerül a képviselőház elé. Né­
metország szintén nehány milliót akar ka­
tonai ezélokra költeni. Francziaországban 
ujja alakítják az egész felszerelést, s épen 
most száznegyvenezerre emelték az ujonezok 
számát. Oroszországból két hirt is kapunk. 
Az egyik arról szól, hogy Réni mellett pon­
tonokat vonnak össze az oroszok, mert hi­
dat akarnak verni a Dunán. Már pedig látni 
való, hogy tél viz időn a zajlástól fenyegetve, 
nem azért próbálják meg a hid verést, hogy 
sétagyaloglást tehessn néhány tisztecske a 
Dunán keresztül. A másik liir pedig arról 
ad tudósítást, hogy az orosz katonai körök 
védelmi tervek készítésével vannak elfog­
lalva, mert várják, hogy kelet és nyűgöt 
között ki fog törni az ellenségeskedés. ‘

E pillanatban azonban legnyugtalanítóbb 
a nagymérvű költekezés, melyei Olaszország 
tervez. A kamara elé terjesztett költségve­
tés szerint közel másfél száz milliót kér a 
kormány tisztán katonai ezélokra. Az igaz, 
az egyes részletek azt mulatják, hogy Olasz­
ország csak olyan intézkedéseket tesz, me­
lyek már béke idején szükségesek s a me­
lyeknek támadó szándékot még nem lehet 
tulajdonítani. De aggasztó mégis, hogy az 
intézkedéseket, melyeknek eddig egyátalában 
nem érezték szükségét, most egyszerre nagy 
arányokban viszik keresztül.

Az ismétlő fegyverekre Olaszország 43 
és fél milliót irányoz elő, parti védmiivekre 
14 és fél milliót, vedtől lésekre és várakra 
1016 milliót, messzehordó ágyukra 9* „ mil­
liót, az erőditvénvek fölszerelésére 9> 10 mil­
liót, a szárazföldi hadsereg szükségleteire 
ö:sze^cn 101 milliót. A tengerészeti kiada­
tok is tetemesek s összesen 36 millióra 
rúgnak, mely összegből uj hajók építésére 
1 millió, ágyukra pedig 4 és fél millió 
isik.

Úgy látszik, Olaszország ezekben az ősz- 
szegekben akarja megfizetni a hármas szö­
vetségbe való fölvételének árát. Érzi és 
tudja, hogy e szövetségben csak akkor ve­
hetik hasznát, ha minél inkább fejleszti 
haderejét. S a mekkora a szolgálat, melyet 
szövetségeseinek nyújtott, csak akkora az 
az ellenszolgálat is, melyre számítania le­
het. Olaszország függetlensége, sőt még 
egysége is nem életszükség Európa többi 
nemzeteire. E nemzetek egyformán fogják 
magokat érezni, akár egységes állam marad 
Itália, akár darabokra lesz tépve, mint 
előbb. A hatalmi sulyegyent sem altéra!ja, 
hogy milyenek a viszonyok az Alpesek déli 
oldalán. Azért Olaszország érzi, hogy az ő 
ügyéért Európa hatalmasságainak egy ka­
tonája sem fog kardot huzni, hacsak rá 
nem szolgál erre. Rászolgál pedig azzal,

RAMEAU ORVOS.
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Conchita, bármily nagy bizalma volt is férje csal­
ta tatlanságában, ijedelemmel látta őt anyja ágyához 
közeledni. Azt lehetett volna hinni, hogy félti a be­
teget az orvosa érintésétől. Ha Rameau azt a szán­
dékát nyilvánította, hogy lolmegy a beteghez, neje 
gyakran tartóztatta vissza azzal, hogy «Alszik.»

megkönnyebbült sóhajjal látta hazulról távozni 
férjét, ki az egyetemre vagy a kórházba ment. El­
vben erősen hívogatta Talvannet anyja ágyához s 
kérte ki tanácsait.

falvanne szabadkozott.
— Hiszen jól tudja, hogy én nem vagyok gya­

korló orvos. Én csak afféle eszelős vagyok, a ki más 
eszelősöket ápol s bizony köztünk nem azok a leg- 
tolondabhak, a kiket gondolna az ember.
. ~ Jöjjön, erősködött Conchita, — már csak a 
Jelenléte is jó hatással van mamára. Szereti önt.

Egyszer még azt is hozzátette :
— Aztán meg, ön hivő. És ez ellenhatással van 

8 rosszra.
Ezúttal Talvanne érteni kezdte a helyzetet és 

^molynak látta. Conchita és Rarneau közt nyilván 
Oieghasonlás uralkodik, melynek eredő oka a férj 
“‘tétlensége. Az asszony, nyilván azt a magatartást 
követve, melyet legeleinte kezdett, újabb követelő­
ikkel állott elő vallási tekintetben. Ki tudja ? ta­
ta1 kísérletet is tett, hogy férjét megtérítse.

hz a gondolat az első pillanatban olyan badar- 
Dak tűnt föl Talvanne előtt, hogy nem állhatta meg 
“ovetés nélkül. De bővebb megfontolás után a h*rcz- 
^k olyan komoly elemeit találta benne, hog* csak- 
Jtem tragikus színben volt hajlandó a helyzetet 
«tni.

4 fiatal asszony spanyol vakbuzgósága, bírókra 
Kobe a Rameau kíméletlen szabad-gondolkozásaval, 
rettentő csapásokat idézhet vala elő és gyászos 
Következményekre vezethetett. Conchita — Talvanne 

volt erről győződve — máris a férjét okolja 
^tert a bajért, melyben anyja szenved. Isten bün­
tetését látja benne, ki haragra gerjedt a miatt, hogy 
0 gonoszul él egy istentagadóval s most megfe-

hogy ő is felajánlja segítségét szövetségesei 
támogatására s lehető nagygyá és értékessé 
igyekszik tenni ezt a segítséget.

Nem kell tehát csodálkozni, hogy Olasz­
ország most, a német császár látogatása 
után azonnal hozzá lát hadseregének újjá­
szervezéséhez. Csak azt teszi, a mit szövet­
ségesei megtettek már előbb. Sőt mi még 
azon sem tudunk megakadni, hogy az em­
lített kiadásokon felül a kormány 5 milliót 
arra a ezéha akar megszavaztatni, hogy 
mozgósítás esetén élelmezhesse a katoná­
kat. Ez még nem azt jelenti, hogy a moz­
gósítás meg is lesz. Öt millió csak épen 
arra elég, hogy néhány napig elláthassák a 
hadsereget s váratlan eseményekkel szem­
ben legyen meg a legelső összeg.

Ebben a nagyfokú fegyverkezésben mi 
bizonyos tekintetben a béke gaiancziáinak 
szilárdítását látjuk. Mert bizonyos, hogy mi­
nél nagyobb erővel készülnek neki egyes 
nemzetek a háborúnak, annál kevésbé lesz 
valaki bátor a békét megbontani, mert árinál 
rettenetesebb lesz a háború, ha egyszer ki­
tör. S ki merné magára vállalni a letelő sé­
get az iszonvuságokért, a mik történni fog­
nak s ki lehetne biztos, hogy nem-e ő lesz 
a legyőzött fél, a kit össze fognak mor­
zsolni?

De az persze más kérdés, hogy jobb-e 
ez a folytonos fegyverkezés, mint a szelid 
háború s hogy nem-e épen a háborútól 
való felelem fogja az államokat háborúba 
kergetni.

Ä pénsügyi Maotiság els 
imcigeípől.

A pénzügyi bizottság ma nyújtotta be a 
képviselőháznak jelentését a jövő évi költ­
ségvetésről. A bizottság munkálata igen ér­
dekes , sok tekintetben figyelemreméltót 
mond és hangjára nézve is eltérő az előző 
évek jelentéseitől.

Egyik jellemző vonása a bizottsági jelen­
tésnek az, hogy elég őszinteséggel törekszik 
véleményt nyilvánítani a pénzügyi helyzet­
iül és kerüli a vérmes remények táplálását. 
Miután konstatálta, hogy a 14 milliót meg­
haladó bevételi emelkedés daczára az elő­
irányzat a múlt évihez viszonyítva, csak 
mintegy 5 millióval javult, fájdalmasan te­
kint. a 9.5 millióra menő kiadási többletre. 
E fájdalom annál élénkebb, mivel a ki­
adási emelkedésből 7.6 millió forint, vagy 
az összes emelkedés 80 százaléka meddő 
kiadásaira, a hadügyi és államadóssági ka- 
matierhekve esik.

A bizottság hivatkozik továbbá az 1887-iki 
zárszámadások eredményeire, valamint a 
folyó évi kezelés első háromnegyedévi ki­
mutatásokra. Ezekből az államháztartás ügyé­
nek rendszeresebb és törvénytisztelőbb ve­
zetésére következtet és egy szebb jövő re­
ményét építi ez alapra. Az 1887-iki zár- 
eredményekről véleményünket már nyilvání­
tottuk, de nem csak ennyit tettünk, hanem 
számszerűen kimutattuk, hogy a kedvezőbb 
eredmény főleg a rendkívüli hadügyi hite­
leknél előfordult kevesebb kiadásoknak kö­
szönhető.

nviti azért, hogy oly lanyha volt a jó útra terelé­
sében.

Talvanne nagy élcsclmüséggcl gondolta el mind 
azt, a minek a fiatal asszony és férje közt tör­
ténnie kellett. S ebben meglelte magyarázatát a 
Conchita fölbuzdult ájtaloskodásának, komor ma­
gaviseletének, keserű szavainak, és egyúttal vi­
szont a Rarneau Kipattanásának, aggodalmának, 
zavarodottságának, ha bizonyos kérdések kerültek 
szóba.

Sokkal jobban kímélte barátja szellemi nyugal­
mát, semhogy megkoczkázlatta volna, hogy szóljon 
neki erről a kettős lelki állapotról. Annak pedig 
semmi hasznát sem látta, hogy az asszonyt közlé- 
kenységre bírja. Az egyiknek a vallásossága s a 
másiknak a hitetlensége közt való bíráskodás nem 
járt volna nehézség nélkül. Ha barátját védelmezi, 
kiteszi magát annak, hogy Conchita elégedetlen lesz 
vele. S akkor oda lesz életének kedves nyugalma 
ebben a házban, mely a gyöngéd szeretetnél fogva 
egyszersmind az övé volt. Epikuri önösségo tartóz­
kodást parancsolt tehát.

Pedig némi szélesebb körű látással számot adha­
tott volna magának arról, hogy ha e végső órában 
alkalmat ad Conchitának arra, hogy keserűséggel 
telt szivén — akár panaszszal is — könnyítsen, 
ezzel bizonyos lelki nyugalmat adott volna neki. 
Egy kis merész hozzákezdéssel Talvanne megment­
hetett volna mindent s mennyi szerencsétlenségtől 
és szenvedéstől lettek volna megóva azok, a kiket 
ő kímélni óhajtott.

Egy délelőtt a mint eljött Rameuhoz, már a külső 
cselédek arczán is elszomorodott kifejezést látott. 
Egyenesen az orvos dolgozószobájába nyitott s ba­
rátját ott találta az Íróasztala előtt, borús arczczal.

— Mi történt? kérdő Talvanne. — Az egész ház 
felfordultnak látszik.

Rameau Kiállóit és komoly hangon monda:
— Anyósom ma reggel három órakor meghalt...
Csend lön, mintha a halálnak a házban léte meg­

fagyasztotta volna a szót a két férfi ajkán. Tal­
vanne odament az ablakhoz s elmerengve nézte a 
madarakat, melyek a kertben kergetőzlek. Azután 
kezet nyújtott barátjának:

— Ez nagy veszteség rád nézve. Anyósod téged 
igazi értéked szerint becsült. .. Derék asszony volt. 
De magyarázd meg, hogyan történt ez olyan hirte­
len?... Hiszen tegnap jobban érezte magát, köny- 
nven beszélt, föl is akart kelni.

A bizottság különben e tekintetben sem 
tulvérmes. Maga figyelmezteti, s pedig igen 
helyesen a kormányt arra, hogy midőn 
«olyan erőfeszítése nyilvánul a nemzetnek», 
a milyen a rendkívüli mértékben fokozott 
adókban kitűnik, akkor úgy a hadügyi 
kiadások terén, mint egyebütt szigorú taka­
rékosság tartandó szem előtt.

Sajnáljuk azonban, hogy a bizottság még 
sem volt elég őszinte az igazságot egészen 
megmondani, s e szemrehányás első sorban 
a pénzügyminisztert illeti. Sem ő, sem a 
bizottság nem tudtak ellentállani a csábítás­
nak, hogy a költségvetési hiányt mestersé­
gesen kisebbnek tüntessék fel, mint a mi­
lyen. Midőn pedig ezt egy teljesen nyilván­
való tény mellőzésével teszik, valóban nem 
értjük azt, hogy minő czólt reméltek vele 
egyszerűen elérhetni.

A pénzügyminiszter a múlt hóban be­
nyújtott egy törvényjavaslatot, a melyben 
magát felhalalmaztatni kéri, 9.325,000 irtot, 
esetleg pedig 14.855,000 irtot a delegácziók 
állal megszavazott 297 millió frtos, esetleg 
47-3 millió frtos rendkívüli hadügyi hitel 
fedezésére hitelművelet utján felvenni, s 
arra, hogy az összegeket «a közös pénz­
ügyminiszternek» kifizethesse. E kiadások 
«Rendkívüli közösügyi kiadás»-ok czimén a 
költségvetésben elszámolandók.

Hát mit jelent ez ? A hitelek a delegá- 
czió június havi ülésszakában szavaztattak 
meg, tehát jóval a költségvetés összeállítása 
elölt. Fedeztetni a jövő évben fognak hitel­
művelet utján és az 1889-diki költségvetés 
keretében a törvényjavaslatban megnevezett 
czimen lesznek elszámolva. Ezek a kiadá­
sok, valamint hitelmüveleti fedezetük egye­
nesen és közvetlenül az 1889-diki költség- 
vetés keretébe tartoznak, ott elszámolandók 
és a deficzitet persze növelik.

Ilát ez volt a bökkenő. Semmi ok sem 
volt a világon arra, hogy ezt az ügyet kü­
lön törvénynyel rendezzék. De egy ok volt 
mégis s ez az, hogy a deficzitet kisebbnek 
tüntessék föl, hogy az előző évhez képest 
kedvezőbb eredményről szólhassanak és 
azt a szemrehányást ne kénytelenittessenek 
eltűrni, hogy 14 millióval nagyobb bevéte­
lek daczára a dcíiczit az előző évinél na­
gyobb.

Inkább produkáltak egy pénzügyi csodát. 
Meg van a films ante patrem, meg van a 
póthitel, még mielőtt költségvetés volna. 
Ugyanezt az ügyes (?) dolgot csinálta Ausz­
triában Dunnjevszky, ugyanazon okból. Hely­
zete annyiban volt kedvezőbb, > hogy ő a 
hitelt a folyó évre kérte s igy legalább a 
jogosultság látszatával adhatott be állítóla­
gosán hiány nélküli budgetet a jövőre. De 
sem ez, még kevésbbé pedig a mi pénzügymi­
niszterünk eljárása érdemli meg az őszin­
teség jelzőjét.

Elnézhető azonban talán lazább elvekkel 
a pénzügyminiszteri boscói ügyesség. Ámde 
a parlament bizottságának illik az efféle já­
téktól tartózkodni. Sőt mi több, kötelessége 
lett volna erre jelentésében hivatkozni: kö­
telessége lett volna a kiadást a költségvetés

illető rovatában előirányozni és bevallani 
nehány dolgot.

Be kellett volna vallani: 
hogy az eredmény a múlt évinél nem 5-1 

millió írttal jobb, hanem 4*2 mill, frt, eset­
leg 9-7 mill. írttal rosszabb;

hogy a deficzit a költségvetésben szoká­
sos számítási mód szerint nem 7-3 mill, frt, 
hanem 16*6 mill, frt, esetleg — mindig, ha 
az egész 47'3 mill, hitel elköllelnék, a mire 
a felhatalmazás meglesz és feltételekhez 
nincs kötve — 22-1 mill, frt;

hogy a deficzit a főszámvevőszék számí­
tási módja szerint, ha az év folyamán egy 
garas további póthitel, vagy tulkiadás sem 
merül fel, lesz 297, esetleg 35'2 millió 
forint.

Ha ezt az eredményt tekintjük, a mire 
megengedjük az európai viszonyok nyo­
masztó Itatása befolyt, akkor azt az igény­
telen véleményt vagyunk kénytelenek -nyil­
vánítani, hogy a pénzügyi bizottság még 
kissé várhatott volna ama borostyán koszo­
rúval, a mit «jutalom és biztatás» gyanánt 
a pénzügyminiszter homlokára fűzött s ta­
lán helyén valóbb lelt volna e helyett a 
képviselöházat ama 9'3 vagy 148 mill, fo- 
rintocskára figyelmeztetni.

A pénzügyi bizottság nem telte. Majd 
megteszi az 1889-iki zárszámadás.

— Igen, a kialvó félben levő lámpa utolsó lob- 
banásai... Az éjjel ágyához szólítottak.... Elvesz­
tette az eszméletét. .. Felélesztettem... De reggel 
felé újabb szivgörcs fogta el, és hasztalan volt min­
den. . . . Hiszen tudod, nem vagyunk urai az 
életnek.

— És a nőd ? kérdé Talvanne nyugtalanul.
— Ijesztően nyugodt és nem sir. Ez nagyon ag­

gaszt. Tedd meg azt a szívességet: eredj be hozzá. 
Talán sikerülni fog könnyekre indítanod. Az nagy 
megkönnyebbülés lenne reá nézve.

— Megyek.
Talvanne fölment az emeletre s kopogtatás nél­

kül nyílott be a szalonba. Félhomály uralkodott itt. 
A zsalukat még nem nyitották ki. Az ajtónyilás 
zajára bizonytalan körvonalú alak emelkedett löl. 
Talvanne, kinek szemét a világosságból a sötétbe 
való átmenet megzavarta, mozdulatlan maradt, mi­
alatt tompán s csaknem elfuladtan hallatszott a 
Conchita hangja:

— Látja, a szerencsétlenség nem váratott ma­
gára !

Talvanne most már jobban látta, a mint feketé­
ben állott előtte, halvány arczczal, fénylő szemmel.

— Jöjjön, monda Conchita. — Ön szerette őt 
és ö is önt.... Nézze meg, milyen boldog. Azt 
hinné az ember, hogy álmában mosolyog.

Kinyitott egy folyosóra nyíló ajtót s Talvanne 
előtt föltárult a halottas szoba, mely ki volt vilá­
gítva, mint egy ravatal. Megdöbbenve állt meg a 
küszöbön, bár hozzá volt szokva a halál látásához. 
A Conchita anyja ott feküdt a hálófülke hátterében, 
világgal körülvéve, feszülettel a mellén, ezüstös haja 
alig válván le a párna fehér alapjáról. Az ágy lá­
bánál egy irgalmas néne ült, imádságot olvasgatva. 
Nem emelte föl a szemét s folytatta a könyörgést. 
Látni lehetett ajka mozgását. De az arcza mozdu­
latlan maradt.

ConiWiita letérdelt, megcsókolta anyja kezét, föl­
állott s a rajongás hangján mondá:

— Föladathattam neki az utolsó szentséget. Is­
teni kegyelemből visszanyerte az eszméletét s meg­
áldva halhatott meg. Most ott van az isten színe 
előtt, oltalmaz engem és az ő könyörgései erejénél 
fogva, bizonyos vagyok benne, találkozni fogunk a 
boldogságban és az öröklőiben.

Az apácza félbeszakitá imádságát és szelid han­
gon mondá:

— Amen!

Es tovább imádkozott.
Talvanne szó nélkül hallgatta mindezt. Eszébe 

jutott, hogy egykor ö is látta anyját igy fekve az 
ágyán, örökre elnémultam A kiapadtnak hitt régi 
fájdalom áradata tolult KI szemébe. Lassan hajtotta 
meg magát s vetett keresztet. Az oly erős és ko­
moly férfinak emez egyszerű vallásos cselekedetére 
Conchita hasadozni érezte keblében a szivét.

S megfogva a Talvanne kezét, hogy kivezesse, 
mintha az anyja elvesztésén való fájdalmon kívül 
más bánat megszentségtelenité ezt a szobát, — 
hitbuzgóságtól sugárzóan és kétségbeeséstől fensé­
gesen kiáltá zokva:

— Ah! ha ő is imádkozni, hinni akart volna 
velem, mennyire tudtam volna szeretni!

IV.

Talvanne minden bizonynyal kiváló elme-orvos 
volt, mert megtudta gátolni azt, hogy Conchita 
megőrüljön. Megtalálta a szavakat, melyek szüksé­
gesek voltak ahhoz, hogy lecsillapítsa, és megvolt 
az az elégtétele, hogy egymaga érte el azt a dicső 
eredményt. Rarneau elérzékenyülten szorította meg 
a kezét úgy, mint talán húsz év óta sem, cs az 
agglegény, orvosi jogainál fogva, most még ottho­
nosabb volt barátja házában, mint valaha.

Conchita, ki ép oly komor volt arezban, mint 
ruhában fekete, könyörtelenül bezárta ajtaját és 
örök gyász viselésére látszott elhatározoltnak. Mün- 
zel, ki szertartásos fogadásban részesült nappal és 
meg volt fosztva a bizalmas együttlétben töltött 
kedves estéktől, különös izgatottságot árult el. 
Zsémbes, lázas lett, holott olyan higgadt és nyugodt 
természetű volt. Megmagyarázhatatlan heveskedése 
meglepte Talvannet. Annyira elragadtatta magát, 
hogy panaszkodott az élet miatt és átkozta a 
sorsot.

Pedig nem volt hozzá joga, mert ha volt valaha 
festő, kinek a szerencse kedvezett, ő az volt. A 
nagy férfin kápráztató nyomában haladva, össze­
köttetésbe jutott a hírneves művészekkel és a be­
folyásos személyiségekkel. Igen fiatal korában kapott 
jelentékeny munkát és nagy jutalmakat. Hire gyor­
san elterjedt, és harmineznyolez éves korában 
kiváló állást foglalt el. Messze volt már az az idő, 
mikor az öreg Münzelt néhány ezer forintnyi kár­
pótlás miatt a börtön fenyegette, Fiának harmincz- 
ezer frankot fizettek egy-egy festményéért, arczképre 
pedig előre be kellett nála iratkozni. És ő csakis

ORSZÁGGYŰLÉS.
Ä képviselőház ülése decz. 3-án.

i.
A 11-ik szakasz fölött folyt ma a vita s még nem 

ért véget. Az ellenzékről Polonyi Géza s Hódossy 
Imre, az ügyvédi kamara nagy tekintélyű elnöke, 
voltak a mai vita főszónokai, a kik kiváló jo­
gászi készültséggel s általános figyelemben része­
sült szép szónoki előadással, erős argumentumok­
kal, zajos hatás közt döngették a javaslat 
védelmezőinek álláspontját. Kivülök még Ugrón 
Ákos s Grecsú/t Károly követelték Unger Ala­
jos határozati javaslata értelmében, hogy a 
kártalanítási eljárás utolsó fóruma független 
bíróság s ne a pénzügyminiszter legyen. A 
kormánypártról Harkányi Frigyes szólott nagy 
figyelem között, továbbá Gqjáry Ödön, Demkó 
Pál, Bokros Elek keltek a szakasz védel­
mére. Részt vett az élénk vitában újra Tissa 
Kálmán is, valamint készlve érezte magát a felszó­
lalásra a sűrű támadások által Fabiny igazságügy- 
miniszter is. Az ülés végét személyes jellegű fel­
szólalások élénkítették meg.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Nagy István, Szath- 

tuávy György, Madarász József.
Széchényi Pál gróf föidmivelés-, ipar- és kereske­

delemügyi miniszter: Benyújtja a Svájczal 1888. 
november hó 23-án kötött kereskedelmi szerző­
dés boczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot an­
nak indokolásával együtt. Mivel a mostani szerződés f. 
é. deczember hó 31-én lejár és az uj szerződésnek ja­
nuár 1-jén kellene már életbe lépni, nehogy szerződé­
ses viszonyunkban megszakítás történjék, kérei a 
házat, hogy a törvényjavaslatot előzetes tárgya­
lás végett a közgazdasági bizottsághoz utasítsa azzal, 
hogy jelentését mielőbb terjessze be.

Elnök : A közgazdasági bizottsághoz utasittatik.
Darányi Ignáoz a pénzügyi bizottság előadója: be­

mutatja a pénzügyi bizottság jelentését a Mostar-Ráma- 
torkolati keskenyvágányu vasútnak Szerajevoig való 
folytatásáról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Annak idején fog napirendre tűzetni.
Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója: 

benyújtja a pénzügyi bizottság jelentését az 1889. évi . 
állami költségvetésről.
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HIRDETÉSEKET ÉS NYÍLTTÉRIJE
* ALÓ KÖZLKMKNVKIiKTFELVl.RT: AKUUÓUIVATA 

PARISNAK fSiliynö'iifginltnil:
John, F. Jones * Cic, 31 bis, Kaub. Montmare
frankfurter,*, a, .’f. : [Jaubo (i. és Társa
B/nbtn: Mosso Rudolf, Seilerstiitia Nr. 2. 

Haasnnstcin cs Voelor, I., Wallligchgaill 16 
Oppelik A., Stuhonbastni Nr. 2.
Sukalek Henrik, I., Wollzeilo Nr. 14,
Herndl Alajos, I„ Wollzeilo Nr. Jó.
Daube (i. L. és Tana, !., Wolzoille Nr. 18. 
Ilukos Miksa, !., Rióméira« ;o Nr. 12.
Dannohorc J., Iliomorrasso 13.
Stern Moritz, I., Wollz 'ün Nr. J2.

«« valamennyi hirdetési iroda.

Annak idején napirendre fog tűzetni.
Következik az állami italmérési jövedék­

ről szóló 1888. évi t.-cz folytán adandó kárta- 
lanitás-ml szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyal;* i, még pedig all. & folytatólagos tárgyalása.

Polónyi Géza: (Halljuk!) Őszintén megvallom, hogy 
— a mint talán méltóztalnalc is észrevenni —- indivi­
duális okoknál fogva a tárgyalás alatt levő szakasznál 
egyáltalán nem volt szándékomban felszólalni. Ha 
mégis felszólalok, azt kötelességemmé leszi azon körül­
mény, hogy a legutóbbi ülésben részint az igazságügy- 
miniszteri székből, részint a pénzügyi államtitkár°urlól 
oly tanokat hallottam hirdetni, melyek nemcsak rideg 
tagadását képezik az igazságosság eszméjének, hanem 
oly loku és értelmű megtagadásai azok egy történelmi 
múlt összes hagyományainak, melyekkel szemben a 
hallgatás valósággal bűn lenne.

Latjuk azt, hogy a t. többségnek még a minapában 
is nagy lelki bátorságot tanúsított s az erkőlcspolitikai 
zászlót lengetett bajnokai mily szépen kivonják magu­
kat a kérdés vitatása alól, látjuk azt, Iiogv a kormány­
pártnak ismert s köztiszteletet aratott jogászai félre­
vonulnak a küzdelemből s előállnak a méltányossúg s 
cztdszeriiség hirdetői s követelik a jogállam szubordiná- 
cziúját a zseb javára. Semmi kétség nem lehet, hogy o 
törvényjavaslat ezen szakasza, melynél a financzczá 
lett igazságügyminiszteri, a meggyőződés kényszerzubbo­
nyában láttuk megjelenni, el fog fogadtatni. S ha ezt 
tudva, másrészt látom azon nemes lelkesedést, mely 
ezen padokon (az ellenzék padjaira mulat) az igazság 
és a jogeszine védelmében kitör, előre is jelezhetem, 
hogy soha magamat büszkébbnek nem éreztem, mint a 
jelen pillanatban, midőn tudom, hogy önök bennünket ö 
kérdésben le fognak szavazni.

Már most méltóztassanak nekem megengedni, hogy 
rátérjek azokra, a mik a jogállam eszméjét mindig keb­
lében hordó igazságügyminiszter urban uszkepsist felül­
emelkedni engedték, a mik lehetővé tették azt, hogy a 
t. igazságügyminiszter ur bizalmatlanságot szavazva sa­
ját bírósági rendszerének, bizalmatlanságot szavazva a 
törvénybe és igazságosságba vetett bitnek, jónak látta 
itt a parlamentben hirdetni azt, hogy ott, a hol a legvi- 
tálisabb és minden elemi igazságon is felülálló magán­
jogi kérdéseknek mintegy elemei válnak elbírálás tár­
gyává, hogy ott a t. igazságügyminiszter ur nem is a 
pénzügyi bíróságot, hanem a harmadik fórumban magát 
s a pénzügyminisztert akczeptálja bírónak.

Hallom felemlíteni t. ház, — vs ezt különösen az 
államtitkár ur hirdette — hogy hiszen ez nem is az 
első eset; hivatkozott a halászati és a vízjogi törvényre 
és ő maga mindjárt hozzátette, hogy ezekben a jogvé­
delem a közigazgatási hatóságok hatáskörébe utaltatik. 
Könnyű lenne, t. ház, a disztinkeziót megtalálnom, hogy 
a jog védelme és annak megítélése közt talán mégis 
lehetne határvonalat vonni t. államtitkár ur. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) De ón nem teszem ezen disztink­
eziót, ellenkezőleg azon álláspontra helyezkedem, melyet 
széltében-hosszában hangsúlyozni hallok és a melyet 
maga az államtitkár és az igazságügyminiszter urak 
is felhoztak, hogy t. i. ez nem az első eset.

Teljesen igaz és épen ez az, a mi fokozza bennem 
az aggodalmakat és a kötelességérzetet, mert látom 
hogy itt nem sporadikus esettel, hanem fájdalom, való­
ságos rendszerrel állunk szemben (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) mely immár ki akarja törülni Magyarorszá­
got a jogállamok sorából és felállít egy eszmét, egy 
elvont fogalmat: az államot, melynek nevében jogot és 
vagyont akar konliskálni egy ember számára, kit 'pénz­
ügyminiszternek nevez. (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Látjuk ezt nemcsak azon példákból, a melyekre a t. 
államtitkár ur hivatkozott, de látjuk pl. a nyugdíjtör­
vényben, a hol azon kérdés megítélése, hogy vajon a 
nyugdíjnak van-e helye, máris elvonatott a bíróságok 
köréből és a minisztertanács tétetett végső fórummá 
egyszerűen azért, hogy ezen kormányzati rendszer, mely 
immár a koresmárosokat is szegődött kortesekké teszi, 
üstökénél tartsa azt a tisztviselőt mindenkor, mert hi­
vataloskodásának, életének legutolsó fázisában a minisz­
térium és nem egy független biró határoz a felett, va­
jon annyi becsületesen eltöltött munkaév után megilleti-e 
öt a nyugdíj vagy sem. Ez egy újabb lánczszem ezen 
rendszerben. Látjuk, hogy a legmohóbb vágygyal ra­
gadják meg az alkalmat arra, hogy a méltányosság ré­
vén gyakorolhassanak jutalmazást és az embernek, a 
mint múltkor a t. kormányelnök urnák eszébe jutott, 
ha hallja azon rendkívüli helyeslést, melylyel ilyen 
enuncziácziók találkoznak, szinte kedve volna a több­
ségnek zsebébe nyúlni, hogy a jutalom ki ran-e már 
osztva. (Mozgás jobbfelöl-) Ezen szimtomák jelentkez­
nek itt és én hajlandó vagyok, sőt kötelességemnek ér­
zem ezen álláspontot és kijelentésemet még jobban 
igazolni.

Mielőtt különösen az államtitkár urnák engem rend-

az olyan arezok másolására volt hajlandó, a melyek 
megtetszettek neki.

Gyakran kérte volt Conchitát arra a kegyességre, 
hogy festesse le magát vele. A fiatal asszonynak 
mindig akadt valami kitűnő kifogása; a társadalmi 
elfoglaltság nem hagyott neki szabad időt, vagy pe­
dig attól félt, hogy hosszasan és sokáig kell a festő 
előtt ülnie. Végre aztán megbetegedett az anyja.

Mtinzel most fölhasználva a Conchita gyászát, 
életének ürességét, a komor unalmat, a mely emész­
tette, megújította kérését.

— Semmije sincs, a mi elfoglalja; ez most se­
gíteni fog eltöltenie az időt, mondá. — Ön szo­
morú, tisztelni fogom szomorúságát. Ön akár ne 
beszéljen, én pedig hallgatok — szóval: előre alá­
írok minden föltételt, meghódolok minden követei 
lésének.

Conchita bizony szilaj nyakassággal mondott 
nem-et. Most már okot sem adott, nem állt elő ki­
fogással, egyszerűen csak vonakodott, s mikor Ra­
meau szelíden korholta, hogy már nem szeretetre­
méltó és nem él a festő jóakaratával, olykor dühbe 
is jött, csodálkozásba ejtvo férjét ellentállása rideg­
ségével.

Egyszer annyira heves és sértő volt Midizel irá­
nyában, hogy emez a felindulástól sápadtan állott 
KI és reszkető hangon jelentette ki, hogy mivel itt­
léte annyi bosszúságot okoz és oly ingerült vitákat 
idéz elő, ő nem jön ide többé. És hogy engedni ne 
találjon a vágynak, elutazott Parisból és családja 
körébe menekült.

Négy hónapig maradt oda. Még csak hírét sem 
hallották és Talvanne teljesen boldog volt, midőn 
egv^délelőtt a reggeli után a teherszállító vonattal 
egy nagy láda érkezett Németországból a Rameauné 
czimére. A ládában melyet egykedvűen bontottak 
föl, széles ébenfa-szekrény volt, a tetején pajzs-szerű 
arany lemezzel, a melybe egy kis nefelejts-csokof 
volt bevésve és zoinánczozva.

Conchita, Rarneau és Talvanne mcglcpedten néz, 
lek egymásra, de már gyanítani kezdtek valamit, 
mivel Conchita nem igen sietett a rejtelmes szek­
rény kinyitásával, Rarneau fordította meg a zárjá­
ban a kulcsot, emelte föl a tető szárnyát, és mi­
ként a németalföldi és olaszországi múzeumokban 
látni Quintin Metsysnek vagy Antonio Morcnak egy- 
egy becses festményét gondosan ereklyetartóba fog­
lalva, úgy tűnt most elő Etchevarraynénak az arcss- 
képe.

(Folytatása következik.)
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kívül meglepett felszólalására áttérek méltóztassék meg- 
en-tnlui ho-v az igazságügym.mszter úrhoz legyen 
néhány szavam. (Halljuk! Halljuk!) Soha ebben a par- 
lementben a hypokriz.snok ily fokát nem 4 ette k 
v-Y miniszter sem, mint tette azt a múlt alkalommal 
..fi,,,,, I i'í.zsáiiiV/yminiszter ur. 1-elálhtja egyrészt a 

|10, v“ lelkiismeretességgel óvakodott attól, hogy 
a maVaní.vi kérdéseket a bírói úttól elterelje, hanem 
az u ártatlan meggyőződése szerint a 11. es 12. 
nem va'jak a magánjogi kérdéseket és az államtit­
kár ur "nézető szerint is ott, a hol az enyém es tied 
ki-- , - vettetik fel, a bíróság határoz.

l-.z semmi egyen, mint a legtisztább hrpokrizis, mert 
a t.r- a.', hogy mm az enyém és tied kérdésé k°zt, 
i. m. ai ■ !; olt határoz a bíró ág ezen java-lat szöve­
gezői szerint, a hol két vagy három, az államtól ku- 

a pénzügy miniszterrel, mint másik (ehet nem
azoi:
van
mini
tana
kút

A

c . elvnek jogviszonya kend elouálas alá. (Úgy 
ze . l m dalon.) Nem olt, a hol a pénzügy­

ei egyik lei, a jogosult mint másik lel al- 
>. zt, I .1 a bíróság, hanem esak ott, a hot 

jo • -tilt .dl egymással szemközt.
i ■ jzságogyminiszter ur lesz olyan 

541W , , Vor-, loh Ini. A 12. -i-nak (Egy hang jobb-
v 1 il. '.„ak'i un a 12. §-ról beszélek, hol a pénz- 
üflvminisztei határoz első pontjában az mondánk: 
eyan. egyáltalában a jog kártalanításának helye, ez a 
M,zu'Mum.„lerne:: tartat.k lem. utolsó fórumban». 
Vár móst ké:-i.-m, van-e ezen törvenyjavaela.nak fun- 
d-iui. :.t di-ah'. téKle a mag.mjogi urdek megóvása szem­
pont].-.)’., Min» « ven egy | ml. (Igaz! Úgy van; a bal 

.... li.doldulon) Hiszen ha a mmiszl-r urnák azt 
tetszik mondani, hogy ha a jog kártalanításának helye 
e-valnhU:: nin. s, akkor a nekik adanuó kavla amtád

... , ,. , vi. iuüiot lel. Hiszen ez az első es leg.de- 
mem.-n-ahi), Ie -alaposabb kérdés, a mely felvetteti:» s 
e, ... . Iga,. n eminenter magánjogi kérdés van rezer- 
», :... . Lénzi.vyminiszter hatáskörének. Xos hát, mi ez 
az i-azsagii »-miniszter szájából más. mint hipoknzis, 
mi,-Jn velünk egyiészt el akarja hitetni, hogy olt, a hol 
magánjogi kérdések kerülnek elbírálás alá, a bíróság 
hau» >z . s másrészt beleegyezik egy oly törvényjavas­
lat;,... n.vlvnvl ezen egy pont világosan meggyőzhet 
bernien * ari-il, hogy az igazságugyminiszter 'agv 
nem éi .i ezt a t -rvcnvjavaslatot, vagy pedig 
sz.in. ai) t-lie akar bennünket vezetni. I'.n a 
wj hu.:..! I i n;i'likai választani nem tudok. Felhozta a 
t ■ .is,der ,11- azt is, hogy ö nem mer fele­
lősséget vállalni azért, hogy a 12,000 község jogosultjai­
nak . v. . h kétharmad részénél perre fogván kerülni, 
ö i.fe, .igouat azzal terhelje s hogy ez ügyek gyors
I  ....... , az u bírósági orgánumaival garantirozoi
i , , . k megengedni t. ház, hogy o kérdés­
nél c,x i:. . ii.,:. uraljak. (Halljuk!) \z elsd kérdés, a 
mit a !. i.az-'.'.gngyminiszter úrhoz intézek az: value, 
ho 1 • valamely him. intézménynek, — legyen az bármi- 
kénén organizált bíróság — első és fő kelléke az, hogy 
az az organizmus megbízható legyen, legyen az a penz- 
ü.-vnuniszter a.lóíelügyelö, vagy bármi más ? Ls íme c 
kérdésre milyen feleletet kapunk a jelen törvényjavas­
latban > A: : ' mondja a pénzügyminiszter : en meg az 
adófeíiicyelö által megkötött egyezséget sem fogadom el, 
hanem saját legfelsőbb fórumom elé kívánom minden 
körűimen'- közt 'terjesztetni, mert az adófelügyelő ínléz- 
ke Y , ben meg nem bízom és másleiol ugyanazt az 
atiúfelü-velCt, kinek m.-gbizhatlan voltát törvénybe ig- 
íatia ugyanazt bíróul állítja fel első fórumban a jogo­
sullakkal 'szembe... (ügy yan ! a szélső baloldalon.) Hol 
van itt a következetesség V

De azt mondja másrészt az igazságügyminiszter ur, 
hogy a 12,"00 község jogosultjainak ügyéből legalább 
kétharmadrész per alá fog kerülni. Vegyük, hogy ez 
,aY van, és én - Íbiszem, hogy igy van, sőt tovább me- 
ßVek ■- e;d figyelmeztetésül tekintem az egész ország 
számára, hogy iyuis port akarunk csinálni, mennél 
többet, men maga az igazságügyminiszter ur joso.ja, 
hogy 12,000 községből legalább kétharmadrész perre
kerül. . • ,

Mii jelent ez, ha a t. igazságügy miniszternek igaza 
van .- Semmit egyebet, mint legalább is kétl.armadre- 
szét a jogosultnak azon pénzügyminiszteri protckczió 
karon alá hajtani, a hol könyörögni kell a jutalom 
kort.,- morzsáiért. Mentül többen vannak, a kiknek jo­
gai vitássá < i peressé tétetnek, annyival szigorúbb és 
lelkiismeretesebb kötelessége lenne az igazságügvmi- 
niszt. : gondoskodni az állampolgárnak ily nagy
kontiiigt nsénél arról, hogy legyen egy _ elfogulatlan a 
törvén'- minden garanczi. jával ellátott bíróság, a mely 
igazságot szolgáltat.

De a t. államtitkár ur is hangoztatta és a t. minisz­
ter ur is monda, hogy ezen kérdéseknél a gyorsaság a 
iecfőbb dolog és ö kijelent.-, hogy a mi bíróságaink 
ezen gyor.-asácra képtelenek. Es most eltekintve attól, 
he»» ezen kérdésben első sorban egy rendkívüli elég­
tételt látok az ellenzék számára, hogy mi a közigazga­
tási pénzügyi bíróságot ki tudtuk vívni a törvényho­
zásnál, roppant elégtételt látok ebben, mert az eisö 
bizalmatlansági vóturnot ezen bíróság irányában ezen 
törvén va\a-latban látom a kormány részéröl. Bizalmat­
lanság irányában, mert tapasztalni kénytelen, hogy ott 
nem z önkény, hanem a törvény és igazság találnak 
elismeiésre még akkor is, ha a fennen hirdetett állami 
érdé: mást sugalna is az illetőknek, (ügy van! bal-

Mindenesetrc ilyennek tekinteni, mert valóban nem 
tudom megértem, hogy akkor, a midőn cgv torveny- 
javao;.t nem a pénzügyminisztériumot, hanem magat a 
pénzügyminisztert sajal személyében teszi a legfelsőbb 
bíróvá ' vajon akkor ki lesz közülünk azon balga, a ki 
elhinni lesz képes, hogy a miniszter egymaga saját
személyében gyorsabban lesz képes elintézni ezen irat­
halmazt, mir.fVgy kollegiális bíróság, legyen az rendes, 
vagy pénzügyi közigazgatási bíróság, (ügy van. szelso-
fca felöl.) ,, ,,

És !.a nem a pénzügyminiszter sajal személyeben
fogja elintézni — arm is rátérek — hogy milyen kva- 
li- k : .: ■ al biró . -evének fogják az igazságot kiszolgál-
taíni még akkor b,'ha a pénzügyi téren általam is oly
rendkívüli tekintélynek elismert férfin, mint az államtit­
kár ur fogja azt osztogatni. Majd rátérek arra is, hogy 
sa): t bcnv.'v.iéböl igazoljam, hogy a bírói funkcziók telje- 
sité-ére még ö is nélkülözi azon alapot, moly a tör­
vényhozás elüti néki személyes megbízhatóságot adna. 
De "t. ház. ha igaz az, hogy rendes bíróságaink népi 
ké' s ek ezen fur.k.-zió teljesítésére, ha igaz, a m,t az 
államtitkár ur mondott, hogy a kötvények biztos 6= 
m-c-rs elhe'- w/séről is lehel szó, szinte csodálkozom, 
ho-'v a tiuv korszakban, mely úgyis eléggé van stigma- 
tizálva, nem jutott eszükbe egy bíróság. Hogyha 
önöknek a rendkívüli gyorsaság és különösen a 
köt v-' ,i y-tul a i donosoknak és a későbbi hitelezők­
nek érdé! ; 1 .'.-.szenek szivükön, miért nem _ bíz­
ták meg a borzebiróságot ezen kérdés elintézésével, 
a mely a mai bőrziancr Korszakba beleillett volna es 
rm • lutt volna mentve színe annak, hogy bíróság 
ítél''' műk azonban ezt nem tették, hanem clöállanak 
azzal, hogy bírósági organizmusunk teljesen képtelen az 
államik"°reá hízott funkcziók teljesítésére. Igaz ez ?

Már bocsánatot kérek teljesen közömbös és teljesen 
minde-y-e az, vájjon a pénzügyminisztériumnak kvaii i- 
ká-zióval nemitiró személyzete szaporittatik-o bírói funk­
cziók teljesítése czéljából vagy szaporiltatik égy már 
l.*-f.nző bíróság személyzete ? Ez utóvégre is költség 
kérné,,: lehet. S szabad egy államnak a pénzügyi szem­
pontot föléje helyezni az igazságosság szempontjának ? 
Azt hiszem, hogy ez volna a legszerencsésebb ínstilu- 
czió. (tetszés bal és szélső balfelöl.)

De hát t ház, miből állana az, ha a jegyzőkönyvi 
tárgyalás elrendelése és a soronkivüli eljárás mellett a 
rendes bíróságon végezik c funkcziCL ? S teljesen lehe­
tetlen azt hinni, hogy Magyarországon az annyi számú 
törvényszék és járásbíróság képtelen lenne ily intézke­
dései keresztülviteléi*. Már csak azért sem helyes ez ar­
gumentál, mert itt nem volna kizárva azon lehetőség 
ho« j a felek már az első fórumon jpgérvényes egyezséget 
köthetnének, míg ellenben itt minden körülmények kö­
zött perrel való kilátással kötik meg az egyezséget, 
mert ha megkötik is az adófelügyelővel azt az egyez 
séget, még nem tudják, vájjon (első fórumnál, miután 
legközelebb képviselőválasztások lesznek, midőn e kér 
dések eldöntés alá kerülnek, a főispán informácziója 
alapján a pénzügyminiszter nem fogja-e repudeálni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hanem most valójában látjuk, hogy áll a helyzet, 
mint azt az általános vitánál állítottam, hogy tudnillik 
soha még ily kortes-javaslat a ház előtt nem feküdt.

Egyrészt a korcsmárosok engedélyének megadását, más­
részt annak bármikor való elvonását a pénzügyimmé - 
tér hatalmába vonni, s még mi több, az annyi j g ■ 
sulinak adandó kártalanítás kérdésében a Pé?zlW”1' 
niszternek a czólszerüsóg és méltányosság elvei alap án 
jogot adni arra, hogy megfoszszon bárkit is vagy > 
és jutalmazzon bárkit, a ki neki tetszik, ezt mi i „ 
más, mint korteskedés? (Elénk helyeslés & bal- és szélső 
baloldalon.) S ezen korteskedés, ha a határidőket vesz- 
szük figyelembe, mert nyilvánvaló, hogy e bírósági 
czió épen a legközelebbi képviselőválasztások előesté­
jén lesz, 1892-ben fog folyni. , , . .,v.

T. ház! Önök megszavazhatják c törvényt, de legalább 
ne képzeljék rólunk azt, hogy vakok vagyunk ily dol­
gokat meg nem látni és önöknek szembe meg nem 
mondani. (Helyeslés szélső ballelöl.)

De, t. ház, mint mondani bátor voltam, engem főleg 
és különösen a t. államtitkár urnák múltkori fehzób- 
lása kényszerít arra, hogy pár szót szóljak. Az állam­
titkár ur a c/.élszerüsóg szempontjainak hangoztatása ú 
a méltányosság eszményképének felállítása melle“' ® 
melyei több Ízben is hangsúlyozott, s meíyet egyenesen 
mint a törvényjavaslatnak egyedül kimagasló pontját 
jelzett, beszédében a többségnek rendkívül helyeslese 
közt meggyőződésem szerint arra vállalkozott, hogy 
tudományos férfiaknak s az eddigi, a történelem alta 
tisztelt alakoknak összes hagyományait egyenesen lábbal 
tipoija. Én ismerek már ilyen korszakot a történelem­
ből. Ez VI. Sándor pápa cs Borgia Caesar korszaka. 
Ennek is megvolt a maga államtitkársága. En nem 
akarom, hogy a legsulvosabb ítéletet olvassam az állam­
titkárra. De másrészt saját Ítéletemet sem akarom rá 
oktrojálni, de móllóztassék nekem megengedni, hogy a 
jogászvilág egy kiváló tekintélyének: magának Bluntschh- 
nak szavait idézem, ki ezen férfiúról röviden a követ­
kezőket mondja: (Halljuk! Halljuk! Olvassa.)

„Ha a törvényekről az illető államtitkár ur — majd 
megnevezem kicsoda — a törvényekről vagy intézmé­
nyekről megemlékszik, bennük csak politikai rendsza­
bályokat lát, melyek értékét kizárólag politikai czélszo- 
rüségük foka szerint mérlegeli, — Machiavelli, mert ő 
róla van szó: vak az igazság eszménye iránt. Midőn e 
politikai elmélet a hatalmasokat megszilárdította azon 
hajlamukban, hogy tetteik vagy mulasztásaikban épen 
ily egyoldalúsággal csak a ezélszeriiseg indokait vegyek 
figyelembe és a létező joggal ne törődjenek, akkor e 
tan károssá lön s Machiavellit fel nem menthetjük azon 
bűn alól, hogy ezen praxis, ezen gonosz es vétkes 
tévedés ellen nem lépett fel, sőt maga sem menekült 
meg tőle, és utódait nem hogy nem figyelmeztette, 
hanem maga vezette ezen téves útra !• nM
A czclszerüségnck ezen elmeletebc belefer a vilá­
gon minden; belefér a guillotin; (Zajos ellenmon­
dások a jobb oldalon) beleiért ezen czólszoiusegi 
elméletbe a liugonották lemészárlása is.» (Zaj a 
jobboldalon). En az ily machiavclhzmus fölött az íté­
letet nem magamnak tartom fenn; utalom Machiavelli 
biráira az államtitkár urat. (Zaj a jobboldalon . Ue az 
i"en t. államtitkár ur felhozta a többi között azt is, 
hog-' a pénzügyi igazgatás terén nem az első eset es 
néni’ is lehetetlen dolog a pénzügyi kérdésekben, hogy 
a pénzügyminiszter legyen bíró és hivatkozott e tekin­
tetben még arra is — jogász ismereteit szellőztetve , 
hooy hiszen tulajdonképen mi mit akarunk, a pénzügy- 
miniszter, mint biró nem első, hanem csak harmadik
fokon határoz. .

llát hol hallotta a t. államtitkár ur azt, hogy élez­
zék egy olyan bírósági rendszer, a hol a harmadik fok 
az első fokban határoz? Ilyent még soh’ sem hal­
lottunk ! , ...

Argumentum az a javaslat mellett, hogy az utolsó 
fórum nem első, hanem harmadik fokon határoz ?

Felállította az igen t. államtitkár ur még azt is, 
hony a bíróságoknak nem az anyagi, hanem csak az 
alaki igazság kiderítése u feladata. Nos hát t. ház, a 
ki ilyen tételeket parlamentben felállít, az — a leg­
gyengébb kifejezéssel élve — jogász nem lehet, mert 
ilyen elméletet még eddig jogász sehol nem mondott, 
nem hirdetett s nem védelmezett, sőt ellenkezőleg a 
jelenkor szellemének legmagasztosabb vívmányai közé 
tartozik — és ez az ideal most is t. képviselőhöz — 
hogy a szóbeliség elvének érvényesítésével, minden ala­
kiság kiküszöbölésével az anyagi igazság kiderítéséhez 
vezessük a bíróságot most is t. képviselőhöz!

De azután, honnan meríti a t. államtitkár ur azon 
vádat mostani bíróságaink ellen,hogy ők nem az anyagi, 
hanem az alaki igazság kiderítését tartják leiadatuknak?

5 ha már csakugyan igv volna a dolog, a t. államtit­
kár vr és pénzügyminiszter ur együttesen csalhatatla­
nabbaknak, biztosabban itélöknek merik magukat tekin­
teni, mint Magyarország összes bíróságait ? Csak önök 
azok, kik mentek minden hiúságtól, minden érdek­
től, — mert tudjuk, hogy ez önöknél teljesen ki van 
zárva, csak önök lehetnek azok, a kik csalhatatlanul 
képesük arra, hogy az anyagi igazság megközelítésére 
vállalkozzanak ?

T. ház, ilyen princzipiurnokkal, ilyen argumentumok­
kal olöállani nem lehet ott, a hol sokkal helyesebb 
volna töredelmes őszinteséggel bevallani azt, hogy kor­
tes jutalmak kiosztására vállalkoztak akkor, midőn az 
állam legfenségesebb eszméjét, a jogállamot támad­
ják meg.

De t. ház, erre az államra is van néhány szavam. 
(Halljuk! Halljuk!) Felállítanak ezen vitánál egy elvont 
fogalmat és azt elkeresztelik államnak. Hogy mi az az 
álfám, kerestem mindenfelé, mert az én jogi tanulmá­
nyom és fulfogosom szerint az állam egy meghatározott 
geográfiái területen élő személyek összeségébül áll. Már 
most t. ház kerestem itt azt az államot, hogy hol van 

a melyről itt szó van és bármikép kutatok, nem tu­
dok másra jutni, mint hogy itt az állam semmi más 
mint ez az elv, mely most lábra kezd kapni; az állam 
én vagyok Tisza Kálmán pénzügyminiszter. Mert az ál- 
lamot a jogosultakkal szembe állítani, azokkal, a kik 
ugyanazon területen élő polgári joggal felruházott sze­
mélyek és részesei magának az államnak, az legalább 
is szofizma. És ha máshol keresem ezen államot t. ház, 
minthogy a levegőben azt meg nem találhatom, meg kell 
azt testesítenem és akkor nem tudom azt máshol felta­
lálni, mint a t. pénzügyminiszter ur személyében. Es 
ennek az államnak a nevében akarunk igazságot szol­
gáltatni.

De elismeri a l. államtitkár azt is, hogy ez egyenesen 
pénz kérdés. De minél inkább az, — mert mi is annak 
vitatjuk — annyival inkább magánjogi kérdés. A pénz 
kérdés talán valami ideális fogalom, közjogi fogalom? 
Azt hiszi a t. államtitkár ur, ha én pénzt követelek 
az államtól, hogy az közjog. (Derültség a bal és szélső 
baloldalon.)

Közös joga lesz az talán a jogosultaknak, de közjog 
még sem lesz. De, hogy az legyen, hogy az közjog le­
gyen, móllóztassék megnézni a t. államtitkár urnák 
Gneist munkáját, melyben igen szépen ki van fejtve, 
hogy midőn 1858-ban a vegyes porosz minisztérium 
megalakult, még akkor is, midőn az 1818-iki forradalom 
romjain akarták újra alkotni a német államot, még ak­
kor is elismert dogma volt az, hogy még ott is, a hol 
az állam közjogi és speeziális pénzügyi kérdésekkel el­
lentétbe jött az egyesekkel, az egyedüli helyes korrek- 
tivumnak csak azt tartották, hogy ilyen esetekben ki­
zárólagosan független bíróság döntsön, nem pedig az 
állam vagy a pénzügyminiszter. (Helyeslés a bal és 
szélső baloldalon,)

És most már befejezem szavaimat (Halljuk ! Halljuk!) 
teljesen igaza van a t. államtitkár urnák, midőn azt 
mondja, keressük a valót. Mi nem keresünk itt eszmé­
nyeket. Hanem akarjuk ezen eszményeknek megvalósí­
tását, mert ismerjük a valót és ismerjük az életet, és 
ismerjük különösen önöket, t. képviselöliáz (Tetszés a 
szélsöbaloldalon), a kiknek, mint az általános vitában 
már jelezni bátorkodtam, nem szabad még csak szó- 
gyelniök sem, ha ráolvassák azt, a mit Németországban, 
különösen 1848 után, ezen romboló korszak alatt prin- 
czipiumok gyanánt felállítottak és a mi a következőkből 
áll: (Halljuk! Olvassa) «Először is magától érthetőnek 
tartották, hogy az összes hivatalnoki személyzet párt 
szempontból, politikai hitvallás szerint nyerjen alkal­
mazást.»

Ugy-o ráillik a mostani korszakra, t. államtitkár ur? 
(Derültség a bal- és szélsöbaloldalon.)

(Tovább olvassa) Az igazgatás minden egyes tevé­
kenysége, minden megerősítés, minden engedély, ipar 
jogosítványok, még az útlevelek és tartózkodási je­
gyek kiszolgáltatása is, minden, a mit a rendőri hata­
lom megengedhet vagy megtagadhat, magától érthetően 
pártállások szerint volt megadható,vagy megtagadandó.»

Ugy-e hogy ráillik a jelen korszakra t. államtitkár
ur ? (Derültség a bal- és szélső baloldalon.

(Tovább olvassa.) «A törvényhozás a hivatali alkal­
mazások, a közbiztonsági rendőrség, az utlevéljegyek, 
letelepedhetési engedélyek, kiutasítások, ipar-engedélyek 
stb. tekintetében az eddigi elvek megváltásával pártju­
talommá vagy fenyegetés eszközévé vált.»

Ugye, hogy ráillik a jelen korszakra? (Elénk derült­
ség a bal és szélsőbalon.)

Tovább olvassa: «Annyira mentek, hogy a rossz ór- 
zelmüek neveit» — ez majd most következik «lajst­
romba szedték, mely a számüzetési listáktól csak czél- 
jainak kicsinyes volta által különbözött.» (Derültség a 
baloldalon.) És most jön a legnagyobb igazság. (Hall­
juk ! Olvassa :) «Leginkább magától érthetőnek tekintet­
ték a kerületi tanácsos hivatását» — akkor még nem 
voltak magyar főispánok — «ki a választásoknál egy 
személyben, rnirfl kormánybiztos, rendőri hatóság és 
képviselőjelölt működött.» (Elénk derültség a bal és 
szélső baloldalon.)

Nos t. képviselöház, s ezt különösen a t. miniszterel­
nök urnák mondom, ezen korszakkal szemben a refor- 
máczió nagy emberei az igazság hirdetésével, vóváldo- 
za'ok árán vállalkoztak arra, hogy ezt a rendszert ba­
lomra döntsék és fölépítsék az igazság ideálját s alkos­
sanak pántheont azok számára, kik a nemzeti becsüle­
tet az igazsággal akarják védelmezni. (Helyeslés és tet­
szés a szélsöbaloldalon.) így született meg t. ház, a 
jogállam, melynek egyik sarkpontja, mondhatnám archi­
medesi pontja az, hogy igazságot csak biró és senki 
más nem szolgáltathat, (Igaz! ügy van! a bal és szól- 
aőbaloldalon) független biró, a törvény attribútumaival 
felruházva, a felelősségnek minden terhével és garan- 
cziájával ellátva. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Es t- ház ennek a jogállamnak egyik sarktétele az is, 
hogy többséggel és többség által hozott határozatokkal 
sem Ítéleteket mondani nem lehet. (Igaz! ügy van! a 
szélső baloldalon.)

Buabach Péter: Hanem ?
Polónyt Géza: Hanem csak bíróság által a t. ró­

mai jellemű Busbach Péter ur (Elénk derültség.) emlé­
kezhetik arra, hogy a rómaiak is a fórumon bírák által 
gyakorolták az igazságszolgáltatást és hogy a görög kor­
szakban is, melybe még talán jobban való a t. képvi­
selő ur. (Élénk derültség a bal és szélső baloldalon.) 
areopagokat kereslek, nem pedig pártkormányból ala­
kult pénzügyminisztereket, a milyenek előtt önök feltét­
lenül fejet hajtanak, megtagadva egy egész történelmi 
múlt hagyományait csak azért, hogy pártjukat és ha­
talmi érdeküket tovább szolgálhassák. (Elénk tetszés a 
bal és szélsöbaloldalon.) De az akkori korszakban t. ház, 
még nem Pueher építette az igazságügy-palotát! (De­
rültség.) , . . .

Azonban, t. ház, nem szándékozom a polémia terere 
átmenni. Az én egyedüli óhajom az, hogy a t. képvi­
selőház többsége, különösen annak jogászai, hogy sza­
bad-e azok közzé számítanom mélyen t. Perlaky képvi­
selő urat, nem tudom; én szívesen elismerem, de nem 
tudom, \ ajjon ö jogász-e, móllóztassanak lelkiismeretes 
megfontolás tárgyává tenni: szabad-e, lehet-e jogállam­
ban ezen törvényjavaslatot elfogadni, szabad-e a pénz­
ügyén önkényt törvénybe iktatni és a jogállam legne­
mesebb ideálját egyszerűen lábbal tiporni ? Én azt nem 
hiszem, hogy ez szabad legyen, azért őszintén csatla­
kozom azon indítványhoz, melyet Unger Lajos t. kép­
viselőtársam beterjesztett. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Harkányt Frigyes: Nagy különbség van a közt, 
ha a pénzpiacz egy nagyságában világosan áttekinthető 
művelettel áll szemben, és a között, ha oly tényezővel 
kell számolnia, mely sok hosszadalmas perek által meg- 
mérhetetletlenné válik. (Élénk helyeslés jobbfelöl). Ne­
künk sok jó s nemes tulajdonságaink mellett igényeink 
is vannak, és ezek egyike kétségen kívül a perlekedési 
vágy. (ügy van! jobbfelöl). Tanúságot tesznek erről az 
igazságügymíniszter tárczájában évröl-óvre emelkedő 
költségek és a bíróságoknál megforduló mind nagyobb 
szánni perek Tanúsítja továbbá a tapasztalat, hogy egy 
a perrendtartásban is foglalt intézményt, t. 1. a válasz­
tott bíróságot mily ritkán veszik igénybe. Látjuk, hogy 
mily hosszú éveken át perlekednek egymással egyes 
családokban és hogy a legritkább esetekben folyamod­
nak a választott bíróság üdvös expediensóhez. (ügy van! 
jobbfelöl). , ,

Elismeri, hogy justitia est regnorum fundamentum, de 
azt nem fogadhatja el, hogy fiat justitia aut pereat 
patria. (Helyeslés jobbfelöl.) Ha a miniszter nem telje­
sítené kötelességét, itt van az országgyülép. (Zajos el­
lentmondás balfelöl. Helyeslés jobbfelöl.) Es ne higyjek, 
hogy ezen oldalon csupán olyanok ülnek, kik, mint 
önök mondják, mamelukokként mindig a kormányra 
szavaznak. (Zaj balfelöl.) Ha azt látnék, hogy a kor­
mány intencziója nem hazafias és hogy vezéreszméje 
nem a közjó, a mit ezen törvényjavaslat alkalmából ál­
lítani épenséggel lehetetlen, akkor meggyőződésünk sze­
rint fogunk szavazni, ha kell a javaslat ellen is. (Elénk 
ellentmondás balfelöl.)

A szakaszt készséggel elfogadom. (Elénk helyesles
jobb felöl.) . . .

Ugrón Akoe: Az igazságügymíniszter ur oly jogi 
kifejezéseket és jogi elveket hangoztatott, melyekre le­
hetetlen o padokról nem válaszolni.

Mindjárt beszéde bevezetésében az igazságügymimsz- 
tér, szólva a bitói függetlenség magasztos eszméjéről, ezt 
mondja: «A ki keblében hord egy ily magasztos eszmei, 
ott, hol ennek alkalmazásáról van szó, nem fogja magát 
megtagadni.» Hát nem frázis-e ez a mondás, midőn a t. 
miniszter urnák ama javaslatában, a melyet a bírót füg­
getlenség tárgyában a ház asztalára letett, oly intézke­
dések vannak, melyek a bírói függetlenséget egyenesen 
megtámadják ? A midőn önök a túloldalon a miniszter 
előterjesztése folytán azt akarják, hogy bármelyik bíró 
az egyik helyről a másikra áthelyezhető |legyon, nőm 
egyenes meutámadása-e ez a bírói függetlenségnek ? Azt 
fonják önök“ mondani, hogy hiszen függetlenek a kúriá­
nak azon tanácselnökei, kikből összeállítják a bizottsá- 
>ot, mely azon kérdés felett határoz. De hiszen önök a 
űrói függetlenséget legcsekélyebb biztosítékától is meg­
fosztották azon törvény által, a mely szerint a biró, ha 
65. évét elérte, nyugdíjazható. Hiszen a kurta tanácsel­
nökei közül nincsen talán egy is, a ki 65 éves ne 
volna. Elegendő lesz egy egyszerű figyelmeztetés, ha 
valakit át akarnak helyezni, hogy a kurta tanácselnökei 
ellene no tegyenek.

Azt mondja a t. miniszter ur, hogy e javaslatot el 
kellett fogadni, mert a jog értéke az adó alapján álla­
píttató meg; továbbá azt mondja, hogy a szorosan 
veit magánjogi kérdések úgy is a bíróságok által dön­
tetnek el. Hát a kártalanítás, midőn az enyém és tiéd­
ről van szó nem szorosan magánjogi kórdós-e ? (Úgy 
van! balfelöl.) , ,

A szakasz elfogadásához nem járulhatok. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) .

Gajáry Ödön : Az eddig elfogadott szakaszok, ha az 
azokban foglalt rendelkezések érdemét tekintjük, a kár­
talanítás moritorius részét teljesen kiveszik a perrend- 
szerü szabad bizonyítás köréből. Meg. vannak állapítva 
azok a normativumok, a melyeknél fogva mi előre 
meghatároztuk azon károsodást és a károsodás ellené­
ben az ellenértéket, mely az állam részéről kiszolgálta­
tandó lesz. Ezen szakaszokban a kártalanításnak nem 
alaki, hanem anyagi része lett szabályozva és ez bi­
zonysága annak, hogy a kártalanításra vonatkozólag a 
törvényhozás kezdettől fogva azon elvből indult ki,hogy 
itt az állami és magánérdek közötti összeütközést a 
törvényhozásnak kell előzetesen érdemileg is szabá­
lyozni. Akkor, a mikor a normativumokat megállapítot­
tuk, a mikor azon szakaszokat elfogadtuk, melyek már 
a kártalanítás érdemébe vágnak, akkor egyszersmind a 
tulajdonkóponi bírói eljárást mi végeztük. (Egy hang a 
szélsőbaloldalon: Ügy ? Mozgás.) Ha ezt tettük is, ez a 
törvényhozás jogkörében áll.

Polónyi azt kérdezi, hogy mi történnék akkor, hogy 
ha mi o dolgot bírói eljárásra utaljuk ? Először is előre­
láthatólag az fog történni, hogy lesz nagyon sok per. 
MegSigedi, hogy ez sokakat ki fogna elégíteni ez or­
szágban. (Helyeslés jobb felöl.) Továbbá az fog történni, 
hogy ha üzlettárgy létesittetik azon kétséges követelé­
sekre nézve, melyek per alatt állanak s mert nagyobbára 
— sajnos — olyanok tulajdonában van az italmórési 
jog, a kik hamar szeretnének azon összeghez jutni, ez 
üzletből bizonyosan nem azok húznák a hasznot, a kik­
nek mi a kártalanítást lehetőleg teljes összegben juttatni 
akarjuk. (Elénk helyeslés jebbfelől.)

Megengedi, hogy ép e méltányossági tekintetek szem­
pontjából e szakasz megszavazásában egy praegnáns

bizalmi nyilatkozat is foglaltatik a kormány irányában.
A 8-t elfogadja. (Élénk helyeslés jobb felöl.)

GrecBák Károly: Ha azon férfias hangot, azon 
őszinteséget, mely a pénzügyminiszter azon szavaiban 
nyilvánul, hogy ö az állam tulterheltetésének megál­
lása czéljából szükségesnek tartja a javaslatban togiaii 
intézkedést, becsülni tudja, akkor viszont nem togaa- 
hatja el azon rabulisztikus elveket, melyeket az igaz­
ságügyi miniszter a múlt alkalommal hangoztatott. (He­
lyeslés a baloldalon.)

A 12. §. mutatja, hogy nemcsak a kártalanítás össze­
gének és mérvének megállapításáról van szó, hanem 
magának a kártalanítás jogának fenn-, vagy fenn. nem 
állásáról. És hogy ez nyilvánvalóig magánjogi kérdés, 
ezt a t. igazságügyminiszter sem fogja tagadásba venni.

És ha nézzük a többi szakaszokat, ugyanezt találjuk, 
így látjuk a 2. §-t, melyben azon intézkedés foglalta fik, 
hogy mely jogokért adandó kártalanítás, e szerint a 
pénzügyminiszter ur utolsó fórumban nemcsak azt togja 
megállapítani, hogy mily érték adassák ezen jogok r, 
hanem meg fogja állapítani azt is, hogy melyek azon 
jogok, melyekért egyáltalán kárpótlás adassák.

A 3. 8-ban pedig arról van szó, hogy az adó miként 
vétetik figyelembe a kártalanítás összegének megállapt- 
tá-ánál, de ugyanezen 3. 8'ban yan említés teve arról 
is, hogy esetleg más becslés is szolgálhat alapul a 
kártalanítási összeg megállapításánál. Hát itt megint 
csak nem lehet beszólni arról, hogy ez csak _ az adó­
hoz való parifikácziú. Továbbá itt van az 5. §, mely 
pláne egy olyan intézkedés feletti bíráskodást enged at 
a pénzügyminiszter urnák, a hol egy már meglevő dolus- 
nak a bizonyítása van szükségessé'léve. Itt arról »an 
t. i. szó,' hogy ha valaki előre számítva a megváltásra, 
hamis okirat vagy bevallás alapján nagyobb érteket 
vallott be adóalapul, akkor a miniszter teljogosittatik 
a kártalanítás mérvére nézve az adókulcstól eltekintem 
s a valódi érték szerint kártalanítani az illetőt.

Itt van továbbá a 6. szakasz, ebben ismét azt látjuk, 
hogy itt oly esetek feletti döntés ruháztalik a pénzügyi 
miniszterre, a hol bizonyos vis maior forgott fenn, a hol 
t. i. hatósági intézkedés folytán nem gyakorolhatta az 
illető ezen jogát. Itt van a 8. szakasz, mely arról intéz­
kedik, hogy ha valaki nem fizetett járadékot vagy töke 
kamat adót, hanem más adót fizetett regále jog után 
például, ha valakinek ingatlanával egybekötött re­
gálé joggal birl és ö nem fizetett regále adót, hanem 
csak házbér adót, hogy ott milyen kulcs vétessék alapul 
a kártalanítás mérvénél. Itt sem lehet, t. képviselőim, 
tisztán az adó paritikácziójáról, beszélni. (Helyeslés a bal 
és szélsöbaloldalon).

Hogyha az igazságügy miniszter ur azon nézetben van, 
hogy a helyesen elő nem készített ügyekben a közigaz­
gatási pénzügyi bizottság nem ítélhet helyesen, honnan 
következteti, hogy akkor ezen szintén nem kellőkép 
előkészített perekben majd a pénzügyminiszter log he­
lyesen ítélni ? (Helyeslés balfelöl.)

A pénzügyminiszter kijelentése szerint is csak azt 
tarthatja az ö czéljának, hogy az állam pénzügyeinek 
szempontjából, az államra esetleg háromolható tulter- 
heltetéseknek akarja a javasolt intézkedéssel elejei
venni. . ,

Mit tesz ez, milyen intenczió rejlik ebben ? Az, hogy 
az állam pénzügyi érdeke egyrészt és másrészt az 
államtitkár kijelentése szerint a magánosok érdeke is 
megkívánja azt, hogy a jelen esetben tekintsünk el az 
általánosan megállapított jogelvektöl, mellőzzük a birói 
hatalom helyes megosztásának szempontját és ruház­
zuk át a bíráskodási jogot magára a pénzügymi­
niszterre. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) Nem tagadja, 
hogy a gyakorlati politikában fordulhatnak és for­
dulnak is elő esetek, midőn a czélszorüségi szem­
pontoknak is helyt kell engedni. De vannak azután kér­
dések, melyeknek elbírálásánál nem szabad, hogy ma­
gán, vagy bármely más ideiglenes éidck jöhessen te­
kintetbe, vannak kérdések, melyekben az állami életben 
a nagy, az állandósági jelleggel biró közérdekei nem 
szabad semmi körülmények között semmi áron más 
pillanatnyi érdeknek alárendelni. (Elénk helyeslés a bal­
oldalon.) Ezen közérdek az alkotmányos institucziónak 
egyik integráló részét képező birói függetlenség elvének 
fentartása és megóvása.

Mert azt látja, hogy a birói függetlenség nagy elvé­
nek az alkotmányos instituczióknak egyenes megsértése 
van a javasolt intézkedésben benfoglalva: nem szavazza 
meg a javasolt intézkedést, hanem pártolja linger Alajos 
határozati javaslatát. (Elénk helyeslés balfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Csak régi igazság 
I az hogy nincs semmi uj a nap alatt. íme láttunk ma 

is ’egy oly eljárást, melynek máskor is voltunk tanúi.
Az egyik t. ellenzéki szónok megtámad engem személy 

szerint: a másik, ha nem helyesli is álláspontomat, de 
azt megfoghatónak veszi, gondolván magában: máskor 
is voltak ily próbatételek, hogy nival az a miniszter- 
elnök — hisz igaza is van, mert annyiszor hánytunk 
szemére olyat, a mit nem is tett — erre nem sokat 
ad, próbáljuk meg, hátha meggyengitjük azzal, hogy 
méltatlan bánásmóddal elkedvetlenítjük egyik társát. 
(Derültség jobbfelöl.) Megpróbálták máskor is; volt idő, 
a mikor sikerült; hála istennek mióta én a kormány 
tagja vagyok, nem sikerült s nem fog sikerülni, merem 
állítani, most sem. (Élénk tetszés jobbfelöl.)

Ennek előrebocsátása után mindenekelőtt két dolog­
ról kell szótanom. Itt a t. képviselő urak ránk fogják, 
személy szerint reám és Wekerle t. képviselő urra is, 
valamint másokra is, hogy mi a bíróságokat képtelenek­
nek mondottuk ez ügyek elintézésére. (Felkiáltások a 
bal- és szélsöbaloldalon : Igenis ezt mondták!) Engedői­
met kérek, képtelennek senki sem mondta, hanem 
jaenis mondtam én s mondták mások is, s mondom 

I most is, hogy a rendes birói eljárásra bízni ez ügyeket, 
nem a bíróságok képtelensége, de a dolog és a birói 
eljárás természete miatt nem lehet. (Helyeslés jobbfelöl.)
A t. képviselő urak mosolyognak erre. De engedőimet 
kérek, nem ugyanezt mondja-e ki a rendes bíróságokat 
illetőleg az önök nagy zajjal támogatott indítványa V 
Hisz épp most mutatott rá az előttem szólott t. képvi­
selő ur, hogy a czélszerüség előtt ök is meghajolnak, ok 
sem a rendes bíróra akarják bízni, meghagyják a köz- 
igazgatási hatóságot és csak a legfelsőbb lokori akarják 
a pénzügyi bíróságot (Felkiáltások balfelől : Legalább !) 
De hát kérem mit jelent ez ? Mi a különbség felfogá­
sunkban azt illetőleg, hogy lehet-e rendes birói útra te­
relni ez ügyeket vagy nem ? Semmi. De azért önök vé­
dik a birói kart, mi meg megtámadjuk. (Tetszés jobb­
felöl.) Mindenki azt mondja és nagy tckinlélylyel 
elszavalják : mily fontos a birói függetlenség. Ki vonta 
ezt kétségbe ? Csak érintetik-e is itt a birói füg­
getlenség ? (Felkiáltások balfelöl: Hogyne!) Enge­
dőimet kérek, nem érintetik. (Ellenmondás a 
szélső baloldalon.) Ezt a képviselő ur úgy lát­
szik, nem érti. A birói függetlenség érintetnék ak­
kor, ha a bírótól mást kívánnánk, mint az ö kö­
telességeit megszabó törvényekben foglalt eljárást, vagy 
ha a biró helyzetét, függetlenségét megtámadó intézke­
déseket proponálnánk. (Helyeslés jobblelöl.) De itt egyi­
ket sem teszik, itt tehát a bíróságokat védeni, a melyet 
senki meg nem támad, engedelmet kérek, a közvéle­
mény tévútra vezetéséi eszközölheti csupán, (Helyeslés 
jobbfelöl, nagy mozgás balfelől. Zaj. Halljuk !) mert el 
kellene hitetni a birói függetlenségre hála istennek so­
kat tartó magyar közvélemónynyel, hogy valaki azt 
megtámadta akkor, midőn meg nem támadta még csak 
egy hang sem ebben a házban. (Mozgás balfelöl. Egy 
hang balfelöl: Nem merik rábízni 1) Ismét azt hallom: 
nem merik rá bízni!

Györy Elek: Tessék elfogadni a pénzügyi bíró­
ságot ! (Mozgás.) , ,

Tisza Kálmán miniszterelnök: Most csak a rendes 
bíróságról beszéltem, mert azt hirdetik mindig, hogy 
azt mondjuk képtelenek és a birói függetlenséget tá­
madjuk meg; rz ellen tiltakoztam, mert azt soha senki 
ezen oldalról meg nem lámadia. (Úgy van 1 jobbfolől. 
Nagy mozgás balfelöl.) Akárki fogja ezen mostani izga­
tott pillanatok után ezt az egész vitát elolvasni, nincs 
ember, a kiben igazságérzet és józan ész van (Élénk 
helyeslés jobb felöl. Nagy meegás balfelöl), a ki át ne 
látná, hogy erről szó sem volt. .

Thaly Kálmán : Úristennek hiszi magát! (Elénk de­
rültség, mozgás jobb felöl. Zaj).

Tisza Kálmán miniszterelnök: Hogy én minek hi­
szem magamat, azt nem vitatom, hanem hogy nagyon 
meg volnék elégedve, ha oly nagy lennék, mint a mi­
nőnek a képviselő ur hiszi magát, az bizonyos (Zajos 
derültség és tetszés jobb felöl. Mozgás bal felől.)

A másik, a miről szólanom kell, de csak emlókezte- 
töleg, mert az általános vitánál már kifejtetett, az, hogy

a pénzügyi bíróságra miért nem tartom bizhatőnak az 
eljárást. Egyfelől más ott az eljárási mód, de másfelől 
ha eredményt akarunk elérni, oda ideiglenesen nagy 
számmal kellene bírákat akalmazni. Most már kérdem 
a birói függetlenséget meg nem támadás esetében védő­
ket, mondják meg, a birói függetlenség szempontjából 
csakugyan olyan jó volna-c ilyen dolgokban bírákat 
alkalmazni, kiknek biztosíttathatnék ugyan, hogy bírák 
maradnak, de kiket természetesen ezen ügy befejezése 
után el kellene máshova helyezni? Vajon ha ezt pro. 
ponáltam volna, nem támadtak volna-e meg? (Tetszés 
Luxiul«! Élénk felkiáltások halfelöl: Nemű Fn m«_jobbfelöl. Élénk felkiáltások balfelöl: Nem!) Én meg 
vagyok róla győződve, hogy igen. (Elénk helyeslés jobb- 
felől. Mozgás balfelöl.) Es akkor sokkal több okkal és 
méltányosabban, mint most. (Zaj. Mozgás balfelöl, i Ez 
— engedelmet kérek — oly határozott tapasztalati 
tény, hogy képviselőházi vitákra is rámutathatnék, a 
hol kifejtettek azon elvek, hogy a birói függetlc: 
legjobban sérti az, ha a biró akarata ellen áthelyezhet 
(Igaz! Úgy van! jobbfelol.)

De még egyet a magas. jogi fogalmakról, mielőtt 
másra térnék. (Halljuk!) Epen az előttem szólott t 
képviselő ur is rámutatva a 12. 8-ra> hangsúlyozta 
hogy itt tisztán jogi kérdésekről van szó és ezü..! i 
csak rendes biró Ítélhet. De ha csakugyan áll, hogv 
azokat a rendes bírótól elvonni oly nagy sérelemé 
jogeszmén és jogelven, miért akarja a képviselő ur » 
elvonni ? mert ezen határozati javaslat is elvonja, me­
lyet ö támogat. (Helyeslés jobbfelöl. Ellenmondás bal­
felől.)

Itt tehát azon magas elvek szárnyára ülni és ma­
gasra repülni nem lehet, mert a mint az igazság napja 
rá süt arra a szárnyra, az elolvad és az illető a földre 
esik. (Derültség és tetszés jobbfelöl.)

A múlt napokban egy t. képviselő ur szememre ve­
tette, hogy én e kérdésnél személyemet tolom előtérbe, 
Ennél igaztalanabb vád talán sohasem ért. Legyen szi­
ves az a képviselő ur maga megnézni, hogy az egész 
vita alatt mikor szóltam én személyemről akkor, midőn 
az egész vitában személyemet tolták előtérbe. (Igazi 
Úgy van! jobbfelöl.) Nem én toltam tehát előtérbe, ha- 
nem igenis előtérbe tolták azok, a kik folytonosan 
megtámadtak, rám hivatkoztak, a mikor aztán pár szó­
val személyemről szólni, azt hiszem kénytelen voltam 
(Úgy van! Úgy van! a jobboldalon.)

De ismét egy régi, ezen vita alatt már többször föl- 
merült vádat hallottam. Egy képviselő ur mondta - 
kinek inai folszólialásában egyébiránt több tévedés is 
volt — hogy hiszen nézzék meg, váljon csakugyan nem 
kortestörvény-e ez és ez a jog a pénzügyminiszternek 
nem korteskedésre adatik-e, mikor épen 1892-ben jár le 
a hatáskör, a mikor pedig a választások következnek.

Tévedett a képviselő ur, tévedett nagyon, mert az a 
hatáskör, a melyről most szó van, 1889. deczember 
végéig lejár, mert addig ezek a kérdések, melyeket nem 
keil magánjogi viszonyok miatt a bírósághoz vinni, be- 
fejeztetnek. Marad tehát még majd 3 óv, és nem tudom, 
a t. képviselő ur ismeri-e azt, de az általános tapaszta­
lás bizonyltja, hogy ha 1889-ben valaki iránt részre­
hajlással kedvezően járna el a miniszter vagya minisz­
térium, azt 1892-ig nemcsak elfelejti, de hogy másik is 
elfelejtsék, igyekszik bebizonyítani, hogy ő lekötelezve 
nincs; (Úgy van! a jobboldalon.) de az a másik, a km 
vagy igazán sérelem történt, vagy ha nem is, de azt 
hiszi, hogy történt, az nem felejti el. (Úgy van! Úgy 
van! a jobboldalon.)

A t. képviselő urnák azután volt még egy csekély 
tévedése; azt akarom hinni, hogy csak elhibázta a szó­
noklat hevében. Beszélvén a régi példákról, azt mondta: 
mit csináltak előbb a római fórumon, azután később a 
görög világban.

Polónyi Géza: Hisz a görögök előbb éltek.
Tisza Kálmán miniszterelnök: Éppen azért magam 

is azzal kezdtem, hogy felteszem, hogy ezt csak a szó­
noklat hevében tévesztette el. (Derültség jebbfelől.)

De a t. képviselő urnák egy mai megtámadása és 
abból levont következtetése folytán azt, hogy a parla­
mentáris elveket tökéletesen ismeri, már nem hiszem, 
Megmondom miért ? Nemcsak azért, — mert hisz még ez 
is történhetett volna a vita hevében — hogy midőn arról be­
szélt, hogy birói teendőket a többség nem gyakorolhat, még 
azt is mondta, hogy kormányzatot nem lehet a többség nevé­
ben gyakorolni, mert hisz ez már a Parlamentarismus 
alaptételeivel ellenkezik, de még inkább azért, mert ab­
ban látott sérelmet az alkotmány és a Parlamentaris­
mus ellen, hogy itt nem is a pénzügyminisztérium, de 
a pénzügyminiszter bízatott meg; engedelmet kérek más­
kor midőn valamely törvényjavaslatban «pénzügyminisz­
térium» vagy «minisztérium» volt mondva, sokszor hal­
lottam felszólalást és igen helyesen, hogy a teendők a 
miniszter orgánumai által ugyan, de mindig az ö fele­
lősségére történnek. (Úgy van! a jobb oldalon). Ezen 
kifejezés tehát nemcsak hogy nem vét a Parlamentaris­
mus ellen, de a parlamenti elveknek szigorúan véve 
épen ez felel meg. (Helyeslés a jobb oldalon).

A t. képviselő ur is azt mondta — nemsokára be ti 
végzem felszólalásomat, (Halljuk !) — hogy mi beszél­
tünk itt az állam érdekéről, felállítottunk egy uj esz­
mét, azt elneveztük államnak, ö ezen államot kereste 
mindenütt, de nem találta. Én megtaláltam, képviselő ut 
és igyekezni fogok rávezetni, hogy ö is megtalálja. Ha 
ugy°totszik, elfogadom, hogy az állam eszméjét azon 
geográfiái fogalom teszi, melyet a terület a rajta levő 
népességgel együtt képez. Jól van, de miről van itt szó ? 
Arról, hogy az államkortnány ezen állam milliónak ■ ér­
dekét védje a kevesek tulkövetelése ellen. Azt hiszem 
tehát, hogy az államot o kérdésben nagyon meg lehet 
találni. Épen azért, mert az állam utoljára is nem ab­
strakt fogalom, és ha tulmegyünk az igazságon, a mél­
tányosságon az egyesek iránt, akkor a milliók fogják 
azt adóban megfizetni, mert az állam mint abstrak fo­
galom, másból, mint a mit a benne élők t fizetnek, ter­
mészetesen nem élhetne meg. (Helyeslés &a jobbolda­
lon.) Itt van az állam érdeke, ezt ajánlom a t. képvi­
selő ur figyelmébe. (Helyeslés jobbfelol.)

Azon meggyőződésben vagyok és azzal végzem fel­
szólalásomat — rajta leszek, hogy többször feDzólalnor 
ne kelljen —, hogy úgy az államnak most felmutatott 
állami érdeke, mint a kártalanításnál érdekeltek vagy 
az által érintettek érdeke azon eljárás fentartasát köve­
teli, a mely ezen javaslatban van. Követeli pedig M 
állam érdeke azért, mert — mint már itt meg « 
mondatott — ily műveletnek hosszasan nyomni az ál­
lam hitelét, annak nagy károsítása nélkül, nem lehet; 
de követeli az egyesek érdeke is, mert — a mint ma 
Gajáry képviselőtársam is rámutatott — nem ieDet 
azt kétségbe vonni, hogy ha különösen azon, 
önök által felállított elvi szempontból , egyedül helye* 
térre visszük a dolgot, hogy az eljárást rendes mro. 
bízzuk, ez igen hosszú időbe kerül és igen tőmeroe 
per lesz. (Igaz! Úgy van! jobbfelül.) A törvényjavas­
latban kontemplált eljárás mellett — ezt is feleletul,^ 
ez nem fog előállni, mert a perlekedést szepveg 
csak ott nyilatkozik erősen, a hol annak tér en gemein 
hogy magát érvényesíthesse. (Úgy van! jobblelöl.) 
igen is jelentkeznék ez az önök által javasolt e*F 
nál, és pedig nem csak azért, mert nem lehel j* 
gadni, és ezt épen a bíróságok tagjai fogjak tegj 
ban elismerni, hogy nálunk a perlekedési hajlam »» 
van, de azért is, mert fognak találkozni az ország , 
kik ezen perlekedés! hajlamot fejlesztem, tüzelni, 
használni fogják (Elénk helyeslés jobbfelol) és ez 
hoszszu idő alatt találkozni fognak ismét tálán nem 
gyón jóhirü üzérek, a kik — úgy mint az űrben 
a szölődézsmaváltságnál történt — a hosszú lebon? 
tási idő alatt potom áron ezen jogot meg fogjak 
rezni, a minek aztán következése az lesz, hogy 8 
kártalanítás, a mely igazságosság és méltányosság _ 
rint azoknak szándékoltalik adatni, a kik eddig a J ^ 
gyakorolták, azoknak fog hasznot hozni, a kik egy ^ 
a pert, más felöl ania birtokosok szorult helyze 
tudták használni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
én nem akarom és épen azért ajánlom a szakasz 
gadásál. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

I Polónyi Géza: Félvomagyavázott szavaim W'1) A 
zilása végett kérek szót. (Halljuk!) Nem :|harok • mll! 
tálni, hogy a pénzügyminiszter ur az anacliro 
vádjával illetett, mert ezzel szemben nem '8 v®, ,.ua 
gamat; de a pénzügyminiszter ur jelen lelszóia 
ban az ö politikai kimagasló elvének, a takar- tó
nak látom megvalósulását. Látom, hogy a mim» -
lehetővé tette azt, hogy jövőre egy gyorsírói kori 
állás feleslegessé váljék, mert ő vállalkozott a(r„ lui|[fr 
a beszédekben mondottakat helyreigazítsa, (f , ^ 
sok jobbfelől: Ez nem személyes kérdés! Nem nej. 
igazítás 1) A pénzügyminiszter ur azt mondotta)
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kérdés! Nem helyf 
azt mondotta,

jérelnuil hoztam fel azt, hogy nem a pénzügymi­
nisztérium, hanem a pénzügyminiszter állittatik fel 
a javaslatban fórumul, En ezt nem sérelmi alakban 
hoztam fel. Alkotmányjogi fogalmaim terjednek odáig, 
hogy nem a pénzügyminisztérium, hanem a pénzügy­
miniszter a forum, de mint tényt konstatáltam, hogy a 
pénzügyminiszter saját személyében nem lehet medium 
arra, hogy elláson annyi aktát, mint egy kollegiális 
bíróság. Éz volt szavaim értelme. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Demkó Pál: Nincs itt szó az önbíráskodásról, az önbí­
ráskodásnak valódi értelmében akkor, midőn kél fél egy­
más-ál szemben áll, hogy az egyik mondjon a saját érdeké­
ben Ítéletei a másik ellenében : itt nem magánfél áll magán­
féllel szemben, hanem szemben áll a magyar királyi 
kincstár: az állam, és illetőleg az azt képviselő pénz­
ügyminiszter az igényeket formáló magánosokkal. (Úgy 
van! jobbfelől.) Meg van győződve, hogy a pénzügymi­
niszter ezen téren az első és másodfokú határozatok­
nak hivatott é-i részrehajlatlan bírája leend. A szakaszt 
elfogadja. (Helyeslés jobbfelül.)

Hodoasy Imre: (Halljuk!) A 11. §, fenntartása ér­
dekében a pénzügyminiszter ur már kétszer szólalt fel 
és a tegnapelőtt! vitában már latba vetette az igazsúg- 
ügyminiszler ur is azon tekintélyét, melyei a bírói szé­
ken méltán kiérdemelt és latba vetette fényes szónoki 
tehetségét az államtitkár ur is. Azt hiszem, hogy köte­
lességem e kérdéssel valóban behatóan foglalkozni, 
(Halljuk' Halljuk!) annál is inkább, mert be kell is­
mernem, hogy az imént nevezett három kormányíérfiu- 
nak megiehetően sikerült a fennforgó kérdést elhomá­
lyosítani. (Helyeslés bal felől.)

Miről van szó - Arról, hogy bizonyos kérdések elbí­
rálása eldöntése végső fórumban a pénzügyminiszterre 
biza-'sék-e ragv pedig egy független bírói orgánumra. 1 la 
ezt a kérdést helyesen és nyugodtan bíráljuk és meg­
ítélni akarjuk, akkor azt kell vizsgálnunk, hogy mi a 
bir.' instituczió feladata egv alkotmányos államban s 
mi a természete azon kérdéseknek, a melyeknek elbí­
rálásáról itt szó lehet. (Helyeslés balfelöl.) A bírói 
tisztnek feladata alkotmányos szellem szerint az 
egvénnek védelme az önkény ellen (Helyeslés bal­
felöl az utóbbi szót tág értelemben véve, em­
bertársainak kénye vagy önkénye vagy az államhata­
lom orgánumának önkénye ellen (Helyeslés balfelöl.) 
valahányszor e részben panasz és konlroverzia támad. 
A dolgoknak külünfélesége szerint vannak azután pol­
gári bíróságok, a melyeket o házban ismételve rende­
seknek hallottam nevezni, vannak büntető bíróságaink, 
vannak börze bíróságok, vannak közigazgatási bírósá­
gok. mely fajtából nálunk sajnosán még csak egy van : 
a pénzügyi legfelsőbb közigazgatási bíróság. De minden 
bíróságnak rendeltetése az egyéni jognak védelme. (He­
lyeslés balfelöl.) az önkény ellen abban az irányban, 
hogv az államnak souverain joga által megalkotott ál­
talános jogszabályok a konkrét cselben igazságosan is 
alkalmaztassanak. (Helyeslés balfelöl.)

Lássuk már most, hogy mi forog fenn, mi az, a mi­
ről van -zóJ Arról, hogy hová utaltassák e kérdés 
utolsó instaneziában, a miniszterhez, vagy az állami 
közigazgatási pénzügyi bírósághoz. Miről van szó V Égy 
törvényt alkot a törvényhozás, mely azt mondja, hogy 
eltöröltetik a magánosoknak s községeknek italmérési 
joga s azt az állam saját jövedelmi forrásává teszi a 
jövedéki törvény, az ital mérési jövedék intézményének 
behozatala által, de elrendeli ugyanaz a törvény, hogy 
azok, a kik ily jogot vesztenek, az állam részéről kár- 
pótoltassanak. Megállapítja ugyan a törvény általános­
ságban a szabályokat, melyeit megszabják, hogy mely 
esetben van ily kárpótlásnak helyi', s melyek megszab­
ják ennek mértékét, még pedig a körülmények külün­
félesége szerint különféle mértéket is, és megszabják 
azt hogy azután az összeg ezen mértékhez képest ki­
utal ványoztassék. A feladat tehát most nz lesz, hogy 
a törvényben megszabott kárpótlásnak törvényben meg­
szabott általános szabályai konkrét esetekben nz 
egyes egyénekkel szemben alkalmaztassanak. Ar­
ról van most szó t. ház, hogy a kormány 
azt indítványozza és azt kívánja, hogy ezen mér­
téknek az egyes esetekben való alkalmazása utolsó fó­
rumban a pénzügyminiszter kezébe adassák. Ezzel 
szemben áll az ellenindítvány, mely azt mondja, hogy 
az utolsó fórum legalább a pénzügyi közigazgatási bíró­
ság legyen és ne a pénzügyminiszter. Az ellenindilvány 
röviden összefoglalva azzal motiváltalik, hogy hihetetlen, 
hogy a pénzügyminiszter erre a fnnkczióia alkalmas 
orgánum legyen, mert ű nála bekövetkezik az, a mit 
úgy szoktunk nevezni, hogy collisio offieiorum. A pénz­
ügyminiszter egyrészt a kincstárnak personifikar-ziója, 
képviselője, a kinek mint ilyennek kötelessége a kincs­
tár előnyeit, a kincstár hasznát, a kincstár érdekét 
képviselni, (Igaz ! Úgy van ' balfelöl másrészt odn- 
állittatnék ezen intézkedés szerint, mint az a biró, a ki 
közte, a kincstár képviselője közt, és azon egyesek, 
vág-, községek közt döntsön, ha controversia támad. 
Valóban mar igy magában véve i- sajátszerii gondolat, 
hogy valaki egy zoinélyben legyen biró és fél, mert, 
hogy az, én azt hiszem, minden elfogulatlan ember el- 
i=n>mi kénytelen, ha azt mondjuk is, hogy a kincstár 
a; igazi fél, a kincstárnak mégis valakiben személye­
sítve kell lenni, zernélyesitvo pedig a pénzügy- 
miniszterben van és i'í neki feladata a kincstárt a 
maga egészében képvi-élni é védelmezni. De ködeimben 
ha el is tekintünk ettől, ha egyáltalában bírói intéz­
ményre szükségünk van. nem-e ez egyike a legpregnán­
sabb eseteknek, hol az egyén valóban védelemre szorul.
!helyed' - balfelöl.) Hiszen itt az esetek egész sorozata 
fog felmerülni, melyek mind azt fogják involválni, hogy 
döntsék cl, vajon az általános szabályok, melyek ill fel- 
áilntattak, arra az egyénre miként alkalmazandók, hogy 
jog és igazság szerint részesüljön abban a kárpótlásban, 
melyet részére ez a törvény maga is megállapít. Itt 
azután közönyös, hogy neveztetik-e az magánjogi, kár­
pótlási igénynek, vagy valami más természetű kárpót­
lási igénynek: de itt arról van szó, hogy a jogosított 
abban, a törvény által neki egy bizonyos szabály szn- 
'.u‘ biztosított kárpótlásban, milyen mértékben részesül. 
Természetes, hogy ha valaha, itt van helye annak, hogy 
biró lépjen közbe, hogy biró és ne más döntsön a lelett, 
hogy az egyénnek milyen itt a joga, és miként alkal­
mazandó rá a szabály. Hiszen a kérdések, melyek itt 
felmerülnek, nem egyszerűen olyanok, hogy azt le­
hetne mondani, liogy a ki fi forint adót tizet, kap 
-0 frt kárpótlást: nem ez van itt kimondva, hanem itt 
a kérdések egész sora lesz eldöntendő, míg tisztába 
hozatik az. hogy az egyes ecetben az egyén méltányo­
san és jogosan mikép részesítendő ezen kárpótlásban. 
Eeiemiittelett, van-e egyáltalában minden egyes esetben 
a ioz kárpótlásának helye: ez a kérdés is cl lesz dön­
teni", a Imi kontroverzió lesz. Hol a kincstár és az 
illető közt kiegyezés történik, ott nem: de a hol ez 
nem türiénik, ott ezen kérdést is el kell dönteni, a 
második ilyen kérdés az, hogv jogért adandó kárpótlás 
összege mily alapon állapítandó meg. A ki ismeri azo­
kat a szabályokat, melyek e részben megállapittaltak, 
tudja, houy minden esetben mily fontossággal bir az a 
körülmény* hogv az egyik, vagy a másik alapján sza- 
bassék-e n.e- a kárpótlás.

Harmad- .,1 mekkora legyen a kártalanítás összege 
és végre még azon kérdés eldöntése i->, hogy kiadhatú-e

igény támasztatván, mily arányban a kérdéses ösz- 
szeg '■ Mindezen kérdések éíetbe-vágó kérdések minden 
egyes esetben, a hol az egves szemben fog állani az 
állammal. Ezen kérdései; három elsejének mindegyiké­
ben azon egyének érdeke a kincslár érdekével homlok­
egyenest ellenkezni fog és ezért mégis a pénzügyminisz­
ter kezébe tegyük a végeldöntést ? (Helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.I Arra valók közigazgatási bíróságaink, 
hogy — a mint már kiemelni bátor voltam —az állam 
orgánumainak túlkapásai, önkénye ellen mindenütt ott 
védjék az egyént, a hol valami praestaczióról, vagy a 
m,ot itt i- akármilyen előnyről van szó, melyben ő ré­
szesül. 3 ezért mondom, ha valahol, itt áll fenn azon 
eee'-, hol az egyén ily védelemre, bírói védelemre szo­
rul. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

h>, mégis, bármilyen világosnak vagy egyszerűnek 
látszik ez a dolog, úgy az igazságügyminiszter ur, mint 
az államtitkár ur az érveknek egész sorozatát hozták 
lel az ellenindilvány ellen. Dn megvallom, hogy ezen 
érvek felhozattak, bármiként vizsgáljam is azokat, a do­
log lényegét, érdemét alig érintik és mindezek egyene­
sen arra szolgálnak, hogy a figyelmet, a dolog lényegéről 
eltereljék. (Igaz! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon). 
™ arról is meg vagyok győződve, hogy mind az igaz- 
Bágügyminiszter ur, mind az államtitkár ur nem fognak

nagy súlyt fektetni ez érvekre. Megmutatom pontonkint, 
hogy nem lehet másként. (Halljuk! Halljuk I)

Az igazságügyminisz'er ur ép úgy, mint az államtitkár 
ur, de maga a miniszterelnök ur is nagy súlyt fektettek 
arra, hogy az ellenzék által proponált módozatok mel­
lett egy roppant hosszadalmas procedura idéztetnék elő, 
mert hiszen a bírói eljárás valami nagyon hosszú dolog. 
Kérem az ellenindilvány nem mondja, hogy valamely 
törvényszéknél legyen megindítandó a kártalanítási eljá­
rás, nem mondja, hogy a perrendtartás szabályai szerint 
1., 2., 3-dik instantiában lelárgyaltassék, liánom az el- 
leninditvány azt mondja, hogy az 1. és 2. itt konlcm- 
plált fórumok eljárását nem érintve, csak azon esetben, 
ha az ?t fél, a ki kártalanítást követel, azzal a mit neki 
az 1. és 2. közigazgatási forum itt megígér, megelégedve 
nincs, ha azt tartja, hogy oly kevés az, n n.it a kincs­
tár kinál, vagy maguk a közigazgatási fórumok odaítél­
tek, hogy 0 azzal meg nem elégedhetik, és inkább meg­
vár egy igazságosabb elbírálást egy felsőbb fórumtól, 
csak azon esetben van hely ezen procedúrának.

Minden egyes esetben, minden egyes félre nézve áll 
az1, hogy tőle függ vajon beleegyezik-e a 2 instaneziá- 
nak határozatába, mikor is további procedura nincs. Ha 
pedig azt találja, hogy ez rá nézve lehelellenség és 
megy tovább jogot szerezni, a különbség itt csak az, 
hogy az ellenzék, Ungev Alajos indítványa azt kívánja, 
hogy ily esetben engedélyeztessék a íelebbezés a leg­
főbb pénzügyi bírósághoz; a kormány által proponált 
indítvány szerint pedig engedélyeztessék nz itt legkom- 
pelensebben érdekelt, pénzügyminiszterhez (Úgy van! 
balfelöl. Derültség.) Én azt hiszem, hogy minden egyes 
fél sokkal nagyobb megnyugvással fog ez esetben a 
pénzügyi közigazgatási bírósághoz fordulni, mint a pénz­
ügyminiszterhez, a ki ellenfél és hogy az az időlinladék, 
a mely ebből rá nézve származlatik sem valami igen 
nagy nem lehel, sem pedig számba nem jöhet ott, a 
hol maga a fél is azt kívánja, hogy még egy felsőbb 
fórum is revideálja az ügyet. (Helyeslés balfelöl.)

Ezt az alkalmat fel kell használnom arra is, hogy 
kitérjek azon igazán sajnos jelenségre, melyet ma ta­
pasztaltam. (Halljuk!) Több oldalról úgy állíttatott oda 
a kérdés, mintha az valami percsinálási vagy perfara­
gók érdekében kieszelt dolog lenne. Ezt t. képviselőház 
csakugyan nem érdemes arra, hogy vele bővebben fog­
lalkozzam s nem méltó a mi parlamentünkhöz sem. 
(Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Hiszen itt nincs 
perről szó, itt arról van szó, liogy ez a felfolyamodás, 
mely minden körülmények között kell, hogy megadas- 
sék, a pénzügyminiszter ur elé terjesztessék-e, vagy 
pedig a pénzügyi küzigazga'ósúgi bíróság elé. Ilyenek­
kel lehet szintén elhomályosítani a kérdést, de azt fel­
deríteni és a parlamentet azon helyzetbe hozni, hogy 
tisztán látva dönthessen, nem lehet, pedig ez utóbbi 
Aolna a feladat.

Ep oly kevésbé vezet a kérdés tisztázásához az, amit az 
igen t. igazságügyminiszter ur tegnapelőtt mondott a 
bírói függetlenségről beszélve. Eli nem tudom, hogy 
miként jutott ahhoz a konczesziúhoz a t. igazságügy­
miniszter ur, mert azzal kezdte beszédét, hogy nagyon 
nagyra becsüli a bírói függetlenséget, de azért az ellon- 
indilványhoz nem járul, hanem elfogadja a kormány 
javaslatát. Ez a két dolog egymást teljesen kizárja. S 
én azokhoz is teljes mértékben hozzá járulok, amit a 
I. miniszterelnök ur ma kifejlett, de annak az ellenke­
zőjét erről az oldalról nem is állította senki.

Az államtitkár ur praocedensekre hivatkozott és azt 
mondta, hogy a mi törvényhozásunk már ismételve ha­
sonló szellemben járt el és hasonló kérdéseknek elbírá­
lását bízta rá a közigazgatási hatóságokra. Nevezetesen 
a maradvány és irtvány földek kérdéseiben, a vizi és 
halászati ügyről szóló törvényekben és igy csak konse­
quent marad, hogy lm tovább is ezen az utón haladva 
itt is egy közigazgatási fórumra bízza a kérdések eldön­
tését. bocsánatot kérek, ma már rá lelt mutatva, hogy 
igenis történt ilyen infrakvziú ezen jog h-kintetébon oly 
kérdésekben, melyek iolvlán a jogvédelem kiválóan 
szükséges és máshova utaltatott, mint a hova kelletett 
volna. De én azt hiszem, hogy azon preezodensek, me­
lyekre a t. államtitkár ur hivatkozott, nincsenek szeren­
csésen választva. Mert épen ezen prec-zedens esetekben 
nem történt a legi-hV-zió részéről, véletlenül-e vagy nem, 
de itt eltaláltalotl a helyes irány.

Mert a maradvány és irtvány földeknél mindkettőre 
nézve a kártalanítási eljárás egészen a bíróságokhoz 
van utalva és ezen bíróságok elölt a kormány magát 
az ö orgánuma a biztos által képviselteti. Csak a 
hkvidácziú történik pénzügyi hatóságoknál. De maguk 
a maradvány és irtvány földek a bíróságokhoz vannak 
utalva, a mint ezt az 1871. Lili. t.-ez. 90—95. £-ai, 
továbbá az I.IV. t.-cz. 12. ij-a bizonyítják, süt az 
187 i-ben kibocsátott miniszteri rendelet is ugyancsak a 
bíróságoknak tartja fenn ezen eljárást, utasítást adván 
a biztosoknak, hogy ott, mint a kormány kiküldöttjei 
miként járjanak el, ép úgy van az a halászati és viz- 
jogra nézve is. Ha pedig a közigazgatási hatóságnak 
intézkedésében nem nyugszik meg a tél, nyitva áll 
előtte a bírói ut. (Úgy van! balfelöl.) Méltóztassék e 
részben a vizijog 1ST. íj-a I. aiineáját és a halászati 
jog 58. ij-a aiineáját megtekinteni. (Helyeslés hal­
félül.)

Ezek a pvaeczcdensek tehát nem alkalmasak arra a 
következtetésre. De ha igy volna is, ha csakugyan hiba 
történt volna is e részben előzőleg, ebből nem követ­
kezik, hogy mi ezen a nyomon tovább is haladjunk. 
(Helyeslés balfelöl.)

Arra nézve a mit az államtitkár ur mondott, hogy a 
materiális jogrend érhető ei a mi mai bírósági eljárá­
sunk mellett, csal; egyet bátorkodom megjegyezni. (Hall­
juk!) Bizonyára a mostani bíróságokról is el fogja is­
merni az államtitkár ur, hogy azok törekszenek a materiá­
lis jog kiderítésére, mert nekik kötelességük és feladatuk 
azon eszközökkel, melyeket a perrendtartás kezükbe ad, 
erre törekedni, de liogy ezen módszerrel és azon esz­
közökkel, melyeket mostani perrendtartásunk nyújt, ezt 
a őzéit csak kevéssé bírják elérni, azt én régóta han­
goztatom, s e részben az igen t. igazságügy miniszter 
ur jó hasznát veheti az államtitkár figyelmeztetésének. 
(Tetszés bal felöl.) Hogy azonban az a felfolyamodás, 
mely a pénzügyminiszter ur elé fog terjesztetni, alkal­
masabb lenne annak a materiális igazságnak kideríté­
sére, azt én bátorkodom kétségbe vonni. (Elénk helyes­
lés balfelöl.)

A materiális igazság kiderítésének minden perrond 
mellett és minden eljárási módozat mellett legislcgelső 
előfeltétele a bíróság érdektelensége. (Úgy van ! balfelöl) 
az pedig a pénzügyminiszterben a dolog természeténél 
fogva, mindig hiányozni fog. (Igaz ! Úgy van 1 bal­
felül.)

Azok az érvek tehát, melyek úgy az egyik mint a 
másik részről a szombati ülésben felhozottak, nem al­
kalmasak arra, hogy az elleninditványt gyöngítsék, vagy 
hogy a kormány indítványát erősítsék. (Helyesléa baife- 
felöí.) Hanem én azt hiszem, nem is ezek az indokok 
azok, melyek a kormányt vezérlik, midőn ezen szakasz 
mellett síkra száll; (Halljuk !) az igazi indokok valóban 
azok, melyeket ugy a pénzügyminiszter ur, mint az ál­
lamtitkár ur elég őszintén kifejtetlek és ezek a követ­
kezők :

A pénzügyminiszter ur azt mondja — én csak álta­
lában az eszmét mondom meg minden vonatkozás nél­
kül — szükséges, liogy kezében legyen az egész ügy­
nek legombolyitása, nehogy egy bizonyos mértéken túl 
menjen azon összeg, melybe ezen operáczió kerül. Az 
államtitkár ur pedig azt mondja: szükséges azért is, 
hogy méltányosság szerint is járhasson el, (Derültség 
bal és szólsöbaloh.alon.) más szóval, hogy akkor is ad­
hasson, a mikor erre tán szigorú jog szerint alap nem 
volna. (Ugy van! balfelöl) Mit tesz ez l. ház ? Azt te­
szi, hogy egészen kényük és kedvük szerint, a hol 
akarják, összébb szoríthassák, (Ugy van 1 Ugy van 1 
balfelöl.) a hol akarják, bövithessék a kártalanítást. 
(Igaz 1 Ugy van ! balfelöl.) Nagy pénzügyi operáezió- 
ról van szó, az államkincstárnak egy nagy megterhel- 
loléséről, a mely ezzel egybe van kapcsolva és ezélja 
az egésznek — tagadhatatlanul — az állam pénzügyei­
nek bizonyos előnye, a mely abból hozható. És én el­
képzelem azt magamnak, hogy a pénzügyminiszternek 
előtte áll a regálejog, melyet magához akar váltani, 
hogy azt hasznosítsa a kincstár i észére, bizonyosan 
meggondolja, hogy ezért egy bizonyos összeget lehet 
Adni, hogy az ma egy bizonyos összeget ér, mert ez 
egy vagyoni, pénzügyi kérdés és azontúl többet adni 
nem akar. Ezt teljesen értem; nemcsak hogy értem, de 
képzelhetem azt is, hogy a pénzügyminiszter azzal is 
léphet a parlament elé, hogy azt mondja: ón 
ösízeiroUam az országban a vegálejogokat és azo­

kat megbecsliltettem és azt találtam, hogy azok 
— mondjuk — megérnek háromszáz milliót; 
ámde ezek csak akkor konveniálnak, csak ak­
kor tudom előnynyel hasznosítani az állam részére, 
hogy ha azokért nem adok többet 100 milliónál, ennek 
következtében indítványozom, mondja ki a ház, hogy 
azon értéknek, a melyben meg vannak becsülve, min­
den esetre csak . gyharmad részét kapják; kétségtelen, 
ha végszükség lenne, ezt is megszavazná a parlament 
és az állampolgárok kénytelenek volnának belenyugod­
ni és hamarább belenyugodnának, mint ebbe, a mit 
most a pénzügyminiszter ur proponál, mert akkor a 
nagy jogtalanság, mely történnék, még is egyenlő volna 
mindenkire nézve.

Nincsen az emberi természetben synmi, a mi inkább 
bántana, mint az önkény. Minden, a mit mi alkotmá­
nyos intézménynek nevezünk — mondom — minden 
törekvés, melyet mi a szabadság érdekében teszünk, 
nem más, mint az emberi természet felháborodása az 
önkény ellen. Ha az mondatnék, hogy mindönki egy­
formán fog szenvedni ezen levonás alatt, keservesen, de 
belenyugodnék mindenki; hanem a mi itt szándékolta- 
tik, kell, hogy mindenkit óvatossá tegyen, mindenki 
kell, hogy féljen tőle, mert csak a pénzügyminiszter úr­
tól fog függni, hogy ki fogja megérezni ennek a 
súlyát.

Mit tesz az, ha a miniszter mondja: csak én ma­
gam tudom, mennyit adhatok ezen regálé-jogűrt, de 
többet adni nem fogok, hanem fogok adni olya­
noknak i«, a kiket — mint a tisztelt államtitkár 
ur mondta — szigorú jog szerint nem illetne is 
meg. Mi következik ebből ? Az, hogy azokból a bi­
zonyos — csak a miniszter ur által tudott összegekből 
kapnak egyesek többet, a mi azlán nem telik, azt le 
fogja vonni azpktól, kiktől tán legkevésbbó kellene azt 
levonni. (Zaj. Élénk helyeslés és éljenzés a bal és 
szélsőbalon. Halljuk! Halljuk!) Ez kérem a tiszta mez­
telen önkény. Ez maga követeli — lm semmi más 
nem bírta volna is a t. képviselőházat arra, hogy 
ezen kérdésnél a 11. § intézkedéseivel behatóan 
foglalkozzék. Ezen nyílt és ezen őszinte nyilatkozat 
valóban készt! rá a házat, hogy ezt a kérdést a maga 
hatályában és egész horderejűben vizsgálja. A bírói 
tisztnek, intézménynek ezélja — ismétlem, a mivel 
kezdtem felszólalásomat — az egyénnek védelme az 
önkény ellen, legyen az az önkény akár az egyénnek, 
akár pedig az államhatalom nevében valamely állami 
közeg részéről gyakorolt. Itt van tehát helye annak, a 
hol a képviselőhöz nem engedheti azt, hogy ily önkény 
az állami tisztviselők által gyakoroltassák, hanem kö­
vetelni kell, hogy a független biró, a pénzügyi közigaz­
gatási bíróság részére adassék, legalább utolsó instan- 
cziában. (Helyeslés balfelöl.)

Mint itt mondtam, én nem tudom, hogy a t. kormány 
mit óit a liberalizmus alatt, én ugy tudom, hogy ezen 
irányzatnak kifejezése az, a mely az egyéni jognak vé­
delmét tűzi ki feladatául, különösen az állam nevében 
gyakorolt túlkapások és az állam nevében gyakorolt 
omnipotenczia ellen. Az ellenkező irány, mely ez ellen 
reagál, mindig az államhatalom kiterjesztésére törekszik 
az egyéni jogok rovására és védelmünk gyengítésére. 
Mi, a kik Ünger Alajos t. barátom indítványát pártoljuk, 
midőn ezt tcszsziik, az egyéni jogok védelmét kívánjuk 
az állam nevében gyakorolt önkény ellen. (Elénk he­
lyeslés a bal és szólő baloldalon.) A t. ház bölcsessé­
gétől fog függni, egyik vagy másik irányban dünti-e.

Pártolom linger Alajos t. barátom indítványát. (Hosz- 
szantartó zajos helyeslés és éljenzés a bal és szélső 
baloldalon.)

A regálejog semmi esetben sem egyszerűen magán­
jog, hanem az, mint az összes állampolgárok megadóz­
tatása egyesek javára. Ez a karaktere a jognak leg­
pregnánsabb kifejezést nyert a községi és városi regá­
léban. Hiszen ott magánjogi értelemben veit tulajdonról 
szólni sem lehet. Maga a jog eredete is nem egy, de 
számos esetben n sz. kir. városoknál és másutt tényleg 
nem alapszik egyeben, mini községi ünmegadóztatási 
határozatokon ugy, hogy a községeknél a regálejog nem 
magánjogi jogosítvány, az egyedül és kizárólag az adó­
fizetésnek egy neme. (Igaz! Ugy vanl jobbfelöl.)

Ma még abban a helyzetben vagyunk, hogy megment­
hetjük ennek a tényleg gyakorlott haszonvételnek fosz­
lányait ; de igen valószínű, hogy ha a pillanatot fel nem 
használjuk, az első vihar mint száraz harasztot szórja 
szét a szélrózsa minden irányában annak az elavult jog­
nak maradványait, a mely többé fenn nem tartható. 
(Mozgás a szélsöbaloldalon).

Midőn egy ily közjogilag csak eltűrt, el is avult jog­
nak kártalanítását az állam mégis elvállalja, akkor nem 
a jogi kötelezettségnek, nem a magánjog elveinek hó­
dol, hanem két szempontot tart szem előtt. Először a 
városokkal és községekkel szemben, tisztán csak poli­
tikai szempont az, hogy biztosítsuk számukra azt a jö­
vedelmet, a mely a községi háztartás számára ezután 
is szükséged lesz: másodszor a magánosokkal szemben 
egyszerűen és tisztán a méltányosság alapján áll.

itt bíráskodásra valóban szükség nincs; ez oly egy­
szeri) számtani művelet és adminisztratív teendő, a 
melyben a bírói cognitionok, a bírói vélemény alakulá­
sának még lehetősége is ki van zárva.

Az ellenzék egy bifurkácziéjál képzeli a felelősségnek 
és eljárásnak, s azt hiszi, hogy a miniszter elég jó 
arra, hogy egyezség utján kiosztogassa azokat a jutal­
makat, a melyektől önök félnek (Élénk derültség és tet­
szés jobbfelől. Mozgás balfelöl.), de a miniszter nem 
megbízható arra, hogy megtagadja az alaptalan kártala­
nítási követeléseket. (Elénk tetszés jobbfelöl.)

Ilódossy szerint a biró feladata az egyének védelme 
az önkény ellen. Hiszen, ha ezen tételt, mint feltétlenül 
követendő egyetlen elvet állítjuk oda; akkor nincs az 
államlünkcziúnak egyetlenegy paránya, melyet a bíróság 
no vindikálhatna ezen a ezimen. (Igaz ! llgy van ! a 
jobboldalon. Kllcnmondások a baloldalon.) Vajon azt 
bizonyiIja-e, hogy o felett is a független bíróság Ítéljen: 
vajon annak, a ki a véradót lefizetendő a sorozásra 
megy, testi épsége megfelelö-e ’ (Zajos helyeslés és tet­
szés a jobboldalon. Mozgás a bal- és szélsőbaloldalon.) 
Így van az ember, ha nagy való axiómákat ugy állít 
fel, hogy azoknak konzekvencziáit abszolúte akarja le- 
számoztatni. (Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon. 
Mozgás a bal- és szélsöbaloldalon.) Elfogadja a javas­
latot. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Ungor Alajos személyes kérdésben felszólalva meg­
jegyzi. hogy jól tudja azt, hogy ott, a hol egyezség 
nincs, a bírónak kell határoznia, de liogy az a biró 
nem lehet egy parlamentáris kormánynak a minisztere, 
azt minden jogász már az egyetemen is megtanul­
hatja. (Helyeslés a szélső baloldalon. Felkiáltások: Sza­
vazzunk !)

Fabtny Teofll , ignzságüpyminiszter; (Zaj. Halljuk! 
Halljuk!) T. ház! En ugy látom, még többen kívánnak 
a tárgyhoz szólani. S miután a t. túloldalról ismételve 
történt hivatkozás az én szombati kijelentésemre, (Zaj. 
Halljuk!) méltóztassék nekem megengedni, hogy ne­
hány rövid megjegyzést tehessek azokra, a mik múlt­
kori nyilatkozatomra vonatkozólag a mai napon felho­
zattak. (Halljuk! Halljuk 1)

Első sorban Hodossy Imre t. képviselő ur kijelen- 
J®^te azt, hogy ü nem érti, mily értelemmel bírhat a 
bitói függetlenségnek e tárgygyal kapcsolatos hangozta­
tása és kijelentette, hogy a l. miniszterelnök urnák ez 
irányban tett nyilatkozatával tökéletesen egyetért. Le­
gyen szabad nekem is nyilvánítanom, hogy ezzel ón is 
teljesen egyetértek. Azonban, ha mőltóziatott nyilatko­
zatom előzményére figyelemmel lenni, talán méltóztatik 
emlékezni arra is, hogy épen Fenyvessy képviselő ur 
volt az, a ki megtámadott engem abban az irányban, 
hogy a bírói függetlenség iránt nincs érzékem, midőn 
ezen 11. §-t elfogadom és ezen kijelentésére azt mond­
tam, hogy keblemben hordom a bírói függetlenség iránt 
való érzéket a ott, a hol ennek alkalmazásáról szó lesz, 
nem fogom azt megtagadni. (Tetszés jobbfelől.) E sze­
rint ón egészen azt az álláspontot foglaltam el, me­
lyet az előttem szóló igen tisztelt képviselő ur nyilvá­
nított.

Polónyi l. képviselő ur kijelentette azt, hogy ón vol­
tam az, mint igazságügyminiszter, a ki a bíróságok 
iránti bizalmat megtagadtam. Én t. képviselő ur, azt 
mondottam, hogy alaposan és gyorsan a regálekörtala- 
nitás ügyében a mostani bírói személyzet el nem jár­
hatna. Ezt — gondolom — kötelességem volt kijelente­
nem ; mert csakugyan ugy áll a dolog, hogy vagy min­
den egyéb ügyet mellőzni kellett volna, és akkor azok 
maradtak volna el, vagy pedig a kártalanítási eljárás­
ban szükséges bírói intézkedéseket nem teljesítették 
volna. Egyébiránt (Halljuk!) nagyon fogom szerelni, ha

én leszek az, a ki legkevesebb bizalommal fog viseltetni 
a bíróságok iránt; mert akkor biztosíthatom a t. házat, 
hogy a bíróságok iránti bizalom és tekintély mindnyájunk­
ban nagy mértékben fog élni. (Tetszés a jobboldalon.) 
Igen, lehetnek egyes bírák, kikre nézve kénytelen vagyok 
kijelenteni azt, hogy ő irányukban talán lehel a bizal­
matlanságnak alapja, a túlnyomó nagy többség ettől tel­
jesen ment és éppen azon bizalmat kevésbbé érdemlő 
bírák irányában kívánom a fegyelmi eljárás szigorítását, 
mely fegyelmi eljárás nem tudom, hogy a regálé tár­
gyalás keretébe hogy volt belevonható. Igenis, én azt 
kívánom, hogy minél szigorúbbak legyenek a fegyelmi 
törvények, do minél nagyobb garanezia az eljárásban, 
a büntetést alkalmazó bíróságokban, minden ingeren- 
cziál a büntetésre, vagy annak bármely követkeményeire 
a kormányzattól távol tartva. Ez lesz az irány, a mely 
engem akkor fog vezérelni, ha e tárgy tüzetesen szóba 
fog jönni.

Ugrón Ákos t. képviselő ur szintén ezzel kapcsolat­
ban felemlítette, h-igy mennyire van megtámadva a bí­
rói függetlenség, mikor az igazságügyminiszter a 65 
éves bírót még nyugdíjazhatja is. Első sorban tessék 
megengedni, hogy midőn az 1883-iki nyugdíj törvény 
megalkottatok, abban, mint méltóztatnak tudni, nekem 
ugyan semmi részem nem volt. Másodszor, mindjárt 
hozzátette a képviselő ur, hogy pedig alig van a kúrián 
65 éven aluli tanácselnök, tehát egyrészt kiemelte, 
hogy én milyen hatalmat gyakoriok a 65 éven felüliek­
kel, másrészt pedig kiemelte, hogy alig van, a ki a 65 
éven alul volna és mégis működik. Ebből láthatni, 
hogy ha ily thezisek fclállittatnak, s ebből következ­
mények is vonatnak le, mit lehel erre okszerűen fe­
lelni. Én igenis t. ház, a bírói tekintélyt emelni kívá­
nom és épen azon álláspont, melyet ezen ügyben el­
foglalok, nagyrészt szintén abból származik, hogy én a 
bírói tekintélyt ez utón is megóvni akarom. A bitónak 
nézetem szerint kötelessége a törvényt alkalmazni oly 
tüzetesen, szabatosan meghozott szabályokat, melyek 
minden egyes esetre alkalmazást nyerhetnek, kell hogy 
nyerjenek.

Nem én említem először, hogy a javaslat nem kizá­
rólag a szoros jog, hanem nagyrészt és igen helyesen a 
méltányosság igényeit is figyelembe Véve, a méltányos­
ság alapjára is helyezkedik. Már t. ház, veszedelmesebb 
dolgot netn lehet megengedni, mintha a bírót a méltá­
nyosság terére akarjuk állítani. Minden körülmény közt 
kerülni akarom, hogy a biró mást, mint a törvényt, a 
szoros jogot alkalmazza. Felemlittetett az is, hogy oly 
tanok lettek a múltkor általunk hirdetve, melyek mellett a 
jogállam fenn nem állhat, hogy innét kijelentetett, misze­
rint az alaki, nem pedig az anyagi jokot kell érvényesí­
teni. A formai eljárásnak, az alaki jognak szabályai éppen 
arra valók, hogy az anyagi jogot biztosítsuk s épen azért t. 
ház, mivel ez eljárásban az anyagi szabályokat oly tüzetesen, 
nézetem szerint, megállapítani nem lehet mint a milyen­
nek kell, hogy ezek a biró kezében légynek, épen azért 
nyilatkoztam aként, hogy a közigazgatási pénzügyi bíró­
ság eljárása esetében is azt tartom, hogy nincs meg az 
a kellő alap, melyen egyedül járhatna el ez ügyben, ha 
bíróságok nem eszközük a per előkészítését, erre Gre- 
csák Károly képviselő ur a mai napon azt mondta, hogy 
más ügyekben is eljár azon bíróság a nélkül, hogy a 
biró az előkészítő stádiumban közreműködött volna. 
Igenis eljár a közigazgatási pénzügyi bíróság egyenes 
adó és illeték ügyekben, de talán a t. képviselő ur 
megengedni méltóztatik, hogy az azon ügyekbe való el­
járás, azok természete, azok egyszerűsége folytán talán 
mégis nagyban eltér a most szőnyegen levő tör­
vényjavaslatban érintett ügyekben követendő eljárás­
tól és .hogy azért liogy más ügyekben alaposan 
megnyugvást kellően járnak el, az előző közigaz­
gatási eljárás mellett azon bíróságok, azért még 
sem rabulismus, sem nem inkonsequcnczia, ha azt állí­
tom, hogy nagyobb megnyugvással járna el akkor, ha 
előzőleg bírói utón történnék a per előkészítése. Azt is 
mindjárt felemlítem, hogy ez azonban a pénzügyi köz­
igazgatási bíróság eljárási szabályai szerint nem való­
sítható. A másik inkonsequenczia, a mivel vádoltnltam 
az volt, hogy én múltkor állítottam, hogy a 12. és a 
21. szakasz szerint a magánjogok felett ugy is a bíró­
ság fog Ítélni, holott mindjárt a 12. szakasz első pontja 
szerint egy eminens jogi kérdés a pénzügyminiszter 
hatáskörébe tartozik. A kik méllóztamak szavaimra vissza­
emlékezni, vagy legalább azok, kik szavaimat idézni szíves­
kednek, talán mégis érdemesnek tarthatnak, hogy sza­
vaimat ugy idézzék, a mint ezek el lettek mondva.

En határozottan azt mondtam, hogy szorosan vett 
magányos kérdések lelett és épen ezen kijei intésemmel, 
hogy azt mondtam, szorosan vett magánjogi kérdések, 
én is kifejezést adtam azon nézeteimnek, melyei ma 
Bokros t. képviselő ur oly szépen fejtett ki, hogy a re­
gálé megváltás kérdéseinél nem szorosan a magánjogi 
igények dominálnak. Már magában az, hogy az állam 
ezen jog megváltását törvény által határozza el, bizo­
nyítja, hogy jus publikum dominál privatum, hogy itt 
közjogi érdek is játszik közbe.

Épen a túlsó oldalról méltóztatott felemlíteni, hogy 
azért pártollatik ezen törvényjavaslat, mivel megszünteti 
a régi feudális rendszernek egyik maradványát. Már pe­
dig nézetem szerint, a mi a feudális rendszerből folyik, 
az tisztán magánjogi alapon nem nyugszik. Ennélfogva 
abszolúte nem vádoltathatom azzal, hogy kijelentésem­
ben inkonzekvenezia volt, midőn azt mondtam, hogy a 
szorosan vett magánjogon felett különben is a biró fog 
Ítélni, mert magát a megváltási jogot tekintem tisztán 
magánjogi természetűnek.

Ezek azok, t. képviselőház, a mikre — miután hivat­
kozás történt nyilatkozataimra — még ma kívántam 
reflektálni. Álláspontomat különben már a múltkor lej­
tettem ki és azt most is fenlartom. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Boabach Péter (Nagy zaj. Felkiáltások: Ma! Hol­
nap ! Szavazzunk 1)

Elnök: Szavazásról szó nem lehet, minthogy még 
több képviselő van feljegyezve, hanem az a kérdés, 
hogy Busbaeh képviselő ur még ma kiván-o szólna. 
(Elénk felkiáltások: Két óra: Holnap! Ma! Halljuk!)

Busbaeh Péter : Csalt egy pár szóval kívánok sze­
mélyes kérdésben felszólalni. (Halljuk.) Egy küzbeszó- 
lásomra Polónyi képviselő ur ide szólott, mondván, 
«római kharakter» és ezzel kapcsolatban a Pucher ne­
vet említette. Én ezt a dolgot szintén nem veszem 
olyan komolyan, hanem azt gondolom, hogy egy bizo­
nyos irányban kötelességem felszólalni, és nem a Pu­
cher, hanem a római kharakter iránt tisztába jönni Po­
lónyi képviselő uiral. Mert egyszerűen azt mondani 
«római kharakter», abban nincs semmi, de ha annak 
hátterét sejtetjük, kötelességünk tudni, mi az, a mit a 
képviselő ur a háttérben tait, mi az, a mi a kharak- 
terhez csatoltatik, melyet már másodszor is hallottunk 
a római jelszóval kapcsolatban. Hát nem tudom, a Pu- 
cher-féle ügyet akarja-e azzal összekötni, hanem álta­
lánosságban csak annyit jegyzek meg, hogy a kharak­
ter integritásáért nem megyek Polcnyihoz kölcsön kérni. 
(Derültség jobbfelől.)

Polónyi Géza: Nem is adnék. (Derültség a szélső 
baloldalon).

Busbaeh Péter: A másikra nézve pedig, a mit 
Pucherro vonatkozólag kapcsolt nevemhez, csak az a 
kis megjegyzésem van, hogy nekem már egyszer volt 
szerencsém itt nyílt ülésben kijelenteni, hogy arról 
semmi tudomásom nem volt, miként került Pucher vál­
lalkozó kezébe a törvénykezési palota építése, mert én 
akkor Budapesten nem voltam, de egyáltalában semmi 
belolyásom arra a dologra nem volt, és kijelentem, hogy 
bármikor hozassák is ezen kérdés nevemmel kombiná- 
czióba, mindenkor csak azt leszek köteles erre vála­
szolni. (Helyeslés jobbfelöl). Pucher neve itt tettel hang­
zik és mintegy lapdává, röpke szóvá kezd lenni 
nevemmel kapcsolatban. (Halljuk 1 Halljuk 1) Én Pucher 
urat tiszteletreméltó és jellemes urnák ismerem. (Polónyi 
Géza nevet). És Polónyi Géza képviselő urnák ezen 
nevetése bizonyltja azt, hogy mily távol állanak egy­
mástól Pucher és Polónyi, mert lm Polónyi Géza kép­
viselő urnák tisztességéről és jelleméről volna szó, 
Pucher bizonyosan nem nevetne. (Halljuk 1 Halljuk!)

Egyébiránt szerencsésnek érzem magam, hogy azon 
úrral közelebbi baráti viszonyban állok, és én nyíltan 
elismerem, hogy nemcsak nem látok megszégyenítőt 
abban, hanem egyenesen megtiszteltetésnek tartom, ha 
valaki egy oly jellemes férfiúval állhat baráti viszony­
ban. (Helyeslés jobbfelől.)

A törvényjavaslat érdeméhez szólni nem kívánok. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Polonyl Géza: Én sem a t. képviselő urnák, sem 
Pucher urnák cliaraklerében soha som kételkedtem. A

hasonlat jogosultsága felmerült akkor, a mikor a t. kép­
viselő ur feljogosítottnak érnie magát arra, hogy Kaas 
Antoniusról beszéljen. Azóta szerepel a t. képviselő ur 
mint római jellem s a mi a mostani felszólalásomat 
illeti, az semmi egyebet nem akar mondani, mini any- 
nyit, hogy konstatáljam, hogy a t. képviselő ur a mai 
napon ismét egy kitűnő alkalmat szalasztott el arra, 
hogy közbeszólás helyett hallgasson. (Derültség balról.)

Elnök: Az idő előrehaladván, a holnap d. 
órakor tartandó napirendjét a ma félbeszakított 
lás folytatása fogja képezni.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 10 perczkor.

c. 10 
tárgya-

A képvioelöház Igazságügyi bizottsága . IpátJnj 
István elnöklete alatt ma délután 5 órakor ülést tartott. 
Apáthy elnök azon nézetét terjesztő elő, bog. a ház 
intencziója, midőn a véderőről szóló lürvényjava-natot e 
bizottsághoz is utasitá, nézete szerint nz v.'dt, bogy a 
bizottság a törvényjavaslatnak az igazságügvgyel kap­
csolatos rendelkezései fölött mondjon véleményt. Gro- 
mon államtitkár bejelenti, hogy a hon.é lelmi minisz­
ter akadályozva van a bizottság ülésén uló megjele­
nésben, s igy a javaslatot szóló lógja a bizottság 
előtt képviselni. Bemutatja továbbá a honvédelmi mi­
nisztérium részéről megjelent Schober Imnbirút és Kas- 
sics osztálytanácsost. Hódossy azon véleményét nyilvá­
nítja, hogy a ház minden megszorítás nélkül utasítván 
a javaslatot e bizottsághoz, az a mag;: egészében Bírá­
lat alá vehetü-e a bizottságban. Fabimy miniszter és 
Matusha előadó a ház inlenczióit ugy fogják fel, hogy 
e javaslat csakis igazságügyi szempontból való megbi- 
válás végett ulasiitalott c bizottsághoz.
^ A bizottság hosszabb vita után, melyben Gyö'ry 

Élek, Haviár, Chorin, Körössy, Vurgics, Gromon, 
államtitkár, Hricsfalttsy és Telcszlcy állami! kár vet­
tek részt, abban állapodott meg, hogy felolvashatván az 
egyes szakaszok, azok bármelyikére "jogi szempontból 
minden bizottsági tag meglehesse észrevételeit, a bizott­
ság azután határozván a fölött, kivánja-e az illető 
szakaszokat elhatározása körébe bevonni, vagy nem.

Megkezdetvén az egyes szakaszok tárgyalása, mely­
nek során a ház véderőbizottsága által tett módosításo­
kat Miinnieh előadó terjesztette elő. A lé. §-nál Ho- 
dussy kijelenti, hogy nem járulhat a törvényhozás 
azon eminens jogának feladásához, mely a létszám meg­
állapítására vonatkozik s ahhoz sem, hogy az ujoncz- 
jutalék maga is mintegy állandóan állapíttassák meg. a 
inig a koronának nem tetszik a megváltoztatását java­
solni. Szóló a jelenlegi véd törvény illető szakaszát vál­
tozatlanul fentartani javasolja. A bizottság c szakasz 
tárgyalását következő ülésére halasztja, a midőn a bon 
védelmi miniszter is jelen lesz a bizottság ülésén. Ila- 
sonlóképen függőben hagyta a bizottság a 15. tj-nak a 
hadseregbe jutó ujonezol; és póttartalékosok beosztására 
vonatkozó utolsó aiineáját is.

Az egyévi ünkénlesekro vonatkozó 25. §-nál Chorin 
hangsúlyozza, hogy ezen és a következő szakaszokra 
nézve politikai s közgazdasági szempontból aggályai 
vannak, melyek eloszlatását a kormái ytói s a ház 
tárgyalásaitól várja, azonban e szakaszokat nem tartja 
szóló e bizottság tárgyalásai keretébe tartozóknak.

Györy nem osztozik e felfogásban. Kiáltó igazság­
talanságnak tartja, hogy valakire büntetés szabassék 
azért, mert tiszti rangot nem nyer. A büntetés súlya 
első sorban nem is az illetőt, hanem szülőit érné. Ha 
valaki magyarul teszi is le a vizsgát, de tud annyit 
németül, hogy megértessék egymást, azért még a leg­
jobb katona lehet. A vizsgának magyar nyelven lete- 
hetésél szóló világosan kimondandónak tartja a tör­
vényben.

Fabiny miniszter előrebocsátja, hogy e szakasz 
még a véderűbizoltságban sincs végleg megállapítva, 
már e szempontból is időelöttinek tartja a te -gyalust e 
bizottságban. Különben is e szakasz rendelkezéseinél 
főleg a hadképességi s hadászati szempontok az irány­
adók, miért is szóló nem tartja e szakaszokat a bizott­
ság tárgyalásaiba bevonandóknak.

Hodossy azt tartja, hogy e szakaszok sértik Ma­
gyarország közjogát, nem engedvén meg a tiszti vizs­
gának az állani nyelvén való letevését. Az egy évi ön­
kéntesekre vonatkozó rendelkezések pedig beleütköznek 
a jogegyenlőség elvébe. Ha le nem teszi a tiszti vizsgát, 
azért büntetni az önkéntest a legnagyobb méltánytalan­
ság, melyet csak képzelni lehet. Szóló hozzájárul Györy 
azon indítványához, hogy az egyévi önkéntesség az ed­
digi alapon fenntartassék.

Bokros nem tagadja, hogy a kifejtett aggodalmakban 
ő is osztozik, de annyi tisztán áll előtte, hogy ezek 
nem jogi természetű kérdések s ezeket a bizottság jogi 
szempontból nem veheti tárgyalás alá.

Vargics hasonló nézetben van megjegyezve, hogy tisz­
tán jogi szempontból az egyévi önkéntességet nem vélné 
fenntarlandónak.

Horváth Lajos megjegyzi előtte szóló ellenében, 
hogy az egyévi önkéntesi szolgálat nem ütközik a jog­
egyenlőség elvébe. A magyar államiság szempontja az 
1867-iki törvényben nyíltan fenn van tartva, s azt a 
jelen javaslatban sem szabad mellőzni. Nem érti szóló, 
miért kívánják a német nyelv oly mérvű ismeretét, 
mely a magyar ifjúság egy részénél merő lehetetlenség 
s miért teszik ezt épen akkor, midőn több magyar tisz­
tet óhajtanak a hadseregben. Miután azonban Chorin 
és Bokros kijelentették, hogy e tekintetben nekik is 
vannak aggodalmaik, nem ellenzi szóló, hogy e kérdé­
sek nem szorosan e bizottság körébe tartozóknak te­
kintessenek.

Körösi jogi momentumokat is lát az itt szóban forgó 
kérdéseknél. A mely ifjú kél évig elzáratik a pályájától, 
legtöbbször elzüllik és sejnmi sem lesz belőle. Oly tör­
vényt kell tehát alkotni, a mely ne zárja cl ez ifjúsá­
got a tudományos pályától. Szóló o szakaszban csak 
azon újítást helyesli, mely szerint az egy évi szolgálat 
alatt az illetők nem lehetnek tanulók is. Elismeri, hogy 
bizonyos mértékét a német nyelvnek elsajátítani szük­
séges, de a törvényben kimondandó lenne, hogy e vizsga 
a magyar állam nyelven is letehető.

Gromon államtitkár csak helyeselheti, liogv a bizott­
ság e javaslatot jogi szempontból biralat alá veszi, de 
azt tagadásba veszi, hogy a szóban forgó szakaszok 
jogi elbírálás alá tartoznék, szóló nézele szerint a 
vizsga nyelvére való intézkedés nem \aló a törvénybe; 
a vizsgálati utasításban azonban még fognak tétetni e 
tekintetben is a szükséges intézkedések.

Rricsfaliissy addig, mig a honvédelmi minisztertől 
megnyugtató felvilágosítást nem nyer az iránt, hogy a 
német nyelv nem tudása nem fogja a tiszti rang elnye­
résének akadályát képezni, nem foglal mint képviselő 
határozottan állást e szakaszokkal szemben. Mint a bi­
zottság tagja azonban azt tartja, hogy e kérdések elbí­
rálása nem tartozik o bizottság körébe.

SziváJc azt tartja, hogy e bizottság hatásköre inkább 
magánjogi jellegűnek tekintendő. Épen ezért hozzájárul 
ahhoz, hogy e kérdés ne tekintessék a bizottság körébe 
tartozónak.

Hodossy nem oszthatja a bizottság hatáskörére 
nézve előtte szóló nézetét, mert tisztán közjogi kérdé­
sek is ulasittattau már a bizottsághoz s másfelől voltak 
már magánjogi előterjesztések is, melyet a ház nem 
utasított e bizottsághoz.

Haviár a magyar állam eszméjéből kifolyónak tartja, 
hogy a ki a gyakorlati vizsgát sikerrel kiállja, az elmé­
letit magyarul is letehesse, ha igazolja, liogy németül 
képes megértetni magát. Az egyévi önkéntességnek nem 
a tisztképzés a ezélja; ha több lisztet akarnak, állítsa­
nak föl az országban tiszt képző akadémiákat. A ki ele­
get tett egy évi szolgálattal kötelezettségének, annak 
me kell engedni, hogy a saját pályáján tovább halad­
hasson.

Elnök konstatálja, hogy a bizottság többségének né­
zete szerint e szakaszok nem tartoznak azok közé, a 
melyekre nézve a bizottság a háznak véleményt mon­
dani lenne hivatva.

Ezzel a tárgyalás folytatása szerdán d. u. 5 órára 
halasztatván, az ülés véget ért. (U. E.)

A pénzügyi bizottság jelentése a 
jövő évi költségvetésről.

A képviselőház mai ülésén Hegedűs Sándor előadó 
által a pénzügyi bizottság nevében a jövő évi állami 
költségvetésről beterjesztett jelentése igy hangzik :

Az első benyomás is kedvező, melyet az 1889. évi 
államköltségvetés előirányzata a figyelmes vizsgálóra 
tesz; mert 5.121,035 írttal kevesebb hiányt mutat fel 
mérlegében, az 1888. évi állami költségvetéshez képest; 
daczára aimuk.”hogy a kiadások abban 9.483,388 írttá
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egyetértés, tcegd. geczember 4, 1888
vannak magasabbra előirányozva. J ermészetes, hogy a 
bírálatot azonnal fölkelti a kiadásoknak ez emelkedése, 
inja nz 1888. évi költségvetéssel szemben, miután ez 
l Sak eay pár százezer forinttal volt nagyobb a meg­
előző évihez képest, első perezben feltűnik és a fede­
zetnek a kedvező eredmény második tényezőjének 
1-J.tiO i' \ 23 frttal magasabb előirányzata is, felhív annak 
alapos’megvizsgálására: a tényleges eredmények és va- 
li'isithati.V-'ág alapján. Kölelességszeriien gyakoroltuk e bí­
rálatot úgy a kiállások, mint bevételek előirányzatával 
szemben,ré-s haséin a 354.571,235 Irinyi kiadási iísszeg- 
j,;,| mm ;i .317.252,15 «■ írtra menő bevételi előirány- 
zadnd törölni képesek nem voltunk ; ezt igazolni fogjuk 
tüzetesen, részletes jelentéseinkben: itt csal: általános­
ságban jegyezzük meg azt, hogy a tényleges szükség­
nek, illetőleg eredményeknek azok megfelelnek és kü­
lönben a bevételek az" 1887. évi zárszámadások, az 
3888. év bárom első negyedének tényleges eredménye 
és n legújabb törvényhozási intézkedéseknek (illetékek­
nél, fogyasztási adóknál, dohányjövedéknél) joptosnn vár­
ható eredményei állal igazolva vannak. Máslelöl n ki­
adásoknak betartása iránti bitünkben is, megerősít az 
államháztartás mostani kezelésének az a szigora és pon­
tossága, melyről az az. 1887. évi zárszámadási és 1888. 
vvi kozolúsi kimutatások eredményei tesznek fanubi- 
zonyságot. .Mert a tnlkiadások régi hibája kiküszöbölve 
lön államháztartásunkból és az 1887. évi allambáztar- 
Ifisban úgy a kiadásoknak, mint a bevételeknek az ebi­
irányzatnál kedvezőbb eredménye idézte elő azon ked­
vező rnéi-Wet mely rendes kiadásai és bevételei közt, 
n, ni r.z elö’irunvzotl 4.308,000 forintnyi hiányt, de 
3.530,01)0 frtnvi lelesleget mulat föl. áímtliogy az 1888. 
évi pénztári kimutatásoknak rendelkezésünkre álló bá­
rom évnegyedre vonatkozó adatai is a kezelésnek még 
az 1887. évi eredményeknél is kedvezőbb eredményeire 
mutatnak: igy a kiadások betartásában, valamint a be­
vételeknek 'i időközben törvényhozási intézkedésekkel 
naoy mértékben előmozdított fejlődésében is, követ ko- 
^op-enn és állandóan működő oly tényezőket látunk, 
melyek államháztartásunknak 1889. évi előirányzata 
iránt — tényleges alapjai mellett — is bizalmat kelle­
nek. — Tehát úgy a részletes adatok és tételes ered­
mények, mint a vezetés és kezelés biztosítékai, és a 
lejludés eredményei győztek meg arról, hogy az 1889, 
évi előirányzat lehetőleg szilárd alapokra van feklelve, 
hogy az elfogadható.

t-;"z — részletes jelentéseink mellett — megmagyarázza 
nzl, hogy miért nem talál a t. képviselőház törléseket 
jelentéseinkben. Sőt, indokolt előterjesztésre, a föl.lmi- 
vclés-, ipar- és kereskedelmi minisztérium tározójában; 
512,000 frttal szaporítottuk a kiadásokat, mert a ezu- 
koripar és adózás fejlesztése és a ménesbirtok jövedel­
mezőségének emelése szempontjából, oly fontosnak ^ár­
tottuk az ezzel kapcsolatos intézkedést, hogy az még a 
szigorúan betartandó költségvetési keretbe beszoritandó- 
nak véltük — várható üdvös hatásáért.

Az eszközölt jelentéktelen változtatások után a ki­
adások egész összege lesz : 355.015,843 forint;

a bevételek egész, összege 317.562,154 frt;
7.453,689 frt, vagyis az utóbbi 

a mekkora a kormány
és a hiány lesz: 

m,60S frttal nagyobb, mint 
előirányzatában volt.

Az igy is az 1888. évi előirányzathoz képest esak- 
nem 5'millió forinttal javuló mérleg annál figyelemre 
méltóbb haladást jelez államháztartásunk rendezésében, 
mert — mint emíitők — 9.483,388 frt kiadási emelke­
dést keile meggyőzni. Ugv hogy ezek nélkül, vagyis az 
1888. évi kiadásokkal, a törlesztésre használt fedezettel 
együtt államháztartásunk 1889-re hiányt nem mutatna 
lel. Annál nehezebben érezzük e kiadási emelkedést, 
inéit abból 5.586,801 forintot hadügyi, (közösügyi és 
honvédelmi) kiadások, 2.080,602 frtol az államadóssági 
kamatnövekedés vesznek igénybe. Hz a két tétel 
képezi annak 80°/0-kát. I)e egyúttal ezek kény­
szerítő természete és a nyugdijaknál, üzemek fej­
lődésével némely kulturális* kiadásoknál mutatkozó 
többi része a kiadási emelkedésnek megmagya­
rázza és igazolja azt is, hogy törölni azokat nem 
tudtuk. Minthogy azonban a törvényhozás legújabb in­
tézkedése folytán némely államadósságok úgy váltatnak 
be, hogy az államadósságokra fölvett törlesztési kölcsö­
nök, melyek a jelen előirányzatban már 13.097,000 
írtra mennek, a mérleg megfelelő javulásával nélkülöz­
hetők lesznek: az ezekkel járó kamatteher növekedés­
nek megszűnése nyújtja az egyik b a most már jelenté­
kenyen apadó, rendes viszonyok közt rövid időn meg­
szüntethető államháztartási hiány fedezetének apadása, 
illetőleg várható megszűnése adja a második tényezőt 
arra, hogy e czimon kiadásaink, illetőleg kamaltcrncink 
ne szaporodjanak: ugv hogy bevételeink ezek által ké­
sőbb igénvbo nem veendő természetes fejlődésére bát­
ran bízhatjuk kulturális, közigazgatási, igazságszolgáltatási 
valóban lélezö nagyobb szükségeink és más szinten lejlödő 
állami kiadásaink fedezetéi, de ezek ezimén sem szabad 
hogy kiadásaink oly emelkedése álljon elő, mely állam­
háztartásunk mérlegét — hitelünk és állami konszoli- 
dáeziónk e főtényezőjét — megrontsa és igy: csak a 
hadügyi kiadások emelkedésétől kell, hogy megszaba­
dítsanak : a kormány ellensége a közvélemény nyomása 
és e nemzetközi viszonyok javulása, hogy ki legyen kü­
szöbölve államháztartásunkból minden olyan tényező, 
mely eddig — a tnlkiadások melleit — az állandó 
hiánynak leginkább volt szülő oka. Es azt, főleg most 
kdl hangoztatnunk, midőn a lényeges javulás utján va­
gyunk : mert kormány, törvényhozás és közvélemény 
most inkább, mint valaha, kell, hogy szigorúan íentarl- 
sák az államháztartás kereteit és megmaradjanak ren­
dezésének követelményei mellett; mert a nemzet állal, 
bámulatra méltó erőfeszítéssel nyújtott áldozatokat csak 
ugy lehet meghálálni, illetőleg azok követelését igazolni, 
ha lehető rövid utón és lehető biztosan elérve lesz 
áltála az a r-zél, mire egyedül lehel ilyen nagy áldoza­
tot követelni.

Nem jelent ez visszaesést vagy csak siagnácziót som; 
mert az államháztartás mostani keretében a kultúra, 
szakképzés, ipar és földmivelés fejlesztése, az állami élet 
bel rendezése, a forgalom és versenyképesség annyi té­
nyezőjét nyújtja az állam a nemzetnek, és ez az eddigi 
tényezőket is oly sikerrel ha-ználta fel, hogy nemcsak 
a minden téren való jelentékeny haladás, de az állatni 
szükségleteknek hosszú időn át (ugyanazon adminisztrá­
ció mellett) fokozottabb és pontosabb kielégítése is 
bizonyítja azt, hogy a nemzeti emelkedés és fejlődés 
jelentékeny tényezői államháztartásunkban most is meg­
vannak. És hogy a mostani keretekben is, mennyi uj 
és fejlesztő tényezőt lehet e czélbúl a nemzet rendel­
kezésére bocsátani, bizonyítja az 1889-ik évi állami 
előirányzat is, melyben nemcsak a szellemi fejlődés 
minden nevezetesebb tényezője van fejlesztve, nemcsak 
az anvagi haladásnak van: a vasúti, vizszabályozási, 
állat- és lótenyésztési kiadásokban, a kereskedelmi növé­
nyek (kender, selyem) termelésnek előmozdításában, több 
tényező nyújtva: de egyúttal a fogyasztási adók azon 
reformja is, mely a 14.604,000 forinttal nagyobbra elő­
irányzóit összes fedezetben (melyet mi a rendesben 
(lu,ui)‘> Írttal, átmeneti czimen 250,000 írttal emeltünk) 
11 millió fit emelkedéssel szerepel (és ez igazolja a 
nagyobb előirányzatot is) ugy van keresztülvive, hogy 
miggogyfelöl azonnal ily bőnek mutatkozó forrásokat 
nyit az* államháztartásnak és igy teszi szélesebbé, ará­
nyosabbá annak alapjait: másfelől jelentékeny fejlődési 
tényezőket biztosit a mezőgazdasági iparnak is; . mit 
nemcsak a mezőgazdasági szeszgyáraknak e költségve­
tésben először lelvett II millió lorinlra menü egyenes 
jutalmazása: de a szesz- és czukoi adótörvények orga­
nikus intézkedései folytán, az a vállalkozási lendület is 
bizonvit, melyet e téren keletkezni máris ugy közgaz­
dasági, mint * pénzügyi fejlődésünk jövője érdekeben 
örömmel látunk. , .

Azt hisszük tehát, hogy inig egyfelől az 1889. évi 
állami költségvetés elfogadható azért, mert megfelel a 
szükségnek és eredményeknek és azért is, mert ennek 
keretében, az államháztartás állandó rendezéséig meg 
is kell és lehet maradnunk; mert különben könnyel­
műen fognák elpazarolni ü nemzet áldozatait; másfelől 
elfogadható azért is, mert e keretben a fejlő lés bár 
szerény és általunk is nagyobbnak, gyorsabban hatónak

szonyo . . .
addig is, mig az államháztartás rendezésének arányá­
ban és befejezésével, még több eszköz állami, nz állam 
részéről is, rendelkezésére.

Óvatosságot és szigort parancsol reánk államliázlar- 
‘ásunkban nemcsak a rendezés nehéz munkája, de 
nemzetközi helyzetnek, fájdalom, tarlós feszültsége is.

Mert ezzel függnek össze hadügyi kiadásaink eddig kt- 
kerülhetetlennek bizonyult növekedései, és a »el­
szerelés azon jelentékeny kiadásai, melyek a hon­
védelmi minisztérium tárczájában is előfordulnak, oo 
a véderőnek azon általános és rohamos fejlesz­
tése , mely most minden európai állam verseny­
tárgyát képezi, teszi szükségessé véderőnk azon re­
formját is, mely most van előkészítés alatt és 
a melylyel bizonyos kiadási növekedések szinten 
összefüggésben állanak; a honvédelmi miniszter pe­
dig — mint erre vonatkozó jelentésünkben tüze­
tesen kimutatjuk — a honvédség megkezdett uj wb 
szerelésére, a legközelebbi években még 13.iU0,UUU 
forintot fog — az 1889. évi ejöirányzaton kívül — 
igénybe venni; melyből 12* millió, az 1890-92. 
évekre fog nehezedni, Es csaknem ugyanezen idő alatt 
eszközlendő a Vaskapu szabályozása és ezalatt történ­
nék a regúlemcgváltás művelete is, melyeknél szinten 
nincs kizárva az, hogy habár csak ideiglenesen is az 
államháztartás igénybe véve ne legyen. 11a tehát mar 
előreláthatólag ilyen mértékű uj kiadásokkal tdlimit 
szemben, még ha — a fájdalom, ki nem zárt rendkí­
vüli eseményekre és cgv államéletben gyakran előfor­
duló előre nem látható kiadásokra nem is gondolnánk 
(és ez is könnyelműség lenne) van elug parancsoló 
okunk arra, hogy az államháztartás kereteit és erünket 
összetartsuk és egyelőre kiadásainkban más irányban 
túl ne terjeszkedjünk.

Annál is inkább kell ez állásponthoz ragaszkodnunk ; 
mert az államháztartás rendezésére még csal; kilátá­
saink és tényezőink javultak; még csak az annak elé­
résére vezető ut czélszeriisége felöl győződtünk meg az 
eddigi eredmények alapján; és annak következetes kö­
vetésében van a czél elérésére biztosítékunk; de az 
egész eredmény még nincs kezünkben és igy azt kocz- 
káztalmink sokkal könnyebb, hogy sein szabad es meg­
engedhető lenne. De ha már erre minden meg van 
léve, minden eszköz megszerezve : ebben is olyan erő­
feszítése nyilvánul a nemzetnek, melyet csak bálával 
kell említenünk és másfelől van ebben — éppen a mos­
tani viszonyok közt, midőn rendezett államháztartások 
jöriek ugyancsak hadügyi kiadások miatt zavarba Európa 
több államában — olyan érdeme a kormánynak is, 
melyet csak a legmelegebb elismerés illet meg ; ugy is, 
mint jutalom, ugy is, mint biztatás a jövő magatartá­
sára nézve.

Ezek általános észrevételeink n költségvetésre.
Az 1889. évi államháztartásban inkább csak formai 

változást fog előidézni némely államadósságunk már
hogy üdvös pénz- 

éreztesse.
A nyugdijaknak a törvény állal még több éven át 

okozott emelkedésével szemben milsein tehetünk ugyan, 
de azt kívánatosnak tartjuk, hogy az előirányzatot a 
kormány minden tagja a legutóbbi létszám cgv időben 
való felvétele mellett, egyenlő alapon készítse. Mire a 
kormány késznek is ígérkezett.

Pénzügyi és forgalmi viszonyainkkal szoros összefüg­
gésben van a valuta-rendezés is. Ennek előkészítésére 
az 1887. XXIV. törvényezikk értelmében a kormány 
kötelezve van. E kérdés érintve lön tárgyalásainkban is, 
hogy fontossága és a kormány kötelessége e tekintetben 
is nyilvánlatban tartassék. A kormány mindkét szem­
pontot elismerő és a kérdés tanulmányozását, előké­
szítését, a törvényhozási működés áhal engedett szabad 
időben Ígérte. ..

A pénzügyi közigazgatás reformja az egész állami 
adminiszlráczióval való öszelüggésben van kilátásba he­
lyezve; minek nem annyira pénzügyi hasznát, mint az 
adózók erejének, a gyorsabb, egybevágói)!), pontosabb 
adminisztráczió által kíméletét várjuk attól. Míg a pénz­
ügyőrségnek már o költségvetésben tetemes szaporítása 
az állam fogyasztási adóinak és jövedékeinek eredmé­
nyét, — sőt ellenőrzéssel — a nép erkölcseinek javítá­
sát is előmozdíthatja. .

Ezekben véltük előadhatni indokainkat az 1889. ovi 
állami költségvetésnek, általánosságban, elfogadásra, 
annak jellemzésével kapcsolatosan és annak elfogadá­
sát — a költségvetés főösszegeinek ide csatolása mel­
lett, tisztelettel kérjük is.

Kelt Budapest, decz. 1. 1888.
Wahrinunib Mór, Hegedű ff Sándor,

sajnálják, hogy a 
községtanács forra- 
élére. A radikális

törvényerőre emelkedett konverziója, 
ügyi hatását később annál inkább ér

vargásra okot nem adott és 
kormány megengedte, hogy a 
daltni mozgalomnak álljon az 
lapok kiemelik, hogy a tegnapi nap rendet és ko­
molyságot tekintve, csodálatraméltó lefolyású volt.

nép ünnepélyesen nyilvánította akaratát, hogy a 
köztársaságot fentartja és a diktatúrát visszautasítja.— 
Egy párisi távirat utólagosan mégis hirt ad egy kis za­
vargásról, mely n diák-negyedben, a Quartier-latin- 
ben fordult elő. A diákok küldöttsége ugyanis a te­
metőből visszatérve «Conspuez Boulanger!» gya- 
lázó kiáltásokkal vonult el egy omnibusz előtt, 
melynek utasai «éljen Boulanger» kiállásokkal vá­
laszollak. A tanulók erre megrohantáK a társasko­
csit, minek következtében a lovak megvadullak és 
a Voltaire quaien egy boltajtót bezúzlak. A diáitok 
azután a Pontneuf mellett egy másik omnibuszt 
tartóztattak fel, de egy csapat boulangisla által 
megtámadtaltak, mire komoly verekedés keletkezett, 
ugy hogy a rendőrségnek kellett a verekedőket el­
választani. — Az idézett távirat szerint a tegnapi 
tünletéscen részlvettek számát 40,000-re becsülik.

A verern Boulanger-tüntette meg már épenség- 
gel nem sikerült. íme mit jelent róla egy neversi 
távirat: Tegnap Basly és Bvialon intranzigens kép­
viselők Boulanger-ellenes tüntetést rendeztek. A 
színházban tartott népgyülésen több beszéd meg­
hallgatása után határozati javaslatot fogadott el, 
mely a czeearisztikns üzelmek ellen tiltakozik <s 
Boulavgert honár utónak és Bonaparte plagiatorá- 
nak nyilvánítja. A boulangisla képviselők falraga­
szokon tiltakoznak a prefektus eljárása ellen, ki 
Boulanger ünnepélyes fogadását megakadályozta. 
Kijelentik a tiltakozásban, hogy ez az elvakult kor­
mány müve, mely csak névre köztársasági. «Majd 
ha eljön az ideje — úgymond a kiáltvány — 
törvényes utón mutathatjátok meg, hogy meg­
vetitek ez erőszakoskodásokat. Az utolsó szó a tie­
tek lesz! Éljen a köztársaság! Éljen az al­
kotmány-revízió ! Éljen I'rancziaország!» — Bou- 
langert megérkezése alkalmával nehány él.jen-kiál- 
tással fogadták, de füttyök is vegyültek közbe. A 
nép nagy tömegben gyűlt össze, de csendesen vi­
selte magút. A hatóság szigorú intézkedéseket telt. 
A rendőrség elzárta az összes ut ezáltal, melyek 
ahhoz a vendégfogadóhoz vezetnek, hol Boulanger 
szállva volt, meggátolván ez által a tervezett nyil­
vános fogadást. Laporte képviselő arra kérte a pre~ 
íektust, engedje meg Boulanger barátainak, hogy a 
fogadóba mehessenek és ott üdvözölhessék őt; a 
prefektus azonban nem engedte meg s csak azokat 
bocsátották he, kiknek a lakomára szóló jegyök volt. A 
tiszteletére rendezett 500 teritékü lakomán Boulanger, 
kit megérkezésekor éljenzéssel fogadlak, beszédet mon­
dott, melyben kijelenté, hogy a mostani helyzet ugyan­
oly megszégyenítések eredménye mint a deczcmber 
másodika. De senki sem oly esztelen, hogy az ön­
kényuralmat akarná visszaállítani. Nem 1851-re, 
hanem 1780-re kell visszatérni. Most is ugyanazok 
a belső szükségletek; ugyanaz a szükségessége van 
annak, hogy a nemzeti védelem szervezessék. Ily 
czéllal módosítani az alkotmányt, ez a módja an-

a pénzügyi biz. li. elnöke. a pénzügyi biz. előadója. na^ |)0gy oly köztársaság létesít lessék,

VIDÉK.
* A pozsonyi magyar közművelődési egyesület át­

iratot intézett a városi tanácshoz, melyben sajnálatát 
fejezi ki a felett, hogy Pozsony városa az erdélyi kul- 
tiir-egyosület aláírási felhívására adott elutasító válasz 
alkalmából a lüvárosi sajtó részéről élénk megtámadta- 
tásoknak volt kitéve. Az átirat konstatálja, hogy a vá­
rosi hatóság a magyar kultúra ügyét mindenkor hatha­
tósan támogatta, miért is a közművelődési egyesület a 
városnak háláját kifejezi és felkéri, hogy a nemzeti 
czélokat a jövőben is, hasonló hazafias erélvlyol támo­
gassa. Pozsony város törvényhatósági bizottságának ma 
tartott közgyűlése, mint levelezőnk távúja, az átiratot 
tudomásul vetto.

* Belovármegye közigazgatási bizottságának íe- 
pvelmi választmánya Orclinics Károly körösi polgár- 
mestert, ki a király horvátországi útja alkalmával a 
bán határozott tilalma ellenére a körösi pályaudvarban 
a királyt beszéddel üdvözölte állásától végleg elmoz­
dította.

KÜLFÖLÖ.
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A király uralkodói jubileuma kellő alkalom a 
német félhivatalos sajtónak arra, hogy jóvátegye 
azt, a mit az utóbbi időben a szövetségi viszony 
és a közönséges tisztesség ellen vétett. A Krens- 
zeilung magamagát dezavuálja, a Post a Krcus- 
seitung-ot támadja meg, a Norddeutsche Alig. Zei­
tung himnuszt zeng királyunk dicsőítésére és a 
Kölnische Zeitung is, bár ePg fanyar képpel, csat­
lakozik az üdvözlésekhez. «Ferencz József császár», 
mondja szóról szóra, «nem autokrata, ki önkény­
nyel akarja megszabni a népétéinek az útját, de 
még kevésbé afféle alkotmányos árnyékcsászár, ki 
felhők közt lebegve, olimpusi egykedvűséggel tekint 
le a nyugtalan népmozgalomra s hagyja a dol­
gokat itllenn ugy folyni, a hogy tudnak és akar­
nak; mint az osztrák állameszme és az osz­
trák hazafiság megtestesülésének, nem lehetett 
és nem volt szabad lemondania arról, hogy a mon­
archia életének valóságos fordulataiban, mentőn ne 
nyúljon közbe szakavatott kezével. Ha valaha 
Ausztria császárjának külpolitikája és ama belpo­
litikai rendszer közt való ellentét, mely az ö ifjú­
kori játszótársának, Taaffe grófnak a nevével van 
összekötve, válságra vezetne, kimenetelének biztos­
sággal lehet elibe nézni. Az osztrák-német szövet­
ségnek Ferencz József császárban hatalmas oltal- 
mazója van ; az a személyes barátság, mely az 
első német császárt Ausztria 
szives és fesztelen viszonyban 
agg császár unokájára is. Az 
sokhangu üdvözlő karából hasson az uralkodó fü­
lébe a szövetséges és szövetségtartó német nép 
üdvkivánata is.»

A tegnapi BawUn-tiintctés, mint párisi távira­
taink már jelentették, minden nagyobb lárma nél­
kül ment végbe, sőt Pávis lakossága csaknem 
fagyos közönyösséget tanúsított. Az úgynevezett 
konzervatív és a boulangisla lapok kárörömmel 
konstatálják, hogy a tüntetésnek nem volt meg a 
várt sikere. A menet sem volt olyan nagy, mint 
hinni lehetett. A néptümeget inkább a kíváncsiság, 
mint a lelkesedés hozta össze. A mérsékelt küzlár- 

> sasági lapok elismerik ugyan, hogy a tüntetés za-

melynek
alkotmányát nem a miniszteri júnaklátús kénysze­
ríti rá a népre, hanem a mely a nemzet állal ki­
dolgozott és elfogadott társadalmi szerződés leend. 
És ez lesz az igazán nemzeti köztársaság. Néhány 
hónap múlva nyolez millió szavazó fog e köztársa­
ság mellett nyilatkozni.

Az olasz képviseiöház elé terjesztett törvényjavas­
latot, mely a hadügyi kiadásokra vonatkozik, egy 
mai római táviratunk a következőben ismerteti : A 
törvényjavaslat három czikkböl áll. Az első és a 
második czikk a hadsereg és a haditengerészet szá­
mára kért rendkívüli Intelekről szól. A harmadik 
czikk a kiadásokat részletezi és pedig a következő­
leg: 5 millió élelmezésre mozgósítás esetén, 431;'2 
millió: puskákra és muskétákra; millió: parti 
védmüvekre; IO’/r millió: erőditvényekre és véd- 
töltésekre ; 94/r millió : messzehordó ágyukra: 5 
millió: rendkívüli fegyvergvnkorlatokra; 1 Vr. millió:

tábori tüzérség számára; 7a/n millió: a Spezziá- 
ban létesítendő védtöltési munkálatokra; ÍP/io 
millió: az eröditvények fölszerelésére; Va millió: a 
műszaki csapatok számára; 1 millió: Panna és
Capua számára; 2 millió: utakra és vasúinkra. A 
lengerészi kiadások a következők: */a millió: a ve- 
lenczei arzenálra; 102/r, millió: hajók építésére; 
B’/o millió: a tarenti arzenálra ; 43/10 millió : a 
Radub öbölben (Spezzia); 5 millió: parti védmü­
vekre; 8 millió: a Mnddalena szigetén létesítendő 
erődítési munkálatokra; 41/a millió: ágyukra.

császárjához tűzte, 
származott át az 

osztrák néptörzsek

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük ni. hó végevei lejárt,. 
hogy njabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra ,, ,, 1 frt 80 kr. . hat hóra ÍJ)
két hóra . , . . 3 frt 60 kr. egész évre ...... 20 frt
három hóra .. 5 frt — kr. :

Lapunk mindennap,. tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimil. legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimónelr, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóig kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék..

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legezétszerübben cselekszenek, 

ha czimszalagjulcat a _ posta-utalvany szelőre 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ozim mellett e 
regit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés" kiadó-hivatalaiba 
(keoskemétirutcza 6, szám alá) küldendők.

Áa ff Egyetértésé* kiadó-hivatala
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— Személyi hívek. Albrecht főherczeg jövő 
pénteken Arcóból visszaérkezik Bécsbe. — Ottó fő­
herczeg a múlt szombaton Jenő főherczeg látogatá­
sára Brünnből Olmützhe érkezett. — Klotild fő- 
herczegnő, József főherczeg neje Ébenthalból vissza­
érkezett Magyarországba. — Fejérváry báró hon­
védelmi miniszter szombton este Budapestről Becsbe 
érkezett. — Hajós Zsigmond, az operaház tagja, 
pár nap óla tüdügyuladásban fekszik.

— A királyi pár utazása. A király és a királyné 
ma délelőtt 8 óra 46 perczkor a dőli vasút külön uu- 
vari vonatán Miramarból Bécsbe érkezett. A pályaud­
varban, hol a király kívánságára minden hivatalos to- 
gadtatáat. mellőztek, nagy közönség gyűlt össze, mely 
az érkező királyi párt lelkes tüntetésekkel f°Padta- A 
vonat megérkezése után eöszür a király szállott ki s 
kisegítette a kocsiból a királynét, ki az udvari gyász 
következtében fekete utiruhát viselt. A királyi pár a pá­
lyaudvarból kólfogatu zárt mlvári kocsin a Burgba haj­
tatott, a hol Rudolf trónörökös, Stefánia trónörökösné 
és Mária Valéria föheri-zegnü fogadta. A királyi pár kí­
séretében voltak : Paar gróf főhadsegéd,. Nopcsa ham 
főudvuvmester, Klaudy udvari tanácsos és r round őr­
nagy szárnysegéd.

— Protestáns imaterem a Lndovlka akadé­
miában. A honvédségi Lndovika akadémia igazgató­
sága az Orczy kert Illés kútja felelt emelkedő ódon 
földszintes épületet imatcreminó alakiitatta át az má­
zét protestáns növendékei számára. Az imntermct bzasz 
Károly ref. püspök s Bacliát Dániel ág. evang. esperes 
jövő vasárnap avatják lel ünnepélyesen.

— Sándor nagyheroeeg házassága. Római tudó­
silónk táviralozza : Az .agenda Stefani londoni tu­
dósítása szerint Sándor czár beleegyezését adta Sándor 
nagvherczegnek Ilona herczegnővel, a párisi gróf leá­
nyával való házasságához és igy a házasság megkötésé­
nek akadálya nem lesz.

— Az ifjúság ■ a véderBtörvényjavaslat. A 
sárospataki jog- és államtudománvi kar decz. i-en tár­
gyalta a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a ved­
éről örvényjavaslatot illető rendeletét. A kar a mimsztei- 
liez felterjesztendő véleményében azt fogja kérni, hogy 
az önkénvtességet szolgáló joghallgatóknak egy ev 
gedtessék el a három évi ügyvédjelölti gyakorlatból.

— Elfogott katonatiszt. Esztergomból táviralozza 
tudósítónk, hogy ott ma városszerte nagy feltűnést kel­
tett Vaczck Hugó főhadnagynak váratlan elfogatása 
Vaezeket, a ki élelmezési tiszti minőségben szolgált, i 
katonai hatóság ma letartóztatta s az uj kaszárnyában 
fogságba helyezte, a hol szigorú fegyveres őrizet alatt 
tartják. Az elfogott főhadnagy ezelőtt három nappal na­
gyobb összegű állami pénzt elvesztett. Ezt mondják az 
cl fogai ás okául, de azt beszélik városszerte, hogy a fő 
hadnagy nem szerencsétlenségnek, hanem könnyelműség­
nek áldozata. Ilii szerint a katonai hatóság is az ellen­
kezőjét véli bebizonyíthatni annak, hogy Vaczck a pénzt 
elvesztette. Tény az, hogy Vaczck az utóbbi napokban 
állami szállítóktól, vendéglősüktől és pinczércktül kölcsö­
nöket vett föl ; alkalmasint az igy kapott pénzzel akarta 
pótolni a hiányt.

— Portalopás. Arros franezia városból írják, bog) 
ott a múlt pénteken jelentékeny postalopás történt. Éjiéi 
után két órakor, mikor a postakocsi az egy kilométer 
távolságra eső pályaháztól a városba, a postaházhoz 
beérkezett, a kocsivezető észrevette, hogy a kocsi fel 
van törve s öt zsák hiányzik. Rögtön megindították a 
nyomozást, kihallgatták a vasúti hivatalnokokat, kik a 
postaszállitmányt szabályszerűen adták át a kocsiveze­
tőnek. A további nyomozás közben, a városba vezető ut 
szélén, egy árokban megtalálták az öt zsákot üresen. A 
kárt biztosan még nem tudják, de azt vélik, hogy hat­
van-százezer franknyit vihettek el az eddig ismeretlen 
tettesek. A kncsivezetől letartóztatták.

— Bsenzácziós elfogíitÁB. Becsből láviratozzák 
nekünk, hogy Kirchner Ferencz háztulajdonost és fünf- 
hnusi községi bizottsági tagot tegnap este elfogták, mert 
állítólag az elmúlt években katona-szabaditással foglal­
kozott. Egész az. idei közigazgatási év kezdetéig Kirch­
ner alpolgármester volt, de rövid idővel ezelőtt kényte­
len volt állásáról lemondani, mert pár héttel ezelőtt a 
községi bizottság illésén nyilvánosan azzal vádolták, 
hogy hosszú ideig önkényesen élvezett olyan dijakat, 
melyekre tulajdonlapon nem volt igénye.

— Cseléd és gazda. Pozsonyi levelezőnk távúja: 
Boncsik Norbert dévényi gazda két cselédjére, Petri 
Jánosra és ennek feleségére, kik tőle bérüket követel­
ték, fegyvert fogott s először a férjre, azután az asz- 
szonyra” lőtt. Az első golyó a férj baloldalában maradt, 
a második golyó az asszony két felső ezombjánalt belső 
részeit eltépte. Mindkettőt Kihalva szállították be ma a 
pozsonyi országos kórházba.

— Öngyilkos főjegyző. Keresztes János, Kecs­
kemét türv. hat. város főjegyzője, volt jogakademiai 
tanár, Kecskemét város közigazgatásának lelke, ernye- 
detlen szorgalmú tisztviselője, e hó 2-án déli 12 órakor 
hivatalában szivén lőtte magái s azonnal meghalt. A 
kiváló tisztviselő öngyilkossága, mint levelezőnk írja, 
általános megdöbbenést és részvétet keli a városban. 
Két levelet hagyott hátra : egyet a város polgármesteré­
nek, Lestár Péternek, egyet pedig ipjánalc Szél János­
nak. Mindkét levelében panaszkodik a miatt, hogy a 
túlfeszített munka következtében szellemi erőinek ha­
nyatlását érzi és miután élő halott nem akar lenni, 
azért követi el e végzetes lépést. Szomorú teltének ez 
indokolása azonban alig felel meg a valóságnak, mert a 
tetterős, még csak 41. éves férfiú alig három héttel ez­
előtt a városoknak a főváréban tartott regáleértekezle- 
tén Kecskemét városát képviselte és ott tartalmas, 
valamint formailag is kiváló beszédével tűnt fel, mely­
lyel az értekezlet által elfogadott javaslatait megokolta. 
Az elhunyt főjegyző még fél órával öngyilkossága elölt 
hivatalos ügyeket intézett el. Anyagi viszonyai a lehető 
Ingrendezettebbek, a városban általános tiszteletnek és 
közbecsülésnek örvendett. És igy valószínű, hogy csak 
a túlfeszített munkának és talán a túlhajtott ambiczió- 
nak cselt áldozatul. Családja napok óta vette észre iz­
gatottságát, mely kiválóing abban nyilvánult, hogy sem 
enni, sem aludni nem tudott, de hivatalában szokott 
szorgalmával működött és senki sem gyanította, hogy 
mily gyászos véget fog érni. Halálát özvegye, három 
kiskorú leánya és nagyszámú rokonsága siratja. Teme­
tése ma d. e. 10 órakor megy végbe, melyen a városi 
tisztviselői kar és a törvényhatóság tagjai testületileg 
vesznek részt.

— Czirltusz az állatkertiben. Wulf a hírneves 
miilovnrda igazgatója megkapta a fővárosi tanácstól a 
városligeti állatkertben felállítandó állandó lovardához 
az építési engedélyt, s ennek alapján az alapépitkezé- 
sek már megkezdetlek. Wulf a ezirknszt egészen vas­
ból építteti. A ezirkusz már rövid idő múlva, esetleg 
február hóban készen lesz és már ez idő tájban az 
előadások is megkezdetnek.

— a londoni hiéna. Londonból Írják, hogy a 
rendőrség egy korcsmában egy gyanús egyént fogott 
el, kit a whitecbapeli gyilkosságok szerzőjének tirt. Az 
elfogott először Stewarinak mondta magát, aztán pedig 
azt állította, hogy igazi neve Ever. Ugy látszik, hogy 
az elfogott lengyel zsidó.

— Időjárás Budapesten. Ma egészen enyhe, túl 
nyomúan fényes idő volt; reggeli 7 órakor 769 mm, 
légnyomás mellett a hőmérséklet 3*2 fok volt, mi a nap 
folyamán még jelentékenyen emelkedett: lapunk zárta­
kor tiszta, csillagos éj van; gyönge szellő lengedez.

Rövid hírek. Máté Szálkán a múlt. hú 
24-én a Sehwavcz-féle olajütögyárban lüz keletke­
zett, mely az olajütü épületet elhamvasztotta. A 
tűzoltók ébersége gálát vetett a nagyobb szeren­
csétlenségnek. — A ki sm aj fényi országút mel­
lett egy korcsmában összeverekedtek a minap az 
ott mulató legények s Frast József nagykárolyi ács­
legény akkorát ütött egy bottal a Bultyán (lyörgy 
sz.-dobi lakos lejére, hogy Bultyán belehalt. — 
Vaspörön, Za lamegy ében. a mull hó 24-én este 
Eüllner Mihály gazdát a szülőből hazamenet négy 
ember megtámadta és agyonlőtte, A tetteseket nyo­
mozzák. — Boszniában az utóbbi időben sok

farkas garázdálkodik. A íencvndak néha még az 
embereket is megtámadják. — Dusno/c küzségben 
a himlő járvánvszerüleg lépett fel s e miatt az is­
kolákat bezárták. — Prukkon. Pozsonymegvében 
Winkler birtokos egy öreg diófát akart kivágni, s 
a fa egész súlyával reá zuhant. Winklert halva 
szállították lakására.

— a leégett gabona-raktárak. A külső sorok- 
sári-uton tegnap dühöngött tűz színhelyén ma délelőtt 
volt a tüzvizsgálat. A leégett faépítmény értéke 
48U0 frt, de az «Assieurazioni Generali»-nél biz­
tosítva volt 4000 írtra. A raktárban 16.118 métermázsa 
és 725 zsák, összesen 134,116 frt áru búza volt fel­
halmozva, a mely a «Fonciéré»-nél 140,000 frtra volt 
biztosítva. A tényleges kár 50 ezer frt, de a tulajdo­
nos nem akar beleegyezni ez összeg megtérítésébe, ha- 
nem azt kéri, hogy a társulat vitesse el a búzát s neki 
iize-sék ki az egész biztosított összeget. A tűz keletke­
zésére nézve a bizottság konstatálta, hogy az valószí­
nűleg gyújtogatásból eredt. Jeszenszky György éjjeli őr, 
kit a bizottság kihallgatott, nem követett el mulasztást 
s azt állítja, hogy az utcza felől a vasúti töltés mellett 
férhettek hozzá a gyujtogalúk az épülethez. A Mocsáry 
Ernő olajgyáros ezégnek is elégett 500 frt ára olajos 
hordója. _

= Ellopott régiségek. Stiriában, a Gráczhoz kö­
zel fekvő Bertholdstein kastélyban múlt hó 25-én nagy­
becsű relikviákat és régészeti tárgyakat loptak el Sever 
pa=a régiség-gyűjteményéből. A gráczi rendörigazgaté* 
sáe, mely az ismeretlen tetteseket Európa-szerte köröz­
teti, a budapesti főkapitányságnak is elküldte az 
ellopott értéktárgyak jegyzékét. Elloptak egy nagy 
aranv-órát, melynek czimlapja a vakok haszná­
latára van elkészítve; egy kristály fedelű arany­
órát, melv valamikor XVI. Lajos tulajdona volt; 
négy különböző antik órát vománezos fedelekkel; egy 
antik ezüst zsebórát: egy gyöngyökkel kirakott antik 
arany dohányszelenezét; egy miniatűr emléket 11. József 
császártól; égy emlékérmet Mária Antoinette arczképé- 
vel: két kis képet, melyek női fejeket ábrázolnak : egy 
arany gyufalartót, melyen brilliantok közt a walesi her- 
czeg neve olvasható ; egy miniatűr szüz-Mária-képet an­
tik aranyozással és zárt koronával : egy csillagalak« 
zsebórát kristályból, végre ezüst fésűket és ezüst gyü- 
sziiket. Az ellopott tárgyak értéke meghaladja a 100000 
Irtot. Mivel nincs kizárva, hogy a betörők Budapest felé 
vették utjokat, a főkapitányság megtette az ily esetekben 
szükséges intézkedéseket.

— Eredeti Ntkolók Kertéal Tódornál.

A király uralkodói jubileuma.
Ferencz József király 40 éves uralkodói jubileumát 

az osztrák örökös tartományok minden nagyobb városá­
ban megünnepelték s az összes német és cseh, lengyel 
és ruthén, szlovén és liorvát, román és olasz iapok lel­
kes czikkekben üdvözölték a jubiláló uralkodót Bécsben az 
öszszes templomokban liálaadú istenitiszteletet tartottak. 
Ezenkívül az V-ik kerületben, Brigiltenauban és Ober- 
Döblingben a jubileum alkalmából gyermekkerteket nyi­
tottak meg, a bécsi zsidó hitközség letette az elhagyot­
tak számára alapítandó menházának az alapkövét, a 
penzing-hietzingi hidat átadták a közforgalomnak, a hő­
sök egyesülete 33 tagja közt emlékérmeket osztott ki, 
a vendéglösök-egylete 40 elszegényedett vendéglős közt 
fejenkint 40 forintot osztott ki. Ezenkívül még számos 
egyesület, testület és társaság tett jótékony adakozáso­
kat a jubileum napjának emlékére. _

A király 40 éves uralkodói jubileumát Kisjeno 
mezőváros róm. kath. közönsége is hálaadó istenitiszte­
lettel ünnepelte meg. Az ünnepély lényét nagyban 
emelte, hogy azon a jelenlég Kisjelűin időző József fő­
herczeg, ifj. József főherczeg, valamint a vadásztársa­
ság katonai és polgári méltóságai, s az ottani tisztvise­
lők is resztvettek. ífj. Oltványi Pál kisjenői róm. kath. 
plébános teljes egyházi díszben fogadván az érkező 
kegyurat, a szent misét a királyi család jólétéért Hold­
ház y János apátkanonok áldozta föl. Délben a föher- 
czegi kastélyban adott ebédnél József főherczeg a király 
jólétéért emelt poharat, mii a jelenlevő díszes társaság 
zajos éljenzéssel fogadott. Az éljenzés lecsillapultával 
Ghyczy altábornagy meleg szavakban emlékezvén meg 
arról, hogy a király trónját elfoglalván, legelőször is 
József főherczeg kinevezését irta alá, az egész vadász- 
társaság szivbeli óhaját és érzését véli tolmácsolni, mi­
dőn azt kívánja, hogy a midenható Józ-el föherczeget 
és családját a szerencse és jóléttől környezve még szá­
mos éveken át éltesse. A föherczegék még négy napot 
szándékoznak Kis-Jenőn tölteni.

Mária Valéria föherczegnő királyi apját jubileuma al­
kalmával emléklappal lepte meg. A föherczegnő ugyanis 
ez alkalomra tizenegy versszakos költeményt irt, mely­
nek minden versszaka a király nevének egy betűjére 
kezdődik. A költeményt tartalmazó emléklapot, melyet 
a föherczegnő kaligralikus betűkkel maga irt le, a ki­
rak negyvenéves uralkodására vonatkozó rajzokkal dí­
szítette.0 A föherczegnő az emléklapon már Gödöllőn 
és lseidben is hosszabb időn át dolgozott.

A Nagy-Szebenben megjelenő Telegraful Románul 
ma-var ° és román nyelven közli az ez évi görög-keleti 
román egyházi kongressus által a király negyven éves 
uralkodói jubileuma alkalmából fölterjesztett hódolati 
felirat szövegét, melyet Román Miron irt alá.

Ma érkezett távirataink a következők:
Bécs. decz. 8. Este falragaszok utján ő felsé­

gének következő legfelsőbb kézirata tétetett közzé: 
Kedves Taaffe gróf!

Óhajtásom volt, hogy trónraléptem negyvenedik év­
fordulója nyilvános ünnepély nélkül elmúljék és hogy 
ez alkalomból minden ünnepi pompát és minden ki­
adásokkal járó manifesztávziókat elkerülve lássam, hogy 
hü népeim ragaszkodásának ilyetén nyilvánulásai he­
lyett a felcbáráti szeretet müvein, a szegények és szű­
kül ködők segélyezésén örvendhessek.

Óhajtásom nyilvánítása elegendő volt, hogy a jóté­
kony cselekedetek emberbaráti és hazafias alapítványok 
beláthatlan sorát teremtse, melyek szivemnek a legked­
vesebb hódolatot képezik és a trónra lépés emléknapját 
gazdag és a legtávolabbi jövőben is érvényesülő áldá­
soknak kutforrásává tenni fogják.

Ez által újólag nyilvánult szereidéért és hűségéért 
népeimnek, melyeket mind egyformán szeretek, szivem 
mélyéből jövő császári küszünetemet nyilvánítom a tar­
tományi, kerületi és községi képviseleteknek, valamint a« 
illető testületeknek, intézeteknek, egyesületeknek és egyes 
személyeknek, mindnyájának együtt és mindegyikökne 
külön-külön. Egyúttal ismételten legteljesebb elismerése­
met nyilvánítom a fényes kiállítások felett, melyek e 
tüntetvén a tudomány, a művészet, az ipar és a fo * 
művelés hatalmas haladását Ausztriában uralkodásom 
negyven éve alatt, örömteljes büszkeséggel töltötték e 

keblemet.
Megbízom Önt. ennek közzétételével.
Miramare, 1888. deczcmber 2-án.

Ferencz József 0; *•
BÓ03, decz. 3. A «Wiener Abendpost» írja: V e* 

ségo a császár trónraléptének negyvenedik évforduló) 
valóban lélekemelő és minden hazafias szivet mély«0 
megható módon ülték meg a széles birodalom m*0 6 
részében. Nagylelkűen és nemesszivüen, mint nun 
dig, a felséges uralkodó ez alkalomból lemon va 
minden ragyogó ünnepségről, a lakosság l°y 
érzelmeinek nyilvánulását oly irányba terelte, m6' 
áldássá vált a gvámolra szorultak millióira néíf6, 

1 és útf­
éléi*Szeretett uralkodójuk szándékát megértve 

teleiben tartva óhaját, a birodalom bü népei 
lollak a fényes ünnepségektől s csak a 
retet és könyörületesség müveivel nyilvánították, 
benső hűséggel, szeretettel és ragaszkodással

iránt. 
kormányra

azáltal*

felebaráti sze­
műi

viseltet­

nek a felséges uralkodó és az uralkodúház 
kép is lett volna a lovaglás uralkodó 
nelt emlékezetes napja jobban megülhelő, mint 
hogy öt magát vették póldányképül és magasztos
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dáját követve, igazi bőkezűséggel emlékeztek meg az 
özvegyekről, árvákról, szegényekről, betegekről, nyomo­
rultakról és gyámoltalanokról.

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Norddeutsche Zei'tung-on kívül a Ber­
liner Tagblntt, Vossische Zeitung, Post, Deutsches 
Tagblatt és Frankfurter Journal is hoznak ő fel­
sége jubilaeuma alkalmából üdvözlő czikkeket.

Belgrad, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Tegnap 
Ferencz József király uralkodói jubileuma alkalmából 
a katholikus követség! kápolnában ünnepélyes Te De- 
uraot tartottak. Az osztrák-magyar kolónia notabilitásai 
a szegényebb osztrák-magyar alattvalók közt 800 fran­
kot és 160 köbméter fát osztottak ki.

Szófia, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Az itteni 
katholikus templomban Ferencz József király 40 éves 
uralkodói jubileuma alkalmából csendes misét mon­
dottak, a melyen az itt lévő osztrák és magyar alatt­
valók, valamint a konzulátusi hivatalnokok is jelen vol­
tak. Mise után a papok és a kolónia képviselői, vala­
mint az összes idegen konzulok kifejezték szerencseki- 
vánataikat az osztrák-magyar fökonzul előtt. Az összes 
konzuli épületek fel voltak lobogózva. A Bulgarie 
tegnapi száma Ferencz József király arezkópét közli 
és rokonszenves czikkben emlékezik meg a jubiláló 
uralkodóról. Burián fökonzul ma rövid tartózkodásra 
Bécsbe utazott.

SZÍNHÁZ es művészét.
— A temesvári síingyámolitó egylet tegnap 

délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését Ormos Zsig- 
mond főispán elnöklete alatt. Barát Armin főtitkár évi 
jelentése előadja azokat a küzdelmeket, melyek Temes­
váron a magyar színészet állandósítása érdekében foly­
tak, végül rámutat az idei fényes sikerű szini évadra, 
mint a hozott áldozatok gyümölcsére; dicsérettel említi 
Krecsányi igazgató társulatának működését, valamint a 
városi törvényhatóság hazafias magatartását.

— A német színházban kedden és szerdán a 
Gigerl von Wien czimii bohózatot a lják a Mizekadóval. 
Legközelebbi újdonság SchöJan vigjátéka a Cornelius 
Voss lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A llpótmezei és hűvösvölgyi vasat. A Ház­

mán Ferencz és érdektársai által a «Szép Ilonától» a 
Lipótmezőn át a hiivösvölgybe tervezett gözmozdonyu 
közúti vaspálya ügyében, Baross Gábor közmunka és 
közlekedésügyi miniszter ma leküldötie a fővároshoz 
az engedély okirat tervezetét s felhívta a fővárost, hogy 
a vaspálya által elfoglalandó utak és terek átengedése 
iránt a szerződést mielőbb kösse meg. Minthogy pedig 
a miniszter a vaspályának mielőbbi kiépítésére kiváló 
súlyt fektet, figyelmezteti a fővárost, hogy az ördögárok 
szabályozása és a vaspálya egy részén kihasítandó pár­
huzamos utak iránt támasztott igényeit a legkisebb 
mértékre szállítsa le, hogy igy az ajánlattevőkkel mi­
előbb egyezségre lehessen jutni.

-• A kövező és csatornázó bizottság ma dél­
előtt Kun Gyula tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén 
a főváros összes, 1889. évben eszközlendő küvezetjavitó 
és járdafektető munkálataira tartották meg az árlejtést. 
Minthogy az árak legnagyobb része jóval nagyobb az 
idei áruknál, a bizottság hat kerületre nezve uj árlejtés 
kiírását hozza javaslatba.

— A fővárosi egylet decz. 4-én, kedden, délután 
ő órakor a régi városház tanács-termében értekezle­
tet tart.

— A közrendészeti bizottság ma déjután 3 óra­
kor dr. Nagy Lajos tanácsnok elnöklete alatt ülést 
tartott, melyben a pálinkaméréseknek bizonyos ulczák- 
ból és terekről való eltávolításának kérdését tárgyalták. 
A pálinkamérésre vonatkozó szabályrendelet 15. sza­
kasza ugyanis elrendeli, hogy díszesebb utczákban és 
tereken nem szabad pálinkáméi ést nyitni. A bizottság 
e szakasz végrehajtási módozatait volt hivatva megál­
lapítani. Az ipartársulat, a kerületi elöljáróság és a jog­
ügyi bizottság véleményének egybevetése alapján elha­
tározták, hogy a következő utczákban és tereken 11 rm 
»zabad pálinkamérésnek léteznie : /. kerület : Az egész 
várban a bécsi kaputér kivételével. Alagut-utcza, grániliép- 
csön, váriok, városmajor-uteza : Apródutcza, cgyliáztér, 
rudasfürdüiér. II. kerület: Várkert nteza és várkertrako- 
dópart, fő-uteza a Pálffy-térig,Margit-rakodópart a Pálffy-té- 
rig,Corvin-tér. halász uteza, bomba-tér, lánczhid-utcza, bu­
dai körút. 111. kerület: városház tér. IV. kerület: 
kis-hid-uteza, Kálvin-tér, Deák-tér, Deák Ferencz uteza, 
Ferencz József-tér, váczi-uteza, korohaherczegutcza, 
kigyó-uteza, natvani-uteza, egyetem-uteza, egyetem-tér, 
Ferencziek-tere, Lipót-uteza a borz-u ezaig, kalap-utcza 
a kéményseprő-utezáig, Pelöfi-tór. V. kerület: béesi- 
utcza, Dorottya-iitcza, Eötvös-tér, fürdő-uteza, Erzsébet- 
tér, Ferencz Józsel-rakpart, (lizella-lér, Lipót-tér, Markó- 
utcza, miatyánk-uteza, maroKkúi-utcza, nádor-uteza a 
Frohnerig, Hudolf-rakpart, vigadó-tér, Wurm-utcza. VI. ke­
rület: Ancirássy-ut, Teréz-kürut, hajós-, dalszínház- és 
Lázár-utcza, nyaralóterület, király-uteza a körútig. VII. 
kerület: király-uteza és Erzscbet-kürnt, kerepesi-ut, 
szegényháztér, Damjanich-utcza nyaraióteriilet, város­
ligeti fasor, Erzsébet királyné-ut. Vili. kerület: kere­
peli ut, üllői ut a körútig, stácziú-utcza a körútig, Má­
ria Teiézia-tér, mnzeum-utcza, Estorliázy-utcza, Sán- 
dor-uteza. IX. kerület: üllői ut a körútig, Kálvin-tér, 
Bakács-tér, LónyM-utcza a Mátyás-utczáig. X. kerület: 
Kápolna-tér. A iilalom életbeléptetése tekintetében a 
bizottság kimondja, hogy a tilalmas helyeken uj pálin­
kamérést nem lehet engedélyezni és a már létezőknek 
1890 május elsejéig kell elköltözniük.

— A magánépltésl bizottság ma délután P.ózsa 
Péter tanácsnok elnöklete alatt tartott üléséből a követ­
kező építési engedélyeket adta ki: Stokeram mészgyár 
dévényujfalui fióktelepe a VI. kerületben oszt. m. állam- 
vasút pályaudvarán mészraktár; Próbáltné szül. Mittezer 
Francziska, Vürösmarty-uteza 1742. sz. a. telken, föld­
szintes áruház; KFirnann Adolf, VII. kerület, kis-zugló, 
földszintes lakház: Peitner Ferencz, III. kerület, ó-budai 
kültelek, bécsi-ut 3572. sz. a. földszintes lakház; 
Schwendner Mihály, VI. kor. délibáb-utcza 4158. sz. a. 
földszintes nyaraló; Wellisch Alfréd, Vili. kerület, Uer- 
zsenyi-uteza, háromemeletes bérház és földszintes ház; 
Zahn József, VI. kerület, Izabella-uteza, két emeletes 
ház: Magy. kir. államvasut, X: kér. a körvasút 13. 14. 
szelvénye közt fekvő pályaaluljáró: Dechant Magdolna 
1 kerület, Krisztinaváros, Attila-utcza, emeletes lakház.

— Rökk Szilárd emléke. A fővárosi képzőmiivé­
szeli bizottság Visi Imre indítványára elhatározta, hogy 
liökk Szilárd mellszobra, a Szentkirályi szobrához ha­
sonló alakban a közgyűlési teremben felállittassék. A 
bizottság azt is ajánlotta, hogy a főváros egy utczája 
Hökk nevéről neveztessék el. A tanács e javaslat fölött 
már holnap határoz.

Községi választások.
Hét kerületből ismeretes a községi választások ered­

ménye. Az eredmény valóságos tükre annak a képnek, 
melyet a két napig tartó szavazásnál lehetett látni. 
Megegyezés, paktum, kompromisszum voltak irányadók 
a kijelölésnél, a választópolgárok megnyugodtak abban» 
a mit körök, kaszinók és más társulatok végeztek a 
felől, hogy a főváros képviselőtestülete mikép ujittassék 
meg, s ezzel elveszett az érdeklődésnek még csak ár­
nyéka is a legtöbb kerületben. A hivatalosnak de­
klarált liszta győzelmesen ment keresztül a kerü* 
letek nagy részében, a polgárok feltűnő kis szám­
mal járultak az urnához, mert a választások 
előkészítése előre élét vette minden küzdelemnek. 
Csak a harmadik kerületben meglepő a választás ered­
ménye. Itt a hivatalos lista megbukott s az úgyneve­
zett polgári párt listája ment keresztül abszolút több­
séggel. A bukás nagyon lehangolja a pártot, mely erős­
nek hitte magát pozicziójában. A második, valamint a 
negyedik kerületben holnap számítják össze a a szava­
zatokat. A virilisták választásának eredményét az összes 
őrületekből szintén később hirdetik ki.

Az eredmény a következő :
Az 1. kerületben jelentkezett összesen 1070 sza­

vazó, a kik közül csak 699 szavazott le. A választás 
eredménye a következő: bizottsági rendes tagok: Ti iza 
Kálmán (571 szavazattal), Hoffmann Sándor (691), 
Kriszt János (579), Rusetzky Pál (676), dr. Schwnrczer 
Ottó (682), dr. Niedermann Gyula (583), Mauks János 
(315), Újhelyi Sándor (525), Rupp Imre (579), Kerntler 
Ferencz (564), Szuper László (672), Bogisich Mihály 
(571) és Beiwinkler Károly (510); — bizottsági pótta­
gok • Kertscher István (344), Gamauf Károly (518), 
Kossuthányi Géza (559) és Parthl Géza (552 szava­
zattal).

A n. kerületben holnap d. e. 10 órakor hirdetik 
ki a választás eredményét. Esti 8 óráig 579 szavazatot 
adtak be.

A III. kerületben (Ö-Buda) szavazati bárczát ki 
vett összesen G62 szavazó, leszavazott 528 választó, 
ezek között egy szavazó, szavazati lap helyett egy pa­
naszos czédulát dobott az urnába, melyben panaszt 
emel az ó-budai vámnál előforduló sok mizériák iránt, 
— ez tehát szavazatnak nem tekintetvén, összesen 527. 
A kandidáló bizottság listája megbukott, ellenben abszo­
lút többséget nyert a polgárság által összeállított szava­
zási lista, s megválasztattak rendes tagokul: Goldberger 
Imre (335 szavazat), Crislofolli Fortunató (335 sz.), 
dr. Végh János (335 sz.), Zborav Béla (335 sz.), Láng 
György (335 sz.), Ura Nándor (335 sz.), Jassovits Mór 
(232 sz.), Schlosser József (231 sz.), Erii Károly 
(231) és Gyárfás Sándor (225 sz.); póttagokul: Bacher 
Jakab (235 sz.), Szolnoky László (232 sz.) és Weber 
József (235 sz.)

A IV. kerületben este 8 óráig összesen 562 sza­
vazatot adtak be Az eredményt csak holnap délelőtt 
fogják kihirdetni.

Az V-ik kerületben összesen 922 szavazatot adlak 
be. Nyolaz órakor azonnal a skrutiniumhoz fogtak és 
ezt 510 órára be is fejezték. Megválasztattak rendes 
tagokká: Kamermayer Károly (316), Gelléri-Szabó 
János (314), Wahrmann Mór (313), dr. Bródy Samu 
(309), Busbach Péter (304), dr. Schreyer. Jakab (309), 
Schweiger Márton (300), Nyiry Lajos (299), Ullmann 
Imre (299), Deutsch Samu (294) és Fürst Jakab (290). 
Póttagokká : Beck Dénes (268), dr. Brachleid Manó 
(250), dr. Kenedi Géza (22G) és dr. Strassen Imre (224).

A VI. kerületben összesen 1054 szavazó vette ki 
a bárczáját, ebből szavazott 474, s a kijelölő bizottság 
listája nagy többséggel ment keresztül. Megválasztattak 
rendes tagokul: Zettner Ede, Tolnay Lajos, Stieber 
Vincze, Horváth Lajos, Bernárdt Győző, Tenczer Pál, 
dr. Weisz Jakab, Bobula János, Eisele József, Németh 
Titus és Dezsényi József; póttagokul: dr. Kiss János, 
dr. Matlaskovszky István, Kelenffy Károly, Baronyi Be­
nedek és Roller Mátyás.

A VII. kerületben összesen 2300 bárcza lett ki­
véve, szavazott 1250 választó. Az erzsébetvárosi polgári 
kör és a Morzsányi-párt által egyesülve kiadott lista 
győzött s megválasztanak : dr. Morzsányi Károly (1240), 
Engelbach Alajok (1235), Kaselnik Gyula (1217), dr. 
Scherman Adolf (1206), Schmidl Sándor (1208), Vaj­
da ffy Ei nő (1034), Fektor Ferencz (998), dr. Goldzieher 
Ignácz (8G8j, Milassin Mihály (813) és dr Grósz Sán­
dor (703), póttagokul: Sennyey Ferencz (974), dr. 
Schächter Jakab (949), Schmidt Gyula (1165) és dr. 
Szabolcsi Izidor (793.) Ezeken kívül mint rendes tagok 
legtöbb szavazatot kaptak Stadler Károly (521), Braun 
Ignácz (365.)

A VIII. kerületben 132G-an vették ki a szavazó 
bárczát, de csak 489-en szavaztak le. Esti j9-kor a 
bizottság már elkészült a szavazatok összeszámításával. 
Az eredmény az, hogy a forgalomban volt egyetlen 
névjegyzék győzelmesen kiállotta a tüzpróbát, s csakis 
póttagok sorrendjében történt némi változás. Rendes 
bizottsági tagokká választattak: Lukács Béla állam­
titkár 480 szavazattal, Bachát Dániel esperes 485, 
Bercsényi Béla, a nemzeti színház tagja 470, Csep- 
reghy János asztalos 488, Fenyvessy Adolf gyors­
író 477, Grauer Miksa gyáros 459, dr. Haas Tivadar 
orvos 487, dr. Fiavass Rezső hivatalnok 481, Helfy Ig­
nácz országgyűlési képviselő 487, Kanovich Béla, plé­
bános 475, Komlússy László kor. elöljáró 478, Urley 
János népiskolai igazgató 482 szavazattal. Póttagok 
leltek . dr. Kiss József közjegyző-helyettes 472, kar- 
tschocke János kefekülö 434, Gööz György miniszteri 
hivatalnok 422 és Vashegyi József kalapkereskedö 421 
szavazattal.

A IX. kerületben bámulatos lassúsággal folyik a 
szavazatok összeszámítása. Szavaztak összesen 669-en 
és éjfélkor még csak körülbelül 400 szavazólap ered­
ményei vannak összeszámítva. Az eddigi számarányok 
szerint n következő lista megy keresztül: Rendes tagok : 
Báthory Nándor, Baumann Antal, Büchler Sándor, Csiky 
Kálmán, Dobronyi János, Gyüry Elek, Medrey Zsigmond, 
Hűek Géza, Szász Károly és Burg Ferencz (Szlávy 
László helyett). Póttagok: Horpáczki Ignácz ős Makláry 
Gyula.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos erkölos-neroesltő egyesület ez

évi deczember hó 5-én délután 6 órakor a képviselöház 
társalgó-termében ülést tart.

Magyar tud. akadémia.
— decz. 3,

A második osztály ült együtt Pulszky Ferencz el­
nöklete alatt. A két felolvasás hazai társadalmi kérdé­
sekkel foglalkozott. Az egyik a magyar modern társa­
dalmat vizsgálta, a másik statisztikai adatokkal próbált 
rávilágítani a népesedés s közegészségügy egyik kér­
désére.

Sch”arcz Gyula volt az első felolvasó. «A magyar 
társadalom irodalma» czimet választott előadásá­
hoz ; az irodalomról azonban csak keveset, az értekezés 
végén szólt s nem is mondott róla valami figyelemre 
méltót. Néhány száraz frázisban sajnálkozott, hogy a 
szépirodalmárok és puhliczislák (összefoglaló czimen: 
urficskák) sokat bántják a tudós akadémiát. Terje­
delmes értekezésében Sehwarcz legelőször azt a kér­
dést veti löl: hogy a magyar ársadalmat a szó 
modern értelmében egységes állampolgári társadalomnak 
lehet-e tekinteni az 1848-iki alkotmányokból fakadó, ma 
is még érvényben levő államjog szerint ? Úgy talalja, 
hogy törvényhozásunk már 1848-ban elejtette a rendi 
tagokat, habár az akkori törvények hiányosak. A ma­
gyar állampolgári társadalom még ugyan nem annyira 
modern, nem annyira egalizált, minő a franczia, 
belga, olasz, hollandi, vagy dán, de semmi 
esetre sem hasonlítható az 1848-diki alapon többé 
a még mindig rendileg tagolt társadalmához egy 
vagy más német államnak, vagy osztrák császárságnak. 
A mai magyar állampolgári társadalom csakis az an­
gol társadalomhoz vagy a spanyolhoz hasonlítható, 
a mennyiben Spanyolországon szintúgy mint Angliában 
csakis nemesség létezik az állampolgári társadalom 
egyéb tagjai közt, de nem léteznek többé rendi válfalak, 
nem létezik nemesség, polgárság, parasztság mint rend, 
hanem csakis állampolgárok léteznek, de iure és de lege. 
Érdekesnek találná, ha kimerítő párhuzamot vonhatnánk 
az 1847-iki magyar társadalom és az 1888-iki közt. De 
csak az úgynevezett társadalmi magaslatokra (ariszto- 
kráczia) nézve kísérli meg a párhuzamot. 1847-ben 
csak egyetlen arisztokráczia volt még, a születési arisz- 
tokráczia, mely csaknem azonos volt a vagyoni arisz- 
tokrácziával és az államszolgálati ariszlokrácziával. 
Szellemi arisztokráczia létezéséről még akkor nem akar­
tak tudni a magyar társadalomban. Ma már ez is léte­
zik, valamint az államszolgálati, a vagyoni arisztikráczia. 
Az államszolgálati arisztokrácziába tartoznak a diplomaták, 
törvényhozók, tábornokok. A német államokban nem 
tulajdonit a közfelfogás oly nagy fontosságot a képvise­
lők állásának a társadalomban, mint Angliában és 
Nyugot-Európa mindazon államaiban, a hol van valódi 
politikai szabadság és parlamentarizmus. A német álla­
mokban nem fejlődött ki a társadalmi elite-nek azon 
nagy és állandó kontingense, a mely a társadalmi ma­
gaslatokon foglal helyet Angliában, Francziaurszág- 
ban, Belgiumban, Olaszországban slb. Az angol, 
franczia, olasz, belga közfelfogás előtt legfontosabb 
a haza és a nemzeti önkormányzat, a német köz­
felfogás előtt pedig első a «Stand» meg a rendőrállam 
óvatossága.

A magyar közfelfogás egész n legújabb időkig az 
angol, franczia, belga közfelfogást követte a képvise­
lők társadalmi állásának apreiiatiójút illetőleg. Nagyon

emelte a képviselői állás tekintélyét Deáknak, mint egy­
szerű képviselőnek nimbusa. Újabb időben azonban 
fölismerhető bizonyos külföldről hozzánk szivárgóit ret- 
rogád áramlat; ez a czimkérdéssel hozza kapcso­
latba a képviselők társadalmi tekintélyét és azt szeretné 
ha a képviselői állás egyáltalán nem adna semmiféle 
tekintélyt — legalább eltekintve születéstől és vagyon­
tól, a magyar társadalomban. 1847-ben a megyei köve­
tek nem voltak még osztályrészesei a souverain jogok 
közvetlen gyakorlásának : szigora utasítással megkötött 
egyszerű küldöttei voltak a megyéknek, melyeknek tisz­
tsége gyakorolt akkor körülbelül oly jogkört — 
mondja Sehwarcz — mint a minőt gyakorol ma egyet­
len egy képviselő 1 Érthető, ha 1847-ben a helytartóta­
nácsbeli titkárok rangfokozatára helyezték az akkori 
megyei követeket. Deák is- ily rangban volt. Az 
1848-diki államjog uralma alatt azonban a kép­
viselőház tagjainak társadalmi állása szolidáris ma­
gával a parlamentárizmusnak tekintélyével. Sajnálja, 
hogy irodalmunk a parlamenti élettel bővebben ntm 
foglalkozik. Kákay Aranyos «Fény és árnyképei», Mik­
száth Kálmán Karczolatai — ugyszólva mindaz, a 
mi a parlamentről nálunk megjelent, szatirikus és 
humorisztikus hangon szólva a honatyákról.

Majd a szellemi arisztokrácziáról, a tudomány az iro­
dalom jeleseiről emlékezik meg a felolvasás. Azt mondja, 
hogy örömet érezhetni hazaszerle a szépirodalom jele­
seinek s a hírneves művészeknek iinnepeltetéso és a 
kiváló puhliczislák hatalmas befolyása fölött a társada­
lomban; ámde sajnálatraméltó a támadások és 
rohamok azon egész szorozata, a melyet évek óta 
szép irodalmárok, publiozisták és urficskák egész 
rendszeres következetességgel intéztek a tud. aka­
démia ellen. Pedig minő színvonalon vesztegelne még 
ma is a magyar tudományos irodalom, ha véletlenül arra 
nem szemelte volna a maga életét az a 300 ember, a 
ki ma az akadémiának tagja ? Stb.

A vagyoni arisztokráczia statisztikája hiányos. A viri­
listák egybugyüjtött névjegyzéke nem nyújt hü képet. 
Simor prímás csak 29,000 frt adóval van feltüntetve, 
pedig 129,000 frtnál is több államadót fizet. Az adóhi­
vatalok segélyével kellene a statisztikai hivatal­
nak országszerte összeállítani mindazon magyar 
állampolgárok statisztikáját, a kik legalább száz 
forint adót fizetnek. Azután pedig meg kellene csi­
nálni már végro-valaháraa a nemzeti vagyonnak 
és a nemzeti jövedelmeknek megbízható statisztikáját. 
A magyar társadalom óriásabb átalakuláson vezet ke­
resztül 1847-től 1888-ig, mint bármely más társadalom 
Európában ; azonban csak fokozni foghatná a jövőbe vetett 
hitet, ha a magyar irodalom mentül elébb valóban ala­
pos munkában, valóban hü áttekintését igyekeznék adni 
legalább a magyar társadalom fensőbb és középrétegei 
alkatelemeinek.

Keleti Károly az orsz. statisztikai osztály igazgatója 
megjegyzi, hogy a statisztikai hivatal mindent megtesz. 
A nemzeti vagyon statisztikája kívánatos volna, de nem 
baj, hogy ezt még nem kezdtük meg, mert a hol csak 
megkezdték, ott még mindenütt roppant összegekben té­
vedlek. Tehát jó bevárni a tapasztalásokat.

Körösi József lev. tag és a fővárosi statisztikai hi­
vatal igazgatója értekezett ezután a szülők korának be­
folyásáról a gyermekek életerejére.

Az átöröklés jelenségei felől, valamint általában az 
iránt, mily befolyással vannak a szülők a progenitura 
egészségére és életerejére, igen kevés statisztikai anyag­
gal bírunk, legtöbbet még a természet rendellenes je­
lenségei felöl, úgy mint pl. elkorcsoaulások vagy elme- 
betegségek felöl. A múlt évben Bécsben tartott köz­
egészségügyi kongresszus még szükségesnek találhatta 
az orvosi egyleteket és kórhazakat az átöröklési kérdés 
megfigyelésére külön felhívni. Az észlelések ritkaságát 
leginkább a megfigyelés nehézségeiből magyarázhatjuk 
meg, majdnem lehetetlennek látszik, hogy valamely 
szakhivatal több nemzedéket egymás után, még pedig 
egyenkint szemmel kisérjen. Előadó leginkább a fővá­
rosi statisztikai hivatal adatainak segélyével gyűjt évek 
óta észleléseket és egyes kérdésekre már 20—30 ezerre 
rugó észlelésekkel is rendelkezik. Szándéka ezen, rész­
ben egészen, részben félig feldolgozott anyagát az aka­
démia előtt több felolvasásban bemutatni. Ezúttal a 
munka első részét olvasta föl, a szülők korának befo­
lyásáról a gyermekek életerejére.

Minden halálesetről amúgy is külön jelentés érkezvén 
a stat. hivatalhoz, a 10 évig elhalt gyermekek után be­
vétette ezen jelentésbe azt a kérdést is, hogy azok atyja 
vagy anyja hány éves ? Tudva lóvén igy, hány gyer­
mek halt el a különféle korban álló szülőknél, gyön­
gébb élelerejünek tekinti azon gyermeket, melyek ko­
rábban, igy pl az első hóban vagy az első évben 
elhaltak. Ez egyszerű következtetés ellen a divó statisz- 
kai felfogás alighanem azon kifogást fogja tenni, 
hogy tisztán a halottak adataiból következtetést nem 
vonhatunk: azt kellene tudnunk, mennyit tesz p. 0. a 
20 éves anyáktól eredő s életben levő gyermekek 
száma; ezek összegéhez kellene viszonyítani a belőlük 
kihalók számát és csak igj nyernök a halandósági 
coefficienst. Előadó itt utal azon újabb methodológiai 
fejtegetésekre, melyekben a statisztikai logika ezen 
egyik dogmájának alaptalanságát kimutatta és bebizonyí­
totta, hogy a kérdésnek helyesebb szerkesztése és az 
észleléseknek ennek megfelelő átalakítása mellett az esetre 
is nyerhetők egészen megbizhetó eredmények, ha az élők 
számát nem ismerjük. Ez alapon Körösi már 5 évvel ezelőtt 
volt azon helyzetben, hogy a berlini közegészségügyi kiállítá­
son előadást tarthasson azon eredmények felől, melyeket a 
lakás és vagvonosság befolyásáról, a ragályos betegsé­
gek fellépésére nyert; úgy szintén, hogy n washingtoni 
nemzetközi kongresszus előtt a himlő véderejének el­
méletében fennálló és az említett oknál fogva megold­
hatatlannak tekintett problémáit megoldja. Hivatkozván 
azon kifogásokra, melyeket e módszer ellen tettek, de 
arra is, hogy az időközben már több oldalról elkezd 
ismertetni (igy pl. Németalföldün a Kőrösi-féle újabb 
észlelések és módszer alapján készülnek megfigyelni az 
oltás véderejét), bemutatja azon eredményeket, melye­
ket több éven át tartó észlelések alapján a fenforgó 
kérdésekben nyerhetett.

Az észlelések száma 24.121. Ezen első kísérletnél 
nyert eredményeket még korántsem tekinti véglegesek­
nek. E tekintetben be kell várni az évek folyamában, 
valamint esetleg más stat. hivatalok működése által 
hozzálépő újabb eredményeket. Az eddigi főbb eredmé­
nyek a következők:

1. A mi az atyák korának befolyását illeti, ki­
tűnik, hogy a 25 éven alóli atyáktól nemzett 
gyermekek gyöngébb alkotásnak, hogy a 25—40 éves 
atyáktól származó gyermekek a legegészségesebb, a 
nélkül, hogy ezen koron belől a gyermekek életerejében 
hanyatlás mutatkoznék; hogy a 40. évnél idősebb 
atyáktól ismét gyöngébb gyermekek származnak. 2. Az 
anyák tekintetében a legegészségesebbek a 35. évig 
született gyermekek; a 35—40. években született gyer­
mekek életereje mintegy 8, a 40-en túl szültekó mintegy 
10°/0-al gyöngébb. 3. A két szülőnek egymáshoz való kor- 
viszonya tekintetében kitűnik, hogy valamivel egészsége­
sei bek azon gyermekek, melyek idősebb atya ős fiatalabb 
anyától származnak; az egykorú szülőktől vagy a feleség­
nél ifjabb atyáktól származó gyermekek valamivel gyön­
gébbek. Mindkét szülő korviszonyának együttes befolyá­
sát előadó még azon szempontból is tárgyalja, hogy 
választ kíséreljen meg azon kérdésre, vájjon tekintettel 
a legegészségesebb progeniturára, mily korú menyasz- 
szonyt válasszanak az élet különböző fokán álló vőle­
gények vagy megfordítva. A hozzávetőleges eredmények 
a következük:

a) A nő, ha 30 évnél fiatalabb, valamivel idősebb 
férjtől hozza világra a legegészségesebb gyermekeket. 
Ellenben ha a nő már 30—35 éves, jobb ha 20—30 
éves férjet választ, mig 40—50 éves férj kiválasztásánál 
gyöngébb gyermekektől kell tartania.

b) A férj, ha 30—40 éves korban áll, azon esetben 
fog legegészségesebb gyermekeket várhatni, ha 20—30 
éves korban álló feleséget választ; ha 5 évvel idősebb 
növel kel össze, a gyermekek vitalitása már is lojebb 
száll. Végül a 40—50 éves vőlegény annál inkább tart­
hat reményt egészséges gyermekekre, minél fiatalabb 
nőt vesz el, mig azon fok arányában, amint választása 
magasabb korosztály felé irányul, a gyermekek mindig 
gyengébbek lesznek. Ha azon gyermekek halandóságát, 
melyek 40-• 50 éves férjtől és 19—30 éves nölöl szár­
maznak, 100-al egyenlőnek veszszük, úgy azon esetre, 
lm az anya 30—35 éves, a halandóság \ 22-re, ha pe­
dig az anya 35—40 éves, éppen 132-re fog emelkedni.

A figyelemmel hallgatott előadási megéljenezték.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sikkasztó vároekspltiny. A békésgyulai kir. 

törvényszék Friedrich Mihály városkapitány 3 Papp 
Gábor városi csenc^bhstoa bűnügyében ma hirdette ki az 
Ítéletet. A kir. törvényszék hivatali sikkasztásban, csa­
lásban és a hivatalos hatalommal való visszaélésben 
mondta ki bűnösnek Friedriche!, s négyévi börtönre, 
2C0 frt pénzbüntetésre s nyolezévi hivatalvesztésre 
Ítélte. Papp Gábor bűnét a törvényszék zsarolásnak mi­
nősítette s négyévi fegyházbüntetést s nyolezévi hivatal- 
vesztést mért reá. Vádlottak és az ügyész felebbeztek.

— Csaló ügyvéd. A zágrábi törvényszék öt napi 
tárgyalás után ma befejezte Lucsic3 Andor ügyvéd 
bünpörének tárgyalását. Az ítélet, mint nekünk távira­
tozzék, bűnösnek mondja az ügyvédet a tömeges csalás 
bűnében s Lucsics Andort összbiintetésül öt évi bör­
tönnel sújtja.

— Feloldott kettóa halálitélet. A fehértemplomi 
örvényszék tegnap tárgyalta Bariin Alexandra mramováki 
lakosnő bűnügyét, a kit a férjgyilkosság vádja terhelt. 
Bűntársai voltak kedvese Bundra Gigo, ennek az apja 
Bundro Szimon és Simul Alexa, a kit 100 forintért bé­
relt fel a gyilkosságra. A törvényszék Bariin Alexan­
drát és Bundra Gigót kötélhalálra, Bundra Szimont 
és Simul Alexát pedig életfogytig tartó fegyházra ítélte. 
A kir. tábla V. büntető tanácsa ma Fekete Ödön biró 
referálása alapján feloldotta a halálos ítéletet, és a tör­
vényszéket újabb adatok beszerzésére utasította.

— A testvér vádja. A múlt év julius 20-án éjjel 
Hornyák Mátyás pétervárii lakos feleségét szül. Veszteg 
Erzsébetet az ablakon keresztül agyonlőtték. A meg­
gyilkolt asszony férje a gyilkossággal testvérét vádolta. 
Hornyák Pál a vádlott, tagadta a tettet, noha ellene 
szólt, hogy az ablakból olyan nyomok vezettek el a 
vádiolt lakásáig, melyekbe csizmái épen beleillettek, 
hogy testvérével rossz viszonyban volt, végül, hogy bir­
tokában olyan pisztolyt találtak, mint a minővel a 
bonczolást teljesített orvosok véleménye szerint a gyil­
kos lövés történt. A pestvidéki törvényszék előtt meg­
tartott végtárgyaláson Rakovszky kir. alügyész a vádlott 
ellen a gyilkosság bűntettének vádját emelte, és kötél­
halálra kért3 Ítélni. A törvényszék azonban a vádlottat 
teljesen fölmentette. A kir. tábla I. büntető tanácsa 
ma Széli Farkas biró előadása alapján helyben­
hagyta a törvényszék ítéletét.

HÁZASSÁG.
— Euküvó. Inezédy László hirlapirótársunk teg­

nap tartolta esküvőjét az evangélikusok Deák-téri tem­
plomában Rónyay Mariskával, özv. Rónyay Zsig- 
mondnó leányával. Az esketést Horváth Sándor lelkész 
végezte, ki beszédet intézett az ifjú párhoz, melyben 
ékes szavakkal emlékezett meg a vőlegény irodalmi 
munkásságáról.

GYÁSZROVAT«
Tóth Émma, Bodor István főgimnáziumi tanár neje 

Rimaszombatban, élete 33-ik, boldog házassága 15-dik 
évében elhunyt A korán elhunyt ifjú nő, a jó anya és 
hü feleség halála széles körben mély részvétet keltett s 
kihűlt tetemeit nagyszámú gyászoló közönség, a tanári 
kar és tanuló ifjúság jelenlétében kisérték az örök nyu­
galom helyére e hó 1-sö napján.

Borbán Istvánt, a mezőtúri népbank köztiszteletü 
igazgatóját; súlyos csapás érte anyósának halálával. A 
köztiszteletü uriasszonyt hosszas szenvedés után ma ra­
gadta ki a halál szerető családjának köréből.

Lenhonnék József egyetemi tanár halála, melyről 
már megemlékeztünk, mindenfelé mély és igaz részvé­
tet keltett. A veszteség súlyát azok az intézetek és tu­
dományos társulatok érzik leginkább, melyeknek a bol­
dogult évtizedek óta dísze, büszkesége és szilárd osz­
lopa volt.

Az elhunyt tudós földi maradványait ma délelőtt 
díszes érczkoporsóba fektették s a muzeum-körut 33. 
sz. a. másodemeleti lakás nagytermében helyezték ra­
vatalra. Az agg tudós arcza a halálban mitsem válto­
zott, most is olyan derült, nyugodt, mint életében volt*

A m. kir. tudományegyetem, mely egykori rek­
torát és nagyhírű tanárát gyászolja az elhunytban, ba­
bérkoszorút helyezett Lenhossék ravatalára, e felirattal: 
«A budapesti kir. magyar tudományegyetem rektora és 
tanácsa nagyérdemű kartársuknak.» Az egyetemi tanács 
és tanári kar dr. Kiinger István egyetemi rektor veze­
tése alatt testületileg jelenik meg a temetésen s a bol- 
dogultnak egyik kartársa mond búcsúzó beszédet. Az 
egyetemi tanács gyászjelentést is adott ki s az egye­
temi templomban decz. 10-én, d. e. 10 órakor gyászis­
tentiszteletet rendez a megboldogult lelki üdvéért. A 
magyar tudományos akadémia, melynek Lenhossék ren­
des tagja volt, szintén koszorút helyez ravatalára és 
testületileg vesz részt a végtisztességtételen.

*

Az orvostanhallgatók segélyző és önképző-egyesiilete 
pompás babérkoszorút rendelt meg 3 felhívta az összes 
orvostanhallgatókat, hogy a temetésen testületileg jelen­
jenek meg. Az orvostanhallgatók az egyetemi (üllői-uti) 
klinika előtt holnap d. u. fél 3 órakor gyülekeznek s 
gyászlobogó alatt vonulnak a halottasházlioz. Hozzájuk 
csatlakoznak a katona-orvosnövendékek, kik szintén ko­
szorút tesznek a ravatalra. A holnapi temetés alkalmá­
val a sírnál az orvostanhallgatók segélyző és önképző- 
egyesiilete nevében Weiszmann Frigyes elnök tart be­
szédet.

*
A budapesti tudomány-egyetem rektora és 

tanácsa a következő gyászjelentést adta ki: «A buda­
pesti kir. m. tudomány egyetem rektora és tanácsa, az 
egyetem nevében, fájdalomtól meghatottan adja tudtul 
a gyászhirt azon súlyos veszteségről, mely az 
egyetemet érte az által, hogy felejthetetlen kar­
társuk, dr. Lenhossek József kir. tanácsos, az 
osztrák cs. vaskorona-rend III. osztályú lovagja; a 
portugalli kir. Krisztus- és a spanyol kir. katholikus 
Izabella csillagos-, valamint a III. Károly-, a szász kir. 
II. osztályú Albrecht- és a csász. török IH. osztályú 
Medjidie-rend középkeresztese; az olasz kir. korona-rend 
tiszti keresztese; a svéd kir. Wasa-, a badeni nagy- 
herczegi zühringi oroszlán I. oszt., a hesseni nagy- 
herczegi nagylelkű Fülöp-rend 1. osztályú és az 
anhalli herczegi medve Albert érdemrend lovag- 
keresztese ; mindenfoku orvos-sebésztudor; a tudo­
mány-egyetem 1878—79-diki tanévben volt rektora; 
a leiró- és tájboneztan ny. r. tanára és az I. 
boneztani intézet és gyüjtemónytár igazgatója; az 
orvoskari ösztöndíjügy vezetője; a párisi aSocietó an- 
thropologique» külső emembre associe»-ja; a párisi 
«Sociélé anatomique» és az ottani német orvostársulat, 
a prágai csehországi »Societas medicorum», a müncheni 
«Societas anthropologies», a flórenczi «Societá italiana 
di anthropologia e psychologia comparata», a brüsszeli 
«Société d’Anthropologie», a linnlandi helsingforsi Societas 
medica Fennica, a temesvári délmagyarországi történelmi 
és régészeti társulat és a tiszafüred-vidéki régészeti egylet 
tiszteletbeli tagja; a budapesti m. kir. tud. egyet, orvos- 
tanhallgatók segélyegyletének disztagja; a budapesti or­
szágos régészeti és embertani társulat rendes tagja, va­
lamint annak ősrégészeti és embertani szakosztálya el­
nöke; a m. tud. akadémia, a kir. m. természettudomá­
nyi társulat, a budapesti kir. orvosegylet, és a ballei 
«Academia Caesarea Leopoldino-Carolina germanica Na­
turae Curiosum» a fiiadéi fiai «American Philosophical 
Society, a német «Anatomische Gesellschaft» és 
a nagyszebeni természettudományi egyesület ren­
des tagja; a magyar orvosi könyvkiadó-társulat 
alapitó és igazgatósági tanácstagja; a cs. kir. bécsi «Ge­
sellschaft der Aerzte», a cs. kir. «Zoologisch-botanischer 
Verein» és az ottani «anthropologische Gesellschaft», a 
párisi «Societó de Biologie», a brüsszeli kir. «Société 
de sciences médicales et naturelles», a berlini «Gesell­
schaft für Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte» 
a götlingai kir. «Gesellschaft der Wissenschaften» és a 
filadelfiai Numismatic and Antiquarian Society» levelező 
tagja f. é. deczember 2-án, rövid és súlyos szenvedés után 
meghalt. A boldogult földi maradványai f. évi deczem­
ber hó 4-én d. u. 3 órakor fognak a halottas házból 
(IV. kér. muzeum-körut 33. sz. a.) a kerepes! közteme­
tőbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
miseáldozat f. é. deczember 10-én d. e. 10 órakor fog 
az egyetemi templomban az Urnák bemutattatok Bu­

dapesten 1888 
raira 1»

deczember 3, Áldás éa béka po-

Az elhunyt tanár helyett az előadásokat az egyete­
men a jelen félévben, az elhunytnak fia, dr. Lenhossék 
Mihály egvet magántanár fogja tartani. Tanszéke vég­
leges betöltéséről csak a jövő félévben fognak gon­
doskodni.

A család a következő gyászjelentést adta ki: Már 
özvegy dr. Lenhossék Józsefné született Bosány Emma 
mint hitvestárs, — dr. Lenhossék Mihály egyetemi ma­
gántanár, dr. Axmann Bélánó született Lenhossék Jenny, 
Lenhossék Jozefin és dr. Wallon Dezső miniszteri se- 
gédfogalmazó mint gyermekek, — özvegy báró Somma- 
ruga Lipótné született Lenhossék Amália, özvegy Krá- 
szonyi Józsefné született Lenhossék Stefánia és Lenhos­
sék Adolf m. kir. főmérnök mint testvérek, dr. Axmann 
Béla mütőorvos mint vő, a legfájdalmasabb szívvel je­
lentik, hogy szeretett és felejthetetlen férje, illetőleg 
édes atyjok, test várök, apósa dr. Lenhossék József kir. 
tanácsos, kir. m. egyet. ny. r. tanár, a m. tud. akadémia 
rendes tagja, a budapesti kir. m. t. egyetem volt rektora, 
B vaskoronarend lovagja, számos külföldi rendjel kö­
zép és lovagkeresztese, számos bel- és külföldi tudo­
mányos társulat tiszteletbeli, rendes és levelező tagja 
stb. stb., folyó 1888. évi deczember hó 2-án, délután 4 
órakor, életének 71-ik boldog házasságának 28-ik évé­
ben, hosszas betegeskedés következtében csendesen 
jobblétre szenderült. A drága elköltöződnek hült tetemei 
f. évi deczember hó 4-én, délután 3 órakor fognak: a 
IV. kér., muzeumkörut 33. szám alatti saját házban a 
róm. kath. hitvallás szertartásai szerint beszenteltetni és 
a kerepesi-ut melletti sirkertben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat az elhunyt­
nak lelki üdvéért folyó évi deczember hó 10-ón, délelőtt 
1U órakor az egyetemi templomban fog az urnák be­
mutattatok Budapesten, 1888. évi deczember hó 2-án, 
Béke poraival!

A közönség köréből.
Hamisított fekete selyem. Abból a szövet­

ből, a melyből 
venni akarunk, égessünk cl egy darabkát és az esetleges 
hamisítás azonnal kitűnik: Valódi, tisztán festett selyem, 
azonnal bodrosodik, nemsokára megszűnik égni, és egy 
kevés világos barna színű hamut hagy hátra. — Hami­
sított selyem (mely könnyen zsíros és törékeny lesz) 
lassan tovább ég, nevezetesen a «hosszszálak» (na na­
gyon teltek festőanyaggal) izzanak és sötét barna hamu 
marad utánok, mely ellentétben a valódi selyemével, 
nem bodrosodik, hanem görbül. A valódi selyem hamva 
elporlik, ha összenyomják, mig a hamisítódé nem. Hen- 
neherg G„ (cs. és kir. udv. szállítók) selyem gyári rak­
tára Zürichben bárkinek szívesen küld mintákat valódi 
selyemszöveteiből és egyes öltözékeket és darabokat vám­
mentesen házhoz szállít 4870

RATH illőit könyvkereskedése által lapunk elő­
fizetői és olvasói szives megrendelések esetében különös 
figyelemben és lehető engedményekben részesülnek. — 
Ezen nagytekintélyű könyvkereskedés hirdetését mai szá­
munk utolsó oldalán, lapunk minden barátjának figyelmébe 
ajánljuk. 8257

Nyilatkozat.
A Winkle tiéza és Bublcs Zsigmond urak közt 

fenforgott becsületbeli ügy a mai napon előttünk lovagias 
utón elintéztetett,

Budapest, 1883. deczember hó 3-án.
Talajdy Zoltán. 8352 Faller József.

TÁVIRAT OK.
Berlin, decz. 3. A Politische Nachrichten a 

leghatározottabban az ellen nyilatkozik, hogy a 
német gazdaközönség az uj orosz kölcsönben részt- 
vegyen, minthogy a konvertálás nem egyéb, mint 
leplezése az orosz politika más messzemenő czél- 
jainakf; a lap egyúttal utal a pánszlávistáknak a 
liga embereivel való fraternizálására és következő­
leg végzi a czikkét: Több mint bűn : súlyos hiba 
volna, ha a német tőke most, a midőn meg van 
adva számára a lehetőség, hogy az orosz-ügyletek­
ből valahogy kiszabaduljon, a konvertálásban való 
részvétel által maga állítaná ki maga számára a 
szegénységi bizonyítványt, a pánszláv-chauviniszti- 
kus üzelmeket pedig zöld-ágra juttatná.

Berlin, decz. 3. A hivatalos lap közzéteszi a 
znnzibari tengerpart ostromzárolására vonatkozó 
hirdetményt, melyet Deinhard és Fremantle tenger­
nagyok kormányaik meghagyásából és a szultán 
nevében kibocsátottak. Az ostromzár kiterjed a 
szultán birodalmának egész tengerparti vidékére, 
ideértve Malta, Lama és más a tengerpart közelé­
ben fekvő szigeteket, melyek a déli szélesség 10° 
28' és 2" 10' közt fekszenek. Az ostromzár, mely 
csakis hadiszereknek bevitele és rabszolgák kivitele 
ellen irányul, deczember 2-án veszi kezdetét.

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A börzén ma az a hir 
volt elterjedve, hogy a császár állapota ag­
gasztóra fordult, mig az udvari jelentések 
állapotát kielégítőnek mondják. Más részről 
azt állítják, hogy a császár több napig 
kénytelen lesz a szobát őrizni, mert fülbaja 
erős fájdalmakat okos neki.

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Félhivatalos részről a katonai hitelt 40— 
50 millióra teszik, mely a tüzérség szaporítására 
fog fordittatni. A Nordd. megczáfolja a Reuss her- 
czeg és Taafle gróf közt való súrlódásokról szóló 
híreket.

Berlin, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Kreuzzeitung arról értesül, hogy Bis­
marck herczeg hivatalos jegyzéket intézett a Congo- 
okmányok összes szignaláriusaihoz, a melyben a 
rabszolgakereskedés ellen való együttes és önálló 
működést helyez kilátásba.

Róma, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Forti kineveztetéae belügyi al-államtitkárrá újabb 
példája a politikai szakadáreágnak, mely pár óv óta 
mindennapi a radikális és a köztársasági pártban a 
monarchia javára. Forti első lépéseit a politikában Au- 
relis Saffi vezetése alatt tette meg. De élénk szelleme 
csakhamar belátta, hogy Saffi theoriája ellenkezik a nép 
érdekével. Több sikertelen kísérlet után 1880-ban man­
dátumhoz jutott és Bertranival együtt a köztársasági esz­
méért küzdött, melynek győzelme azonban, Bertrani is­
mert szavai szerint a monarchia békés bukásáról, csak 
törvényes eszközökkel volt elérendő. Bertrani halála 
után Forli vette át a szélsőbal vezetését, de nem volt 
képes annak ezélzüllését megakadályozni. — Innen 
datálódik átpártolása a monarchiához, melv a ki­
rályi pár legutóbbi romagnai utazása alkalmával 
részéről a köztársaságiak nyílt megtámadásával végző­
dött. Forti általános kedvességnek örvend a képviselő­
házban szeretetreméltósága éa kiváló ékesszóláea miatt. 
Minghetti megjövendölte neki a koronatanácsba való be­
lépését,

Róma, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az e hóra kitűzött konzisztórium azért ma­
radt el, mert a pápa még nem egyezeti meg a 
franczia kormánynyal arra nézve, hogy hány fran­
czia érseket nevezzen ki bibornokokká. Remélik, 
hogy a franczia nagykövet, a ki még e hó vége 
felé Rómába visszatér, olyan utasításokkal lesz 
ellátva, hogy ezt a kérdést is kedvezően meg­
oldják. A konzisztóriumot januáriusban vagy 
márcziushan tartják meg; a bibovnok-jelöltek ed­
digi névsora nem hiteles. Egyedül csak msgre 
d’Annibale kinevezése bizonyos. Teljesen alaptalan 
az a hir is, hogy a pápa a kölni érseket akarja 
biboraokká kinevezni, holott a német kormány a
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boroszlói herczegpüspököt ajánlja erre a méltóságra. 
Ha valamely német főpap bibornoki kalapot kap, 
úgy az csak a müncheni érsek lehet, mert a pápa 
nagy súlyt helyez arra, hogy Bajorország irányában 
jóakaratát és rokonszenvét kifejezze.

Róma. decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Buffo Scilla, a müncheni nunczius egészsé­
gének helyreállítása végett hossabb szabadságot ka­
pott s valószínű, hogy vissza sem tér többé Mün­
chenbe, hanem vagy valamely nagyobb olasz érsek­
séget vagy bibornoki hivatalt kap. Nem rég XIII. 
Leo pápa beszédeiből egy uj kötet jelent meg.

Brüsszel, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) A szó 
czialistáknak tegnap a szabad ég alatt tartott gyűlése 
zavartalanul folyt le. St. Josse, Ten Noode és St. Gilles 
külvárosokban a hatóságok a gyülekezőket nem hábo­
rították és a vörös zászlók kibontása ellen sem léptek 
közbe. Egy a gyűlésről visszatérő tömeg azonban a ki­
rálynét, a ki a Regent-boulevardon nyitott kocsin haj­
tatott, kifütyülte és sértegette. A közönség e tünte­
tés ellen erélyesen tiltakozott, e igy a csoport, hogy a 
rendőrségei kikerülje, vörös zászlóival elmenekült. Liit- 
tichben a tervezett nyilvánoo gyűlést, a Seraingban 
fenyegető sztrájk mozgalom miatt, betiltották. A char­
terül kerületben és Mittelbeckenbon teljes nyugalom 
uralkodik, a munkástömegek között azonban már nagy 
az izgatottság.

Brüsszel, decz. 3. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A királynén elkövetett 
tegnapi sérelem következtében ma a ható­
ságok erélyes rendszabályhoz nyúltak. Egy­
előre minden utczai felvonulást és a sza­
bad ég alatt való gyülekezést megtiltottak.
A kormány el van határozva, hogy a leg­
csekélyebb republikánus tüntetésnél a leg­
nagyobb szigorral lép közbe. Belgium déli 
részében a helyzet folyvást igen fenyegető. 
Comiensben JMons mellett tegnap dinamit- 
merényletel követtek el

Belgrad, decz. 3 (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az -.ndirekt választások ma 
kezdődtek újra. Valószínű, hogy azok a ra­
dikális izgatok, a kik a legutóbb megsem­
misített választások alatt törvénytelensége­
ket követtek el. kegyelmet kapnak. A kirá­
lyi kegyelem előreláthatólag csak azokra 
nem fog kiterjedni, a kik szándékos em­
berölés, vagy a közpénztárak kirablása mialt 
kerültek fogságba.

Pária, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Mialatt 
Páriában Boulanger ellen tüntettek, azalatt a táborno­
kot JVeversben nagy lelkesedéssel fogadták. Bár a ha­
tóságok Ne versben a legszigorúbb intézkedéseket meg­
tették. a tábornokot a pályaudvaron nagy tömeg fo­
gadta, és «Le Floquet-val!» «Le Ferry vei!» «Le a 
tolvajokkal!» «Éljen Boulanger» kiáltások között kisér­
ték n szállodába, hol lakást rendelt. A táborno­
kot Rochefort és rendes környezete kisérte. Este 
lakoma volt Boulanger tiszteletére, mely alkalom­
mal a tábornok beszédet olvasott fel, s többek 
között igy szólt: A történelem talán semmit sem vetne 
111. Napóleonnak szemére, ha megelégedett volna azzal, 
hogy közte és ellenei között a népet hívta volna fel Lí­
rául, a helyett, — hogy előírta és megszüntette^ a 
leglényegesebb jogokat. Nem tudja, hogy volna e ina 
elég elvakult és ostoba ember, a kik az egyeduralmat 
felújítani akarnák, melyet magának az egyedura­
lom kivivójának lel kellett adni, — hogy visszatérjen 
a liberalizmushoz, melylyel kezdenie kellett volna. — 
Sokkal több bizalma van a nép és szabadságszeretote 
iránt, semhogy mást akarna, mint a köztársaságot, mely 
a nép becsülésún, szabadságán és szouveriiiiásún alap­
szik. Ez a nép többségének érzülete. Ha választásakor 
a köztársasági szavazatokhoz az előbbi hormánylonna 
párthiveinek szavazatai is járultak, az nem azért tör­
tént, mivel azok az emberek azt hitték, hogy ö az. 
egyeduralmat akarja visszaállítani, hanem mivel azok 
egy uj, nemzeti és az egész világ számára nyitva 
álló köztársaságot akartak. Azok egy oly a nép által 
alakitolt köztársasagot akarnak, mely a nép összes ha­
ladásért lelkesülő tagjait magában foglalja, s melyben a 
nép kívánságát nemcsak nyilvánítani, hanem érvénye­
síteni is képes legyen, ila engem, szólt Boulanger, mint 
a diktatúra (jcsztö „zellernél tüntetne;- fel. az­
zal a franczia népet jobban meg -értik, mint 
engem, mert hogyha isi a történelmet újra akar­
juk kezdeni, nem .1851 tői. hanem 17>;,i ló! kezdjük » 
Az egész ország érzi a takarékosságnak, Komoly újítá­
soknak, a visszaélések elnyomásának, a nepotizmus, 
sikkasztások és szédelgések megszüntetésének szükséget. 
Az ország érzi szüksége .súgói annak, hogy franeziai'i" 
szagot biztosítani kel! egy uj hármas szövetség nvzei"l 
fenyegető veszélyek és íeuyegctésckkel szemben, a mint 
az száz év előtt történt. A fellclkesülés a szabadság iránt 
még teremthet hősöket és arathat győzelmekül. Minden osz­
tály polgáraitól kaptam bizalmi szavazatukat, úgy 
hogy érzem !• ranaziaország szivének verései. Ha büsz­
keségül szolgál nekem, hogy szerepet játszom az ország­
ban, az nem azért van, hogy újból egy doszpotikus 
kormányt létesítsek, melyet a ruvanubcba vetett rummy 
és felszabadítás hatna át és mely mindig vereséggel 
végződnék, hanem azért, hogy Franeziaorszagnl minden 
jogában valló győzelmére segítsem, a mi minden remé­
nyét megvalósítaná.» Boulanger azlan a dcczenlralizá- 
czió melleit beszélt, .s védelmezi« az ország szabad 
kormányzatát, mely a tisztviselők választású állal úi él­
nék eh

A köztársaság, melyet ő és barátai alapítani akar­
nak, a szabadság, becsület é; munka köztársasága, hű­
nek a köztársaságnak létesítéséhez az alkalmas eszköz 
a revízió: egy az egész nép állal kidolgozóit és ello- 
gadott alkotmány. Néhány hónap alatt az ország kinyi­
latkoztatja óhajtásait. Ekkor jön cl az idő a nemzeti 
köztársaság alapítására, melynek nyolca millió szava­
zata lesz.

Az alatt, hogy Boulanger tiszteletére a lakoma folyt, 
Basly, Brialon, llérisson képviselők s több antiboulan- 
gista gyűlést tartott Neversben, melyen 700-an jelentek 
meg. A gyűlésben Boulangert egyeduralmi törekvések­
kel vádolták. Egyik szónok azt mondta, hogy a szo­
morú látványosságot, mely ma Neversben lejátszódott, 
gyászfátyollal kell letakarni. A gyűlés végül határoza­
tot hozott, melynek értelmében csatlakozik a Párisban 
Boulanger ellen rendezett tüntetésekhez, tiltakozik 
az áruló tábornok törekvései ellen, s minden 
a diktatúra létesítésére irányuló törekvést s mind­
azokat az áldemokratákat, kik Bonaparte után­
zójának kíséretében vannak, megbélyegezi. A boulan- 
gista lapok a neversi eseményeket természetesen túlozva 
adják elő. Rochefort az Inlrausigcant-ben igy ir: 
«Floqet tüntetést ígért Párisban, de a tüntetés Nevers­
ben volt.»

Páris, decz. 3. íloyos gróf nagykövet ma délelőtt 
visszaérkezett Páriába. Hir szerint Montmarin gróf, a 
bécsi franczia nagykövetség tanácsosa fog belgrádi kö­
vetté kineveztetni.

Páris, decz. 3. A költségvetési bizottság Hocke ve­
zérelőadót biz la meg a rendkívüli hadihitelre vonatkozó 
jelentés elkészítésével. Az előadó lenlartolta személyes 
nézeteit, melyek köztudomásúlag a pénzügyminiszter 
nézeteitől eltérnek, de elfogadta a megbízást, hogy a 
képviselőház a rendkívüli hitelt tárgyalhassa.

Páris, decz. 3. A képviselőház tárgyalta mai ülésé­
ben a közoktatási lárcza költségvetését és 283 szava, 
zattal 234 ellenében elvetette Milleraud azon indítvá­
nyát, mely a liczeunioknál alkalmazott katli. hitoktatók, 
protestáns lelkészek é i rabbinusok számára kért hitelek 
megszüntetését indítványozta.

Charleroi, decz. 3. A Chatelejben ina tarlói l 
munkás-kongresszus 3f> szavazattal 17 ellenében 
elhatározta az álalános sztrájk haladéktalan rnug- 
Jfggdését.

Belgrád, decz. 3. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Natalia exkirályné tilta­
kozása következtében a metropolita a válási 
ügy okmányait felterjesztette a konstantiná­
polyi pátriárkához, a ki válaszában, az ügy 
folyamán követett eljárást, kánonjogilag he­
lyesnek nyilvánította.

London, decz. 3. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Daily Telegraph jelenti Pétervár- 
ról: orosz katonai hatóságok védelmi
terveken dolgoznak, mert attól tartanak, 
hogy a2 ellenségeskedések egyszerre fognak ki­
törni nyugaton és keleten. Az államtanács 
helyesli Gurko tábornok kormányzó tervét 
Varsó ellátása tárgyában, e szerint háború 
esetén. Varsó 406.000 lakosa közül 350,000 
embert hir szerint ki fognak utasítani.

Bern, decz. 3. A szövetségi tanácsok üléssza­
kát ma Buff (nemzeti tanács) és Schock (rendi ta­
nács) e'nökük megnyitották.

Pótervár, decz. 3. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Oroszország és Perzsia 
közt aggályos feszültség jött létre állítólag 
Angliának, Teheránban fennálló túlnyomó 
katonai és kereskedelmi befolyása miatt.

Odessza, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Mi- 
kolajevben a Banquc du Commerce Montenegro szám­
lájára tizenkét úgyunaszádot rendelt meg, a melyek 
itt készülnek és 1880. április 1-én Montenegróba 
szállitandók.

Zanzibár, decz. 3. Az ostromzároló 
hajóraj ma a tengerpart nyugoti részei 
felé vette útját. A «Dogali» nevű hadihajó 
haladéktalanul csatlakozni fog az ostromzá­
roló hajórajhoz.

Washington, decz. 3. Cleveland elnök üze­
netet intéseit a kongresszushoz, melyben álláspont­
ját a vámtarifa módosítása tárgyában fentartja; 
szükséges, hogy a pénznek az állampénztárban való 
igazolatlan és veszélyes felhalmozódása csökkentes­
sék az Egyesült-Államoknak az idegen hatalmakhoz 
való viszonya — úgymond az üzenet — békés; a 
függő kérdések tekintetében barátságos tárgyalások 
vannak folyamaiban. Az üzenet éles szavakban 
rosszalja Saekvilie magatartását, ajánlja egyebekben 
a honosítási törvény módosítását és az ezüst pénz 
veretesének beszüntetését. A halászat kérdésében Ang­
liával megkötött szerződés biztosítékot nyújt az iránt, 
hogy a dillérencziák mindkét fél javára méltó, ki­
egyenlítést fognak nyerni. A honosítási törvényre 
vonatkozólag Cleveland üzenete következőleg nyilat­
kozik : Ajánlom a honossági törvény módosítását, 
hogy megakadályoztassanak a bevándorlók vissza­
élései, kik az amerikai polgárjogot megszerzik, az­
után csakis hazájukba visszatérnek és ez által mind 
két ország iránti kötelességük és felelősségük alul 
kivonják magukat, holott az amerikai állam védel­
mét igénybe veszik, a mi komoly nemzetközi bo­
nyodalmakat idéz elő.

Mexikó, decz. 3. Porlirio Diaz tábornok cl fog­
lalta a köztársaság elnöki székéi.

=KÖZ GAZDAS ág.
Béos, decz. 3. Az osztrák-magyar bank állása 

november 50-án: Bankjegyforgalom 404.197,000 fo­
rint (+ 205,000 forint), érczórlélt 233.019,000 forint 
(— 190,000 írt), lárcza 151.427,000 frt (-- 2.055,000 
forint I, lombardüzlet 23 203,000 frt (+ 850,000 frt), 
jolzálog-kölcsön 101.369,000 Irt, (4- 215,000 Irt), zálog­
levélforgalom 102.354,000 frt (+ 581,000 frt).

Berlin, decz. 3. A szövetségi anáes hozzájárult a 
svájezi kereskedelmi szerződés pótczikkelyélicz.

Páris, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
('.orr. A parlamenti ad hoc bizottság azt javasolja, 
hogy l'ram ziaország 1892-ig, a mikor minden ke­
reskedelmi szerződése lejár, egy kereskedelmi szer- 
zödest se kössön, s az élelmi szereket a szerződé- 
- ékből mind hagyja ki. Ezért indítványozta a bizott­
ság azl is, hogy (iörögovszággal se kössön a kor­
mány mufl. uj szerződési, mert az erre vonatkozó 
konveiiczm az aszóit szóló behozatalára vonatkozó 
Imtamzaíoknl larlalmaz. — A l'ranczia-khinai ke- 
leskedelnu szerződést a parlament véglegesen olló-

Tűzifa, gályák, faszén, fa­
kéreg, tőzeg, cserpogá­
csa, cserző héj . . . 

Közönséges épület-és szer­
számfa, nyers állapotban, 
vagy csak a fejszével 
előkészítve ; kölőfüz, 
nyers állapotban, nem 
hámozva; hordófa, nyers 
állapotban ; abroncsfa ;
szőlőkaró.....................

Közönséges épület- és szer­
számfa, hosszában fű­
részelve vagy hasítva 
(fűrészáru, zsindely stb.),
tölgyfából.....................

Másnemű fából .... 
Kötésre kikészítve . . . 
Faáruk, előkészítve, gya­

lulva, de nem összeil­
lesztve ; gyufagyártásra 
való faszálak; úgyneve­
zett amerikai parketta,

—.02 —.02**—.02 —.02

június hónapban lejált 
milliónyi szaporulatot, a

—.15 —.05 —.20 —.20

—.40
—.70

1.20

—.40
-.40
—.60

—.40
1.—
1.50

-.40
1.—
1.50

Az áru megneveznie
Vám a 1868. évi* 1888. évi 

izor/öilci máj. l-i;; máj. i-

vagy össze nem enyve­
zett parketta-részek 3.- 2.— 4.- 4.—

Közönséges hajlított fából 
való bútorok és ilyféle 
kész vagy nyers butor- 
részuk nem párnázva . 12.- 16.— 16,-j 20.—

35.—
Olajmagvak és olajos gyü­

mölcs .......................... —.30 —.30 —.30 —.30
Czipészáruk másféle sza­

bott szövetekből, mint 
félselyemből, selyem­
vagy bársonyból, bőr­
talppal .......................... 45.- 35.— 50.— 50.—

Fris, főit, sózott vaj . . 7.- 3.— 8.— 8.—
Czukorba berakott vagy 

kandirozolt gyümölcs, 
palaczkokban, üvegek­
ben stb............................ 40.— 50.— 50.— 50.—

Fris hús.......................... 3.— 2.- 4.— 4—
Sózott, füstölt szetenezék- 

ben befőzött bus; szik­
kadt szalonna . . . 4.— 4.— 4.— 4.—

Friss gyümölcs és enni 
való bogyók .... vm. vm. vm. vm.

Aszalt vagy szárított gyü­
mölcs, magvától el nem 
választva: alma, körte, 
csoresnye, szilva stb.; 
szeszfőzésre való ösz- 
szezuzolt gyümölcs és
bogyó ..........................

Gabona, tengeri és hiive- 
velyesok: nem törve 
nem bántva ....

1.50 1.50 1.50 1.50

—.30 —.30 —80 —.30
Törött, bántott vagy hasí­

tott szemek; kása, dara, 
apró dara; liszt gabo­
nából, tengeriből, rizs­
ből vagy hüvelyesekből 2.— 1.25 2.50 2.50

Dara kemény búzából 1.25 1.25 1.25 1.25
Maláta................................ 1— 1.20 1.20 1.20
Sör hordókban .... 4.— 3.50 5.- 5.—
Természetes bor hordók­

ban, palaczkokban vagy 
korsókban . ... 3.50 3.50 3.5oj 6.—

Papírgyártásra való szá­
raz roslanyag . . . 1.25 1.50 1.25

20.-

1.25
Levélpapiros és borítékok 

(díszítményekkel is) egy­
szerű vagy diszilotl kar­
tonokban ..................... 20.— 20.- 20.— 20.—

Ruházat, fehérnemű és 
egyéb kész áruk varrás­
sal, főhelyemből, prém­
ből stb.............................

Mindennemű férfikalap, föl-

400 sor. 76 az., 533 sor. 95 sz. és 3820 sor. 45 sz., 
400 forintot 87 sor. 3 sz., 323 sor. 18 és 36 sz., 533 
sor. 88 és 97 sz., 544 sor. 12, 39 és 57 sz., 923 sor.
78 és 96 sz., 1058 sor. 81 és 92 sz., 1235 sor. 57 sz., 
1553 sor. 14, 56, 77 és 79 sz., 1708 sor. 53, 68 és 
92 sz.. 1728 sor. 94 sz., 1799 sor. 8, 157 és 76 sz., 
1960 sor. 24, 56, 69 és 97 sz., 2187 sor. 7 sz., 2382 
sor. 63 sz., 2667 sor. 33 sz., 2884 sor. 17 és 78 sz., 
2992 sor. 39 és 71 sz.. 3193 sor. 44 sz., 3820 sor. 46, 
61 és 93 sz. A fenti sorszámokban foglalt itt fel nem so­
rolt többi 2550 nyerőszám mindenikóre 200 forint nye­
remény esik. A nyereményeket 1889. évi márczius 1-én 
fizetik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az uj orosz kölcsön. Berlinből táviratozzék a 

Pol Corr.-nak mai kelettel: Néhány nappal ezelőtt még 
pénzkörökben sem tudták bizonyosan, hegy az orosz 
kölcsönre nyitnak-e Németországban is aláírást és csak 
az utolsó napokban tudták meg, hogy nemcsak az an­
gol, franczia, hollandi és amerikai piaezokon, hanem az 
annyira óvott német piaczon is nyitnak rá aláírást. Az 
angolok részvételét úgy kell érteni, hogy az angol tőke­
pénzesek azon lesznek, hogy a kezükben levő orosz érté­
keket mesterségesen csinált hausse mellett a német pénz- 
piaczon eladják. Francziaországot illetőleg pedig tisztá­
ban vannak itt azzal, hogy az ottani haute finance és 
ennek különösen a kormányhoz közel álló részo poli­
tikai okok miatt szívesen megragadja az alkalmat, hogy 
orosz rokonszenvét bebizonyítsa. A németek részvételé^ 
pedig csak úgy lehet értelmezni, hogy a német érdeke­
ket teljesen félreismerték, vagy pedig azt kell feltenni 
rólok, hogy arany-érdekeikre oly nagy súlyt fektetnek, 
hogy e miatt semmiféle hazafias érdeket nem látnak és 
figyelembe nem vesznek.

** A fővárosi pénzintézetek. A fővárosi statisz­
tikai hivatal legutóbbi kimutatása szerint az Összes bu­
dapesti pénzintézeteknél október hó folyama alatt 16.0 
millió frt tétetett bo és 18.1 millió vétetett ki, e sze­
rint a múlt hó végén 139.6 millió forintot tevő állapot 
október hó végéig 137,5 millióra csökkeni. Az egyes 
intézetek közül a pesti magyar kereskedelmi banknál 
729,000 frttal csökkent a betétek állapota, úgyszintén 
a hazai első takarékpénztárnál 913,000-el, és az egye­
sült fővárosi takarékpénztárnál 230,000 írttal, 
intézeteknél jelentékenyebb változás 
Az osztrák-magyar bank budapesti 
tárczája 35.G millióról 40.3 millióra emelkedőit. A többi 
pénzintézetek váltótárczája múlt hóhoz képest közöl 1 
millió frttal emelkedett. Állapota o hó végén 
volt: 58.830,206 forint 15 kr. Az egyes intéze­
tek közül a pesti magyar kereskedelmi bank közel 
1.6 millió forinttal csökkenté váltótárczája tartal­
mát, úgyszintén a magyar általános hitelbank 767,000-el 
és az egyesült budapest-fővárosi takarékpénztár 311,000 
frttal; emelkedett ellenben a váltútárcza tartalma a ma­
gyar földhitelintézetnél 11 millió frttal és a magyar le­
számítoló és pénzváltó banknál 466,000 frttal. A többi 
intézeteknél jelentékenyebb változás nem fordult elő. A 
jelzálogüzlet állapota tetemesen emelkedett és o hó 
utolsóján volt 228.071,729 frt. Az értékpapírokra adott 
előleg állapota színién tetemesen emelkedett és tett e 
hó végén 19.101,077 Irtot. Az intézetek pénzkészlete a 
múlt hóhoz képest több mint fél millió forinttal csök­
kent. Állapota e hó végén volt 4.335.051 Irt. A taka­
rékpénztári könyvek melletti betétek kamatlába (az 
adó beszámításával) a hó végén volt átalában ■i°/o, két 
intézetnél 3]—4%, két intézetnél 4—4]°/0. A 8 nap 
alatt felmondható pénztárjegyek kamatlába (az adó^ be­
számításával) a hó végén volt 3]°/0, egy intézetnél 3°/0, 
egy intézetne! 3]—4°/0, két intézetnél 4°/0.

Bsokvánjrzab tavaszra 
5.64 és 5.63 írton.

mintegy 5000 mm.

Délután 5 érakor táródnak'.
Szokványbuza 1889. tavaszra 
Tengeri május—júniusra . . 
Szokványzab tavaszra............

7.06 — 7.98 
5.11 - 5.14 
5.61 — 5.68

A többi 
nem fordult elő. 

föintézetének váltó-

150.— 100.— 200.— 200.—

150.— 
3.— 
1.— 

25.—

szerelve..................... 125 — 100.— 150.—
Lovak ............................... 3.— 3.— 3.—
Csikók............................... 1.— 1.— L—
Ökör és bika, fogat váltott 15.— 5.— 25.—
Telién és üsző, fogat váltott 12-j 20.

Fiatal marha, fogat nem
váltott.......................... 5.— 2.— 5.—

BUDAPESTI ÁBÖ- M
— Deczembcr 3. —

20.—

5.—

'Vanhington, decz. 3. A 
pénzügyi évbon a bevételek 7. 
kiadások 8] milliónyi csökkenést tüntetnek fel. Az összes 
bevételek 1888-ra 377 millióval, a kiadások 273 mil­
lióval irányozlatnak elő. Daczára az utalvány megvá­
sárlásának az államkincstár fölöslege 52] millióra rúg.

Páris, decz. í. (Az Kyyetértés tudósítójának 
1,'iviriila.) Ilot(lei:ar(f-/oi'(/aloni. 1 lávomszázalé- 
kus ínuu-zia járadék 83.07, olasz járadék 5)6.97, 
Dolliiul bank 523.12, magyar aranvjáradék 85.—. 
'Ziláld.

A avájcsi kereskedelmi szerződés.
A Képviselőház mai ülésén terjesztette be Széchenyi 

l’al gr. löldmivelési-, ipar- és kereskedelmi miniszter a 
Svájczczál kötött kereskedelmi szerződés beczikkelyezé- 
sérül szóló törvényjavaslatot, kérvén, hogy a közdasági 
bizottság gyorsan tárgyalja le azt, mert az év végével 
már a szerződés volna élolheléptetendő. A benyújtott 
törvényjavaslat négy részből áll, és pedig az első maga

kereskedelmi szerződés, a második a svájezi bevitelre 
és az osztrák-magyar bevitelre vonatkozó tarifák, a 
harmadik a pótezik, mely a határforgalmat szabályozza 
és végre a negyedik a zárjegyzőkönyv. A tüzetes indo­
kolással együtt a törvényjavaslat terjedelmes kötetet 
tesz ki, melyből, mint bennünket érdolü részt a Svájczba 
való kivitelre vonatkozó tarifát közöljük, megjegyezve, 
hogy a vámegység az állatoknál darabokra, a többi 
czikkeknél métermázsára vonatkozik. Az uj szerződés­
ben megkötött tételek, az eddig szedett és a svájezi 
általános tarifa vámjaival egybehasonlilva, a következő 
összeállításban vannak feltüntetve:

Borjú, 6 hétnél nem idő­
sebb, vagy 60 kilogramm­
nál nem nehezebb . .

Sertés, 25 kilogrammos, 
vagy ennél nagyobb 
súlyú..........................

Malacz, 25 kilogrammnál 
kisebb súlyú ....

Juh és kecske ....
Külön meg nem nevezett 

állati szőr ....
Sörle, válogatva és ktile- 

gekbe kötve .... 
Ló- és bivalyszőr, nyers 

állapotban

3.- L— 3.-

8.- 8.-

3.—
—.50 -.50

3.—
—.50

-.60 —.60 —.60

3.-
-.50

-.60

1.— 1.-
Ló- és bivalyszőr, tisz­

títva, előkészítve . . 7.— 7.—

Agylollak, dnnnapohely . 1

J.

Hólyagok, belek, lejoltó . 
Szarvak, nyers állapotban

—.60 —.60

és egyéb külön meg 
nem nevezett állati nyers
anyagok .....................

Szarvak, előkészítve, bár­
—.30 —.30

mi nagyságú szarusze­
letek és számlapok ;
csontlapok .... —.60 —.60

2.— 2.—

1.— 1.-
7.—

7.—
-.60

—.30

10.—

—.00

-.30

—.60 —.60

Gabona-tőasdo.
A buza-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat mér­

sékelt volt, a vételkedv gyenge és vontatott üzletmenet 
mellett a forgalom csak 9000 métermázsára szorítkozott, 
mi rnétermázsánkint átlag 2]—5 krral adatott el olcsób­
ban. — Egyéb gabonanomekben csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok marad­
tak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 80.5 k. 7.95 trt, 
100 mm. 80.2 k. 7.85 frt, 300 mm. 80 k. 7.90 frt, 
100 mm. 80 k. 7.92* frt, 100 mm. 80 k. 7.95 frt, 
200 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.95 frt, 100 mm.
79.5 k. 7.90 frt, 100 mm. 79 k. 7.95 frt, 300 mm.
79 k. 7.85 forint, 200 mm. 78.5 k. 7.82* frt, 800 mm.
78.5 k. 7.75 forint, 100 mm. 76.5 k., 7.75 frt, 100 
100 mm. 78,5 k. 7.75 frt, mind bárom hónapra.

Pestvidéki 2U0 mm. 81 k. 7.82] frt, 100 mm. 80 
k. 7.82] frt, 100 mm. 80 k. 7.75 írt, 100 mm. 80 k. 
7.80 frt, 300 mm. 80 k. 7.80 Irt, 100 mm 7.85 frt,
200 mm. 79.2 k. 7.70 frt, 200 mm. 79 k. 7.90 frt, 200
mm. 79.6 k. és 100 mm. 79 k. 7.80 fit, mind három 
hónapra.

Bácskai 100 mm. 78.5 k. 7.90 forint, három hó­
napra.

Bánsági iCO mm. 79.3 k. 7.85 forint, 500 mm. 
79 k. 7.70 frl, mindkettő három hónapra.

Belső tiszavidéki 200 mm. 81 k. és 100 mm. 
80k. 7.82* forint, mindkettő három hónapra.

Északmagyarországi 100 mm. 79.2 k. 7.67] frt, 
három hónapra.

Erdélyi 200 mm. 78.5 k., 7.30 frt, 100 mm. 78.2 
k. 7.30 frt, mindkettő három hónapra.

Árpa 200 mm. 7.85 frt, 100 mm. 7.30 frt, 100 mm. 
7 frt, 200 mm. 7.85 frt, mind készpénzfizetés mellett.

A
útalúnos

tarifa

Korpa, olaipogácsaliszl, ta­
karmányliszt, maláta­
csira és egyéb takar­
mánynak alkalmas külön 
meg nem nevezett hul­

fr. c. fr. c. fr. <*. ír. c.

ladék ...........................
Természetes és mestersé­

ges ásványvíz; íorrás-

vm. vm. vm. vm.

és fiinltisók és lápsú-ki- (ásványvíz
vonalok ládácskákban 1.B0Í —.30 3.— 3.—
vagy üvegekben . . . a többi

( 10.— 10.— 10.—
Gélét...............................
Keményítő nyers állapot­

ban és pörkölve, kémé*

-.30 í3í —.30

nyitő-inézgn (dextrin) . —.60 Oo\p1

1,—
Élesztő ... 
l-'micsoros vagy lotu son- 

zatlan tiiköriivi'.-, 18 
négysz.igilec/.iiiiélorm'l

16.— 16.— 16.— 16.—

kisebb ... . 14.— 16.— 16.- 16.—

■" r.7.1'11 i>ivalb;m csak azoi vámok tüntetteltek ki, a me-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK«
* A pénzügyi közigazgatási bíróság legutóbb a 

következő elvi jelentőségű határozatokat hozta: 1. Az 
ügyvédi munkadij iránt indított keresethez mellékelt 
ügyvédi költségjegyzék, csak mellékleti bélyegilleték alá 
esik. 2. A pénzügyi közig, bizottság oly illetéktelenül 
felvett illetékek visszatérítése iránt benyújtott kérelmek 
utolsó fokon való elbírálására is illetékes, a melyek ki­
szabás tárgyát nem képezik. 3. A kisebb polgári peres 
ügyben beadott kielégítési végrehajtási kérvényhez csa­
tolt mellékletek bélyegmentességében nem részesülnek.
4. A társasági szerződések után az ill. dij. 89 t. I. B. 
ü. pontja szerint járó fokozatos illeték, oly esetben, ha 
a vagyonbetét nincs ugyan határozott összegben meg­
állapítva, de annak legmagasabb értéke ki van fejezve, 
utólagos kiegyenlítés mellett, ennek a legnagyobb összeg­
nek alapján szabandó ki és a törvényes időben fizetendő bo.
5. A végrehajtást tudomásul vevő bírói határozatok bé­
lyegmentesek. Ha azonban ily határozatok bólyegköte- 
les beadványhoz csatoltatnak, mellékleti bélyeg alá es­
nek. 0. Az illetékfizetésre csak is dologi kezesség ezi- 
tnón kötelezett fél, az illeték mérve ellen fellebbezni 
jogosítva nincsen. 7. A számadás felülvizsgálását hiva­
talból teljesítő közeg határozata ellen, a felelős szám­
adó által benyújtott fellebbezések: illetékmentességben 
nem részesülnek. 8. lla a Hl. oszt. kér. adó alá eső 
tiszta kereseti nyeremény a lakbér és üzleti (irodai) he­
lyiség bére alapján eszközölt minimális számítás segé­
lyével alapittatik meg, az adóköteles kiskorú gyerme­
keiért engedett százalék-levonás, csakis az egyszeres — 
és nem a sokszorozott — lakbér összegéből eszköz- 
lendö. 9. Az előjegyzésnek igazolás elmulasztása miatt 
való törlését elrendelő végzések illetékmentesek.

SORSOLÁS.
— Az 1864-lkl osztrák állami sorsjegyek decz. 

1-én Becsben megtartott sorsolásánál következő sorszá­
mok hozattak ki: 87 323 406 633 644 742 923 936 
1058 1235 1361 1553 1708 1728 1799 1960 2184 2282 
2382 2667 2731 2760 2884 2992 3193 3820. Ezek kö­
zül nyertek: 100,000 forintot 1653 sor. 64 sz., 20,000 
forintot 2731 sor. 38 sz., 10,000 forintot 3193 sor. 
78 sz., 5000 forintot 1728 sor. 39 sz., és 2667 sor. 
7 sz., 2000 forintot 1361 sor. 38 sz., 1000 forintot

Basa uj bánsági. . ,., . 
» tiszavidéki ,, .. 
» pestvidéki , .
» fehérmegyei ... 
» bácskai. ..... 
» északmagyarorsz,

i

«I J

Roie >» «...«••
Árpa s takarmány.

— » égetni való.
— » sörfőzdéi. ,

Zab » ••#••••
Tengeri ó bánsági, ..

— » másnemű . .
Köles ó................ i
Repose uj káposzta ..

— » bánsági. .

78—81 Na
írttól írtig

78-81.. 7*70 7M0
78-81 » 7.66 7.85
78—81» 7.70 7.90
78-81» 7.70 7.90
78-81» 7.56 7.75
70-72 . 5.56 6.75
60—62» 6.60 ti.—
62—64 » 6.30 7.15
64—66» 7.60 8.60
39—41» 5.15 5.60

7ő » 5.26 5.30
73.» 6.20 5.25
— » 5-40 5.75
— » —.—
— »

Ivek -M 1884. évi Viuuiunfával léptek életbe. Tűzifa, gulyák, faszén ltitid. márcz. 1-ig van.

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett a tegnapi 
alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
lanyha és gyengült irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.01, 
8, 7.99 és 7.98 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.14. 
6.13 és 5.12 írton,

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.63 
5.61 éa 5.60 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge voll a forgalom, az irány tar­

tósan lanyha maradt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.98, 

7.97, 7.96 és 7.95 frton.

Déli 1 órákor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1889. tavaszra............ » 7.96 — 7.97
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... « 5.11 — 6.18
Szokványzab tavaszra.......................... » 6.59 — 5,61

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány az ala­

csonyabb berlini gabonaárfolyamokra tartósan lanyha. 
Később fedezésekre kissé javult ugyan az irány, de vé­
gül ismét ellanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.95, 
7.94, 7.96, 7.97, 7.99, 7.98 és 7.97 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.11 
és 5.12 írton.

Terménytőasde.
Terményekben rendkívül korlátolt volt a forgalom, 

Zsiradékáruk, szilva lanyha, szilvái/, tartja az árát, rep* 
czeolaj szilárd, szesz változatlan.

Értéktőzsde.
Ámbár Páriából nyugodt hírek érkeztek, a tőzsde 

mégis tartózkodó magatartást tanúsított, az irányadó 
értékek árfolyamai keveset ingadoztak s alig változtak, 
ellenben egyes vasúti értékek élénk kereslet mellett 
emelkedtek. Helyi értékekre nézve igen nyugodt hangú 
lat uralkodott. Valuták és váltók változatlanok.

BlőtŐHide.
Az előtüzsdén osztrák hitelrészvény január 4-dikére 

304.30 és 305 közt ingadozik, magyar aranyjáradék 
mediora 100.80-tól 100.75-ig, magyar papirjáradék 
mediora 92.07]-től 92.05-ig és 92.12*-en, azonnali át- 
vételre 92.20-on köttettek.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.80—304.90, magyar aranyjáradék 100.75— 
100.77*, magyar papirjáradék 92.10—92.12],

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelt forgalom mellett osztrák 

hitelrészvény január 4-dikére 304.40-től 305-ig, pesti 
magyar kereskedelmi bank 713-on, magyar aranyjára- 
dék 100.70-töl 100.80-ig, magvar papirjáradék 92.10-től 
92.12]-ig, északkeleti vasul 175-ün, magyar nyugoti 
vasút 177.90-lül 178-ig, pesti közüli vasút 403.50-től 
403-ig, északmagyarországi szénbánya 113-on, Ganz« 
féle vasöntöde 945-ön, Drasche-féle téglagyár 242-tü» 
243-ig, .Tósziv-sorsjegy 3.50-ea köttettek.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
303.50—303.60, magyar hitelbank 301.50—301.75, ma 
gyár aranyjáradék 100.70—100.72], magyar papírjára, 
déle 92.10-92.12*.

Praemtum-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.75—2.50 forint, nyolez napra 5—6 forint, egy hóra 
11—12 forint.

Utótőzsde.
Az irány Lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 304.60- 

tól 303.90-ig, magyar aranyjáradék 100.70-től 100.67*-ig, 
magyar papirjáradék 92.05-töl 92.02]-ig kelt.

2 óra 30 percekor Báródnak: Osztrák hitelrész« 
vény 304—304.10, magyar aranyjáradék 100.65— 
100.67?, magyar papirjáradék 92—92.02].

A magánforgalomban osztrák hitelrészvény 304.10- 
tői 303.30-ig köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde nyugodtan folyt le. Osztrák hitelrész« 

vény 303.30—303.20—303.50—303.20 közt ingadozott, 
magyar aranyáradék 100 57*-től 100.55-ig, magyar pa« 
pirjáradék 91.92]-töl 91.97]-ig és 91.95-ün árul«
látott.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.20 
—303.30, magyar aranyjáradék 100.55—100.60, magyar 
papirjáradék 91.92]—91.95.

SevtéskeffaBkedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 3. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági Öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal nehéz 48 
—48] frt, fiatal közép 48]—49 forint, fiatal, köny- 
nyü 48*—49 forint, közönséges (szedett) ne- 
héz 46]—47] forint, közép 46]—47] forint könnyű 
47—18 "forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

forint, közép--------- forint, könnyű —
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47], könnyű 
44*—46 frt. Hízó egy éves, —forint, hizó két
éves makkos------forint, hizó öreg —.—
Sertóslótszám: November 30-án volt készlet 79,790 db, 
decz. 1.és 2-án felhajtatott 2268 darab, decz. 1. és 2-án 
elszállittatott 2378 drb, decz. 2-án maradt készletben 
79,680 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőiade.

Béos, decz. 3. (Az Egyetértés távirata.) Deezem- 
ber 2-ának nyugodt lefolyása Párisban jobb hangula­
tot idézett elő a mai előlőzsdén, de az üzlet nem élén­
kült, hanem általában igen korlátolt maradt. A coulissa- 
értékeken és járadékokon kívül még magyar vasutak 
emelkedtek jelentékenyen. Valuták váltók változatlanok 
maradtak.

11 órakor Báródnak: Osztrák hitelrészvény 304.60, 
magyar hitelbank 301.50, angol-osztrák bank 113, unió« 
bank 209, osztrák-tartományi bank 217.25, osztrák« 
magyar államvasat 251.80, KárolyLajos-vasut 210, 
déli vasul 99.75, elbavölgyi vasút 194.75, alpesi bá­
nyatársaság 42.30, török dohány-részvény 94.26, má­
jusi járadék 81.90, magyar aranyjáradék 100.7U, 
magyar papirjáradék 92.05, húsz frankos arany 9.65], 
márka 59.72],

Déli tÖBBde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg.

- Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 304.50, magyar 
hitelbank 301.50, osztrák tartományibank 217.25, umu- 
bank 209, angol-osztrák bank 113, bankegyesület 97.26, 
osztrák-magyar államvasut 252, déli vasut^ 99. <5, 
Károly Lajos-vasut 210, elbávölgyi vasul 194.75, török 
dohányrészvény 94.25, májusi járadék 81.90, magyar 
aranyjáradék 100.70, magyar papirjáradék .92.05, húsz 
frankos arany 9.66.

Később élénkebb volt a coulissában az üzlet és az 
irány éppen csak hogy tartva maradt; ellenben a so­
rompón igen szilárd a magatartás, különösen vasúti 
értékekben. Váltók és valuták változatlanok.

2 órakor Báródnak : Osztrák hitelrészvény 3U4.10, 
angol-osztrák bank 114.—, uniobank 209.—, bankegye­
sület 97.25, magyar hitelbank 300.50, osztrák tar­
tományi bank 217.—, osztrák-magyar államvasut
251.60, Károly Lajos-vasut 209.50, dunagőzhajózási
részvény 397.—, Lloyd rószv. 445, észak-nyugoti vasút 
165.—, elbavölgyi vasút 194.50, tramway------. déli vas­
út 99.50, májusi járadék 81.90, osztrák aranyjáradék
109.60, magyar aranyjáradék 100.62, magyar papirja- 
radók 92.02, északi vasút 2442, bécsi községi sorsjegy
144.50. 20 frankos arany 9.66, német birodalmi márka 
59.70. Rubel 123] Gyenge.

Béos, decz. 2. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitósi kötvények 104.2.>, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.40. 6]°/o*°9 
magyar földhitelintézeti záloglevél —, Erdélyi vasút.
190.50. Magy. keleti vasút els. k.117.—, Megy. ny. sors­
jegy 131.25. Szőlüdézsmaváltsági kötvények — 
5e/0-os papirjáradék 92.—. Tiszavfllgyi sorsjegy 124.7a. 
Magyar 4°/0-ob aranyi áradék 100.60. Magyar vasúti köl­
csön 144.—. Magyar hitelbank 300.50. Alföldi vasút
192.50. Magyar északkeleti vasút 173.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.20. Tiszavidéki vasut-rószvóny 24S.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.25. 
Kassa-oderbergi vasutrószvény 1.44.50. Dohány-réasvó- 
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Bóga —

Béos, decz. 2. (Osztrák értékek hivatalos tár­
lata,) Osztrák hitelrészvény 303.60. Déli vasút 99.aU, 
4%*os aranyi áradék 109.60. Váltó Londonra 121.80. Ka- 
roíy-Lajoa vasút 209.—. 1864-ea sorsj. 172.—, I860«*
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 21.90. Angol-osztrák- 
bankrószvény 113.75. A*2°/o-os ezüstjáradék 81.90. Osz­
trák államvasut 251.50, 20-frankos 9.65]. 4*2°/o-os pa* 
pirjáradék rószv. 81.90. Osztrák hitelsorsjegy 184.26, 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csász. kir. arany 
5.77. Német bankváltók 59.70, Elbavölgyi vasút rószv. 
193.50, Bécsi bankegyesület részvényei 97.—. Dunagöi* 
hajózási-társ.-részv. —.—. Nyomott.

Esti tőzsde.
Béos, decz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén alacsony berlini árfolyamok és a Nórád 
Alig. Ztg-nak magánsürgönyökben jelzett ujabbi kedve­
zőtlen czikkóre tovább csökkentek az árfolyamok. VsaRia 
néhány tóreu volt említésre méltó forgalom. — Jegyei*
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1888 egyetértés, KEDD, DECZEMBER 4.
pék: Osztrák hitelrészvény 303.10—302.80, osztrák 
tartományi bank 216.60, bankegyosiilet 07.25, osztrák­
magyar államvasut 251.50—251.25, déli vasút 99.50, 
elbavölgvi vvsut 194, alföld-fiumei vasul 192.50, magyar 
északkeleti vasul 173.75, török dohány-részvény 95.40— 
94.90, májusi járadék 100.55—100.50, magyar arany­
iéi adé!; 91.90—91.85.
' 6 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.90, osztrák-magyar államvasul 251.30, török 
dohány-részvény 95, májusi járadék «1.80, magyar 
aranyjáradék 100.50, magyar papirjáradék 91.85, busz 
bankos arany °.6ti}, inárka 59.75, ultimora 59.90.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 302.80, 
torok dohányrészény 95.10, magyar aranyjáradék 
100.52.

A 9 órai esti magánforgalomban maradt osztrák 
bitelrészvény 303.

Fraamlumüzlet a bécsi értéktőzsdén
Becs, cleez. 3. (Az Egyetértés ludósitójának táv­

irata.! A díjtételek alig változtak: Osztrák hitolrószvény 
holnapra 1.50—2 frt, nyolez napra 5.50—6.50 frt, 
egyhónapra 11}—124 frt, három hónapra 22—25 frt, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 frt, 
barom hónapra 21—21 forint, magyar arany jára­
dék egy hónapra 2—2$ százalék, három hónapra

—5} százalék.
Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 4- d száza­

lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4|—5 szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, deez. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén lanyha magatartásban nyílt meg az üz­
let. Búza tavaszra 8.47—8.44, zab tavaszra 6.12—6.10 
frtoo köttetett ; rozs tavaszra 6.50 forinton kináltatott, 
uj tengeri jegyez névleg 5.53—5.55 irtot. — Félmonda­
tod 1000 mm. zab.

Délután, lanyha külföldi jelenlésekre túlnyomó volt 
a kínálat, úgy hogy a csökkenő ármozgalom még to­
vábbi előmeneteleket tett és a zárlat majdnem a leg­
alacsonyabb napi árakon történt. Búza tavaszra 8.40 
frt után ismét 8.41 fit, zab tavaszra 6.09, tengeri má­
jus—júniusra 5.43—5.42 írton köttetett; rozs tavaszra 
6.18 frt inkább áru.

Kész áruban a vételkcdv hiánya következtében je­
lentéktelen volt a forgalom és lanyha az irány. Elada­
tott 1200 mm. búza 79-5 k. 7.30 írton Topolyán.

Szesz ára csökkent. Kész áru 28 f írton, kontingen­
tált szesz e havi szállításra 17-j írton adatott cl.

EÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

»rMynmok s* Illető hely szokványok «érint kézpénzben, medlóto 
racy oltimóra értendők, e «érint a mellékelt paritás ie készpénzre vagy 
me lóra illotCW ultimóra érten i6. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára 
M-rnel, az ultimóra 17-val vannak megjelölve. Magától értetUik, hogy a 
I oti átszámításokhoz még ;i transakttó-khlhsrek, továbbá a medló. é. 
ultimo-árfolvamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáczló 
telelek is számításba veendők. A »-goi jelOlt értékek a budapesti 16«,lén 
nem lezyeztetnek. Átszámítást árfolyam 100 mátka vtota — £9 .irt Va kr 

100 frank vista -- 48 frt to ár.

Deczembcr „ Und*.Ar- p^ti
folyam

dstlándék« . X
nyjáradék, . I • £
déí . . . ; . a

88,40 
81.65 
68.73 
91.90 
8380 
76,80 

262 75

209.60
171.60 
63,18

Különbözet az 
! utolsó zárlat­

hoz képest
osztr. értékben

82.05 
97.83 
12.61 

109.91 
100.5* 
91.79 

30$ 73
25o!?7
210.63
100.85

*>Antej
•ftsneri* WVa-eeláradék . , ;

. MA°/s-oe « -..»•„
Osrtyák.maryafáUamvesal 1 . . » \\
DszfróV déli vasút . - • I . • ö
•Osztrák fBMV.1tel-»é«*vénytSnias4y • M 
•Francitatórleszthet« járadék ... a 
Oirtrák 10/e-osazanyjáradék. , . , U 
Magyar vasúti kölcsön. . . . • »K
piagyasjsliUophlte'baak. . • I , U
Bécsi unió-bank .«•••« 1 • 5 
Magyar arany) ifldik . # • • • ,0 
Magyar 5Ve-osoioifjtf*t4k • « .0
Magyarleaxáraitolá és pénzváltó-bank X 
Magyar orsságoe bank................................£

BBHLtW
Dfrtrék «.»/a-ospapirjáradék. , .S

• 6w>i . . , . U
• *.e/o-oaeatlatl4radék: J , . K
t tfih-oa aranyjáradék,' . . . K

Magyar aíanyjiradék...........................   a
• Wh>. papirjáradék . . , . V
• kwieh vasúti kOtvényak. . . K 

Keleti6«.Vo#v, elsóbba. kaly. . , ,E
Osszák hitelrésnvény...................... ........
Msgyarhltolbank. . . . ] . , . ü 
Ontiák-megyatállamvasat, . . U
Osztrák déli vasat........................................
Károly-Lajoe vaaut .
Kassa-odetbergl vasul . . .. , . H 
•Hornén Taautiréaaféoyek .. . ,
'Jrerzbankjegy. .... • . « ;
Váltó bécsinlaoira ......
* Keleti kolesón II-klbostátáa . . ,
Hagyat lelsá!og»hltelbank.......................H

• laaxiraltoló éspánzvátt Vbank X
• oraságosbank ...... íf

rBABarcar.
OntrtkWo «oapapiijáradék. . ; .K

• Wo-oe «
. áJVe-oe eiUatjándék .
« 4wjsaran 

Magyar arany) áradt
r 6vo-oa papirjáradék •

Osztrák bitelrészvény . . ,
Osztrák-magyar bank . . ..
Oeztrilumagy ar államTazot ..
Kárfily-Lajoz vázul.....................
Outiak dili vaaut......................
Erzsébet osztrák nrugotl vasat.
Magyar-gáeaomAgi vaaut........................U —
Tisza vidéki v, alaóbbz, kdtvéayek. . S —
Váltó bécslplaoua.................................. 187.10
*v,0, iros főlíhltelintézetlzáloglevél. . £
Hagyarlossámltoló ée pénzváUÓ>bank í 
Megjár hitelbank. . ... . . . U Wl—
Magyar |elzálog«bank . ... . X —; w»*. —
Me.yar orrz. tank 1 1 —1 ——

Trlesst, devz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 121,90, olasz bankpiaczokra 
47.65, Napoleon d?or 9.64 }, májusi járadók 81.90, ma-

• •— —••

68,70 81 Jtl
81.80 97 45 -h 0 Í2
88,90 62 75 + 0.24
91.00 aco.oi + c ia
84.- 100 78 + 0.12
76 60 91 $1

100.70 120.70
159.— 803.8! + 0 75

104.- 263.IC + 0 48
12.- ton íí
66.20 210,27 + 10.25
60 20 114,55 - 0,25

?re.~ 122.98 — 0.19
167.20 66.7*

«■»— ---*—
—.«■

0,84
IZ.1C
0-12
0.12

0.25
0.53

"ősi 
o r.2
0.15

gyár papirjáradék 92.—, magyar aranyjáradék 100.60, 
osztrák hitelvészvóny 304.—, osztrák-magyar Lloyd- 
részvény 445, olasz járadék 94.87, olasz bankjegy 47.70.

Berlin, deez. 3. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde szilárdan nvill meg kedvezőbb párisi 
tudósításokra; később szerbiai nyugtalanító hírek miatt 
ellanyhult. Az üzlet tartózkodó. Bankok keveset változ­
tak; járadékok elemién tartvák, később hanyatlottak; 
dtix-bodenbachi vasul kerestetett. Zárlat ingadozó; lanyha.
Magánkamatláb 2f°/„.

Berlin, deez. 3. (Tőzsdei tudósítás.) Valamivel szilár­
dabb megnyitás után a contrerninc működése különböző, 
indokolatlan hitek következtében ellanyhull az irány és 
az árfolyamok gyöngültek. Végül a nyugoti tőzsdék je­
lentéseire javultak az árfolyamok és az irány is nyu- 
godtabh lett.

Berlin, deez. 3. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
83.60, osztrák bitelrészvény 158,50, osztrák déli vasul 
42, osztrák-magyar államvasut 105.50, Károly Lajos- 
vasut 77.70. Gyenge.

Frankfurt, deez. 3. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 83.70, osztrák hitolréazvóny 252,25, osztrák­
magyar államvasut 209.25. Károly Lajos-vasut 175, 
osztrák déli vasút 83. Gyenge.

Pária, deez. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1 óra 8 pcrczkor jegyeznek: 3°/ti-o8 járadék 
83.17, 4£ százalékos járadék 104.30, olasz járadék 
96.92, magyar aranyjáradék 84.75, egyiptomi kölcsön 
407.18, spanyol kölcsön 71.87, török vasúti kölcsön 
15.05, ottomán bankrészvény 524.37, Rio Tinto 653.07j, 
Szuez-rószvény 2202, Panama-részvény 207.50, osztrák- 
magyar államvasut 540, osztrák déli vasút 217.50.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3%-oa járadék 
83.12, 4í°/0-ob járadék 104.25, osztrák-magyar állam­
vasut 544, osztrák déli vasúti 217, franczia törleszt- 
hető járadék 86.22, magyar vasúti kölcsön 304, ma­
gyar aranyjáradék 85.06, ottomán bankrészvény 523.12. 
Bágyadt.

London, deez. 3. (Megnyitás) Angol eonsolok 97.05.

Edzőim árutőzsdék
Prága, deez. 3. Nyersczukor Prágában 16.45, Aussig- 

han 16.85 finomitott Prágában 34—34.} írt, Szilárd.
Hamburg, deez. 8. (Kávé.) Santos good average 

deczemberre 84, máreziusra 85} májusra'86} márka.
Bfewyork, deez. 3. (Kávé.) Rio vagy Santos VII. 

májusra 15.85, októberre 16.20 cent.
Hare, deez. 3. (Kávé.) folyó hónapra 102}, négy 

hónapra 104 frank. Az összes határidő piaczolton élénk 
a mozgalom, a brazíliai termésről kedvezőtlen hírek 
következtében hausse van.

Külföldi árutöicdók HárloSa.
Átixámltéiiárfóliam nómot plsoiokle 100 mártó» rt Ml 69,70 bt, 100 lr 

48.10 (rt.

német hízott ökrök 60—63 irtot, legelő ökrök 44—52 
irtot, bikák és tehenek 44—51 forintot métermázsánkint 
vágósulyért.

Gyapjuüzlet.
London, nov. 28. A gyarmatgyapjuk ez évi árveré­

sének ötödik sorozatát tegnap kellett volna megnyitni, 
de minthogy .[ penny túlkínálatot akartak életbeléptéim, 
a megnyitást mára halasztották. A vevők és eladók 
egyértelműen a kérdést úgy döntötték el, hogy fonlon- 
kint 8 penny árig a túlkínálat } penny lehet, de na­
gyobb árnál a túlkínálat minimuma } penny marad. A 
mai katalógusban ki volt mutatva:
Sidney . .
Queensland 
Port Phillip 
Adelaide .
Tasmania .
Swan River 
Uj-Seeland.
Fokföld . .

Összesen . 6.086 bál a meglövő 157.000 bálból. 
Vevők sokan jelentek meg úgy bel- mint külföldről s a 
verseny ennélfogva igen élénk volt, Uj nyiretü mosatlan 
Riverina gyapjúból igen szép választék volt s }—1 
pennyvel többet fizettek érte az utolsó zárlati áraknál. 
Az árak javulása leginkább a jobb minőségű fajoknál 
mutatkozott, de az alárendelt minőségű hibátlan fajok­
ért is teljes árakat fizettek. A mosott gyapjúk ára }— 
1 pennyvel emelkedett. Fokföldi és ausztráliai gyapjú­
kat egyaránt jól kerestek. Mosatlan gyapjúkért } pen­
nyvel, hófehér gyapjúért ^—1 pennyvel magasabb ára­
kat fizettek. Hozatal 167.700 bál (141,000 ausztráliai és 
26,700 fokföldi); a készlet 167,000 bál, tavaly 168,000 
bál volt. Az árverés deczember 15-ig tart.

702 bál a meglevő 34.000 bálból
. 1.435 )) » 24.000 »
. 1.936 » » 45.000 »
. 279 » » 25.500 »

— ,, » 500 »
— 1, 300 »

. 539 ,, (t 10.700 »
. 1.955 » » 16.500 »

I Dcozember o.
pAbzs.

Busa folyó hóra , Z ; J •
— jim.-rn
— első 4 hóra ....
— márcz.-tól 4 hóra . . • ,

Liszt folyó hóra ...ZZ
— jón-ra • •

első 4 hóra • . • •
— márcz -lói 4 hóra , , Z .

Olaj folyó hóra . . . . S I .

— első i hóra . . •
— márcz.-tól i hóra . .

Szesz folyó hóra .....' •
— jnn-ra ... «
— első l hóm • • :
— mój.-lól 4 hóra > , .

DEKLIN.
Bnza ilecz.-re { ' l •

— ápr-májusra I • . •
Boes^decz -re . . . _ •

— npr.-májuara • í í Z •
Zab docz.-ro . . . •

— ápr.-máius.-ra . . ! *
Olaj ápr.-mújuara ....

— niáj.-jun.-ra • '. Z •
Szesz dccz.-jan.-ra Z . • • «

— ápr.-mái.-n . » • « «
STETTIN.

Bnza docz -re .ZZ.
ápr.-majusra

Rozs docz.-ra . Z . Z •
•— úpr.-májusra • . . . •

Olaj dccz. ro . . Z «
ápr.-inájusrn • • Z •

Szesz dcczomherrc 6i) márka fo« 
(.'ynsztási adóval .... 

—• januárra 70 márka fo-
Kyaeztási adóval ....

— nur -ra 70 márka fo gyász-
14-i adóval • . • • •

— májusra 70 márka fogyasz­
tási adóval ...ti

KÖLN.
Búza máreziusra . -ZZ J

— májusra • • ! Z Z .
Rozs márcz.-ra • • Z ZZ • •

— májusra ... . Z « •
Olaj májusra ....

— ozept októberre • .
B0K09ZLÓ

Búza ;..,.« • •
Zab ..«..• . « •
Szesz .... ,;...«
Rozs . . . « « • • í • • «
Repose < , > . » I • • • v
Tengeri t « • • • • • «

Ár­
folyam

~äffso" 
86.80
97.10 
37 60 
60.00
60.10 
61.60 
02.— 
76. 
54.60 
74.— 
71.-- 
48 26 
*1.60 
*2.25 
«3,16

176. -
301.60
160.75
164.76 
15476 
189.-

69.76

8*.-
85.80

168.60
196.60
149.—
168.—

00—
60.60

68.—
38.75

85.90

20.70
80.90 
1580 
16.60

eei-
18— 
13.40 
69.60 
16.50 
27.10 
16.-

Iludaposll
egyenleg

" 12,06 
12.60 
13.0* 
18.29 
18 3*
18 *3 
18 88 
18.78 
88 03 
86.68 
85 69 
8*15 
81 68 
81 76 
22 14 
22.03

10.46
12.03
9.—
9.84
8.04
8,80

8f.es
20*29

81.37

11.25 
11 76 8 90 
9.07 

35 88 
85.53

81.64

ai;48

12.39 
19.48 
9.81 

j 9.31

89 40

10.75
8.—

86.76 
9.26

18.18 
8.98
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- 0 05
- 0.07

0.03
0.Í5

0.80 
0 84
0.88
0.86

0.18
0.08

0.01
0/14

0.01
0.03
008

"Ő*t4

0.03

4- 0.03

»0.08
0.06
O.OB

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Béca (St-Marx), deez. 3. (Távirat). Kelhajtatott 1778 
magyar, üíO galieziai és 1(553 német, összesen 4071 
ökör, közte 702 sovány jószág. Lanyha üzlet mellett 
jegyeznek: Magyar fajú hízott ökrök 49—ti2 irtot, gali­
eziai hízott ökrök 48—58 irtot, kivótclképcn 62 frtot,

GAZDASÁGI közlemények.
* A magyar gazdák hadsereg-ellátási szövet­

kezete igazgatóságának e hó 1-ón Andrássy Aladár 
gróf lakásán tartott ülésén, a melyen az igazgatósági 
tagok csaknem teljes számmal voltak jelen, végleges 
határozatot hoztak a ezókbejegyzóst illetőleg. A m. ált. 
hitelbankkal kötött egyezség szerint a szövetkezet tag­
jainak azon szállítmányokért, a melyeket már a kincs­
tárnak átadtak, de kifizetésük csak a jövő évi január 
hóban s aztán májusban történik, előleget nyújt, úgy 
hogy a gazdák, a mint árujokat a katonaság átvette, 
rögtön pénzhez jutnak. Sőt ama tagoknak, a kik az 
igazgatóságnak teljes garancziát képesek nyújtani, a be­
jelentett termény értékéig maga az igazgatóság hitelez, 
még akkor is, ha az áru szállítása csak később törté­
nik. A hadügyi kincstárhoz intézendő emlékirat főbb 
körvonalait is megállapította az igazgatóság.

BORÁSZAT.
A bortermelő vidékek képvleelőlnek a mull 

napokban tartott értekezletén egy küldöttség bízatott 
meg, hogy a bortermelés védelme érdekében leendő in­
tézkedések megtételére, különösen a bőrgyártás eltiltá­
sáról törvényjavaslat beterjesztésére kérje fel a szak- 
minisztert. A küldöttség, melynek tagjai közül Fest La­
jos, Földváry Miklós a Herlelendy Béla jelentek meg, 
Vargics Imre vezetése alatt ma fogadtatott gr. Szé­
chényi miniszter által. A küldöttség vezetője tolmá­
csolván az értekezlet kérelmét, a miniszter kijelentette, 
hogy a maga részéről szívesen járul oly javaslatokhoz, 
melyek hivatva vannak a természetes bort a műbőr 
versenyével szemben védeni, de a bőrgyártás feltétlen 
eltiltásához épen a termelők érdekében nem tudna já­
rulni. A küldöttség eljárása eredményéről s a további 
teendők megbeszélése végett e hó 6-án csütörtökön d. e. 
11 órakor a kópviselöház 1. osztályi termében újabb 
tanácskozásra jön össze.

NAPIREND $ deczember 4-én.
Naptár: Kedd. -- Róm, kath.: Borbála sz. vt. — Prot.: 

Borbála. — Görög-orosz: (november 22.) Filemon és 
Apf. — Zsidó: (Kiszlev 80) Roseh. Chodes. — Nap kél 
7 ó. 38 p„ nyugsz. 4 ó. 9 p. - Hold kél 8 6. 32 p 
it. e., nyugsz. 6 óra 10 p. d. u.

Miatsetereletik mint pónsügyminieeter fogad d. u. 
5—ti órakor.

Kereskedelmi minieeter fogad d. u. 3 órakor.
Horv&t minieeter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A liópvieelöház ülése d. e. 10 órakor.
A fővárosi guzdae&gi éspőnetigyi biiotteág ülésed, e. 

10 órakor a régi városházán.
A ftiv. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városházán.
Ajánlati tárgyalás a katonai elöfogatok előállttá 

sara <1. e. 10 órakor a katonai ügyosztályban.
Budapesti népoktatási kör választm. ülése d. u. t 

órakor az. akadétniáhifn.
Müfestészeti sorsjáték nyeremény-tárgyainak kiállí­

tása a kereskedelmi múzeumban d. c. 9—12 és d. u. 
3—7. Belépti dij 20 kr.

Műcsarnok őszi kiállításának II. sorozata (Andrássy- 
ut 69.) d. e. 9— d. u. 4 és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 50 kr.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Nenuieti mrneenm: régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr, a 
uJósz.ívj) javára.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3—5.

Vörös-kereszt-egyleti Erzsáhet-kérhás (Budán, Krisz" 
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u, 2—4 óra között.

Egyetemi könyvtár cl. e. 10—12 d. ti. 4—8.
Mnteumi könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Alléikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap deez. 2-ki számából.
Árverések a fővárosban. Hemmerling Ferenez 531 

írtra bees, ingós. Vili. kér. óriás-uteza 12. sz. deez. 4. 
Kaiser Anna 949 írtra becs. ingós. Vili. kér. kálvária­
tér 9. sz. docz. 12. Steiner Czeczilia 341 írtra becs. 
ingós. II. kér. fŐ-uleza ti. sz. B. Popovits István 351 
frt 50 krra becs. ingós. IV. kér. zöldfa-uteza 25. sz. 
deez. 11.

Árverések a vidéken. Lobi Miksa 6930 frtra becs. 
ingatl. deez. 31. Goldberger Rozália 2100 írtra becs. 
ingat!. 1889. márez. ti. Kecskemét. Markoviig Jánosnó 
893 frtra becs. ingatl. 1889. márez. 5. Nagy-Iíikindán. 
Matulay József 3600 frtra becs. ingatl. 1889. jan. 25. 
Léva. Biricz Ferenez 3184 frtra becs. ingatl. 1889. 
febr. 4. Kis-Barom (Sopron). Rácz Sándor 2055 frtra 
becs. ingatl. deez. 31. N.-Várad. Marosi Sándor 1200 
frtra becs. ingatl. 1889. márez. 7. Kecskemét. Proksch 
András 425 frtra becs. ingatl. 1889. febr. 28. Nyitrán. 
Kemény Lajos 2500 frtra becs. ingatl. deez. 20. Szom­
bathelyen. Novák Károly 17,100 frtra becs. ingatl. deez. 
28. Urmező (M.-Szigel). .lezerniczky Károly 344) frtra 
bocs. ingós. deez. 14. Tar (Hatvan). Grosz Adolf 2096 
frtra becs. ingós. deez. 10. H.-Böszürmény. Grosz 
Kristóf 3000 frtra becs. ingatl. 1889. jan. 14. Gyarmatim. 
Temesváron, Markus Gizella 7000 Írtra becs. ingatl. 
deez. 27. Szombathely. Spulz Mór 3310 frtra becs. 
ingós. deez. 12. Beszterczebánya.

CaődmegaaüntetéB. Tomory Antal alsó-veroezkei 
lakos ellen. Boros Vilmos szolnoki lakos ellen.

Pályásatok. A szolnoki kir. törvényszéknél albirúi, 
— Zuberecz községben (Arvavármegye) postamesteri, — 
az aradi kir. törvényszéknél aljegyzői, — a besztercze- 
bányai kir. adóhivatalnál díjtalan gyakornoki, — a bu­
dapesti k. kereskedelmi és váltótörvényszékuél írnoki, 
a medvesi magyar-tannyelvű állami elemi népiskolánál 
rendes tanítói állásra.

gymnastikusok különlegességi újdonságokkal. Mr. Brooke 
és Diincuu. Eredeti amerikai néger-énekes, excentrikus 
bohózat, fölötte komikus. Fellép továbbá: a Sleebing. 
csapat, Mr. Grant Sidney, tram, nyújtó-tornász. Mr. 
Richard, Ms. Electra, a Vtöhmann-Écle svéd hölgy- 
sextett, Basi|ualin, franczia énekesnő, M. Sohmledt 
kisasszony, német énekesnő, Nógrádi Róza magy. éne­
kesnő és a német dalkomikus Schenk M. Kezdete fél 8 
órakor. 8247

Időjárás
a m. kir. meteorológiai központi intézet távirati 

jelentése 1883. deozember 3. reggel 7 órakor.

Felelős szerkesztő:CB&xolazk.y Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 255. Havi b. 3, 
Budapest, deczember 4-én.

FRANCILLON.
Sziámii 3 felv., irta Dumas 

S., fordította Patilay E. 
Személyek:

Riverolles m. Bercsényi 
Riverollcs gróf Gyenes 

NádayGrandredon
Symoux
Carillac
Pinguet
Célestin
Inas
Franci ne 
Smithné 
Annette 
Eliza

Helényi 
Földényi 
Mihályli 
Falud i 
Magyari 
P. Márkus E. 
Helvey L.
G. Csillag T. 
Békéssy I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 6-én. 
Az apród. Bagdadi 

hcrcseynö.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 3. sz, 

Budapest, deczember 4-én, 
Prevost H. vendégjátékával:

A troubadour.
Opera 4 felv. Irta Carnrne- 
rano Salvator. Olaszból for­
dította Nádaskay Lajos. Ze­

néjét szerzetté Verdi, 
Személyek:

A tjrunudui éji s.úttús-
Az opera után:

A n é >j y h é r u,

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, dcozember 4 én.

A bellevillei szűz.
Operette 3 felv. Paul de Kock 
regénye után írták Zell Fe­
renez és Genée Richard. For­
dította Kozma Andor. Zené­

jét szerzetté Millöcker K. 
Személyek:

Troupe au Kassai 
Virginia Pálmai 1. 
Pergament J. M. Csatai Zs. 
Adrienne Hevesi J.
De Chateaurien Makó 
Montreux E. Hunyadi
Godibert
Doudoux
Veaudoré
Tir
Mariette
Augustine
Isaline
Fifine
Babetle
Jean

Németh 
Boránd 
Gyöngyi 
Újvári 
Vasváriné 
Boránd H. 
Lévai B. 
Gyöngy'ösi I. 
Béni I.
Fodor

Lima Bignio
Leonora Schiff E.
Azucena Fleisig M.
Marinco Prevost 11.
Fernando Tallián
Incs Doppler 1.
Ruiz Kiss D.
Hírnök Szegedi
Egy czigány Váradi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 5-én.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 6-én. 

Blaba L. assz. mint vendég
A s uh an ez.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 4-én.

Die
Gigerln von Wien.

Énekes bohózat 4 felv. 
Végül:

Der Mizekado,
oder:

Ein Tag in Pititu,
Bohózat 1 felvonásban. 

Kezdete ^ órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Eiagymező-utcza 17. sz. alatt
Ma lépnek fel először Mr». Frederick et la Ball, 

Legújabb sensaliós hágcsó athlelák; Brother» Detroit

Állomások Lég­
nyomás

A hö-
nórséklet
Celsius

Szél
rányn és Felhőzet Csapa- 'j:

lék mm i -
JÍ • *

Sopron ___ 740 +8Í62 E j 2 4 — i
Magyar-Óvár — — — _ _ f
Trencsén _ . 68 + 38 NY 2 8 2 p *
Selmecz 71 + L4 ENY 6 0 _ L.
Korpona ..._ 69 + 2.0 E 1 0 _ U.k . _
Beszterczebánya 69 + 30 — 2 2 ; ", 1
Budapest _ _ 69 + 32 ENY 2 0 2 ; 1 I
Szolnok™ — _ — _
Eger ......... 70 + 2.6 E 2 1 1 p! -
Debreczen 67 + 48 ENY 2 4 7 j
Késmárk _ 68 + 26 E 4 3 4 $
Uj-Táirafitred . 70 — 08 — 2 8
Ungvár ... 65 + 48 EK 2 3 1 rr
Szatmár 67 + 3.6 DNY 2 3 4 4
Nagyvárad — — —
Mármaroe-Sziget 61* -- 2.4 ENY 2 4 17 %V . •
Ko.ozsvár.. 65 -- 8.1 NY 6 4 7 £
Nngy-Szeben 64 + 26 ENY 7 •
Orsóvá 66 -- 6 8 DNY 3 2
Temesvár ... 71 -- 2.4 ENY 4 0
Arad____ 68 -- 19 ENY 3; 3 2 ín
Szeged _ 69 -- 1.8 ENY 3 1 ,
Pancsova. 69 -- 50 NY 5 4
Keszthely .. _ -- 44 E 2] 0 1
Csáktornya _ 71 -- 2 6 ENY 1 3 _
Zágráb_ 72 -- 26 NY 1 4 _
biuine.. . 78 -- 5 5 E 1' 1
Bécs_ 71 -- 56 ENY 2 4 1
Prága _ ... 71 + 6.3 DNY 2 4 1 L
Krakó _ 71 + 3.2 ENY i; 4 6 1
Lemberg _ 07 + 2.4 EK 2 4 35 P
Bregenz 72 - 26 — 1 l ^ ‘j
Salzburg „ 74 + 06 DNY 1 0
(■rácz .. . 72 + 10.6 K 2 0 2 H
1 rieszt 71 + 0.0 K 1 0 - 1
Pola... - __ 71 + 2.7 DK 1 0
Abbázia —- 70 + 6.4 0
Lesina ... . 70 + 10.9 DK 3 0 _ A
Kopenhága 66 + 70 NY 2 = 1
Stockholm . Hl> 4- 2.9 D 2 t=s
8zt. Péterváv 69 1 3.4 K 1 ■X 2 1
Moszkva . 65 - 46 EK 1 4 8 ’
Varsó....... _ 69 + 1 1 ENY 2 ■3 4 ♦
Hamburg . 66 + 66 NY 2 4 -
Berlin _ 70 + 6.7 NY 1 4 — T
München_ 72 — 05 _ y 1
Stornoway 41 f DNY 7 © 7 fJ
Scilly szigetek 66 + 12 8 1 DNY 2 • —

1Páris______ 69 + 1.2 0
Nizza_______
Florencz ___ 70 + “l.4

L-.
0

5 I

Róma ... 70 -- 36 EK 2 0 r 4-Odessza ........ 57 -- 45 ENY 2 8
Konstantinápoly 65 + 9.3: ENY t 4 7 +

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka +7® 4. •i i\ -1 ?
legkisebb = 3° Cels. A légnyomás a tengerszmre van át- —- |
számítva. A szélirány jelölése : E == észak, K = kelet- 
D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire 
borult, 4 = egészen borult; @ = eső: ^ =*• hó, a — 
köd, (í -= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás jelentékenyen emelkedett, 
Egerben 16 mm. A minimum (35—40) az Atlanti Oczeán, a 
maximum (70—75) Sziczilia fölött terül el. A hőmérséklet 
Magyarország kivételével sülyedt, Bregenzben 7.0 fok.

Kilátás : Gyenge délnyugati szelek, túlnyomóan derült, 
száraz idő.

Vízállás, 1888. deez. 3.
Tegnap

A folyó neve
Álfami

vizmérezo állomás
ra été r b e n

o- pont 
foiett

°alattl 0. pont 
felett

“alatt

Pozsony  —  .— 1.69 1.69
Komárom — — 1.86 1.86
Budapest _ _ _ _ 1.68 1.76

Duna Mohács — 8.0» 9.13
Újvidék _ _ _ — 1.68 1.46
Pancsova _ — — 0J7

1.41 1.33
VAg Szóród — — — — 0.87 0.80

Mámmaros-Szigot _ __ 0.69 0.1*
V.-Naraóny _ — — — ;o.8* 0.69

Tisza Tokaj... — — — — 
Szolnok— _ _ — 0.10

0.16
0.66

Szeged _ _ mm 0.6* 5W8
Török-Becse— — — 0.81

Szamos Szatmár _ — — — o.u 0.04
Bodrog S.-Patak — — _ 0.70 0.60

Békés-Gyula — — — 0.81 6.82
Körös Gyoma _ — — — 0.*7 0.40

Szarvas _ _ — —
1.18 1.12

Béga Temesvár _ _ — — 0.43 0.47

Dr&va
0.49 0.18

Eszék _ — — _ 1.10 1.89

BsAva Sziszek — — — — 1.60 0.30 —-
Mitrovicza__— — — Mt - 1.65 —

Közlekedési útmutató.
zeptmber 7-dikiMegjelent legutóbb az Egyetértés 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 3
F *i .i Irányzat

Minői.
buly

1U0 kilogramm Minős.
súly

heklolit

100 kilogramm
ára

heklolit. írttól 1 frticr írttól 1 frtig .

Búza
Bánsági —-------------- u] eziláid 7*

76
75
77

=.-

‘ ■" „ 78 711
80 81

Tuüvidcki —« ; 71
76

—— 77f "MM ä 7.70 7.75 79 7 75 7.80
80 1

7.80 7.85 81 7 85 7.90
Festvidéii--------------- « • 7* —— ——

77
rí I;I

c ^
78 7.S5 7.70 79 7.70 7.75
80 7.75 7.80 81 7.80 7.85

Fejérmegyei ------------ « • 71 - 75
77

* ---------——* 78 7.70 7.75 79 7.75 7.80
. , 811 7.80 7-85 81 7 85 7.90

Bácskai-------------------• 7* — •”* 77
’ ' 0 7.70 7.75 79 7.75 7 80

SO 7.80 7.35 91 7.85 7.90
Magyarcszakvidcki—« • 71 7“ 75

77
I;I i;l

# f ... f-y 7 55 7.00 79 1 7.IÍ0 7.65
' , ‘ , I ; 1 80 i 7.85 1 7.70 81 7.70 1 7-75

Minői égi

Gabona ó vagy uj Irányzat
hektolitark.

„___ Bzilárd 70-78 5.55
5.60takarmány

1 égetni való
60—62
62-6* 6.30

sörfőzdéi 64—66
89-41 5.55

5.25zab,....... —......... *. 1 bánsági 
! másnemű 73

nélkül
5 20 
5.10

Káposztu-ropczn - uj bzilárd
Bánsági rcpezo —

Tengeti

Ki-, tepcio

csende* tavaszra
őszre
iul.—aug.-ra 
máj.—j un-1888. 
tavaszra

aug.-szcpt.

6.75 
6.- 
7.15 
8.G0 
6.80 
6 80 
5.25
5.75

ÉKPAPIROK
I Utolsó árkelet

Különféle
terméuyek

Heremag---------

Repczcolaj ------

r.enmagolaj------
Olajpogácsa __ 
Disznózeir—....

Szalonna------—

Faggyú. 
Szilva—

Irányzat Faj

határldS...

Szilva-iz-

határldS—

Gubaoe .

Borkő term.-

Viaezk 

Szesz _

csendes

szilárd

csendes
szilárd

csendes

szilárd
csendes

csendes

szilárd

szilárd

csendes

szilárd

szilárd

I.uczcrna magyar — 
Franczia-------------------

Vörös  ....... ................ —.
Nyers azonnali szállít.
Ff omitott.......................
Őszi, kétszer finomított

Ropcze-
Pcsti
Vidéki_______________ _
M. la lécener- áru m. sz. 
Városi légensz. . ...—
FUetölt------------------------
Olvasztott.
Boszniai hordóban 1887.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban __ 

< zsákokban—

Boszninlhordő okt.-nov. 
Zsákokban »
Szerbiai hordó <

f zsákb. «
Szlavóniai uj---------------
Bánsági uj-------------- —

Szlavóniai szopt.-okt.-_ 
Bánsági « —
Magyar minőség szerint
Szlavóniai------------------
Magyar la------------
Szerbiai---------_____
Boszniai---------------------
Fehér la

Vörös

Sarca, csurgatott
Világos szinti------
Rozsnyói _____ 
Szlavóniai __—
Szósz ------------ --
Szesz-élesztő____

RPAPIROK

AllamadóssAg. 
myjáradek adómentes 100, 500,

. . 120 frt egyes drirubokbau
gómöri államvasut; záloglevslok ..

állumkutvény aranyh

______57aI______öVa
.........._. 57»

mentes... 57, 
i.J adóm. f'-’., 
--------------6%

50 frt.
Tiszai és t/egedi külc-siln
1671-iki magyar állani-kölcsönkőtvcny font st.-ben
1873-iki • • • , * • ------------ 87,
Magyar fóldtchcrmentcsitesi kötvények----------- - --- 67»

, « ISU7. záradékkal._ 6’<i
, « « lemesi _________- 5%
, « » 1867. záradékkal-
, i « horvátországi ~ ■f/a

• • erdélyi------fja
orezágos jelzálog úrbéri váltsa’kötvények (00 Irt) j /p

nr ...l.vnni.trátrr- fnldváltf.áffkótvénv ZlfiO ft) -.... 57»

92.10
Itt.—
111.-
98.'-

117.50 
131 50
131.50 
125.T.

92.10 
1*1.50 
lií.60

99.—

118.’— 
1/2 50 
182.50 
128.-

Szölödézernaválteági killvény (100 li't) ......
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (100lrt)_

Egyesitett államadóság papírban máj.-nov.----------- -------*7I07,
- fobr.-aug----------------- *»/„"/»

» « ezüst kamat .jan.—jut-------------- *V„7,
• • * « apr.-okt............ .... 4»/„7o

Os*úk aranyjáradék adómentes —..............._____------47,

Pénz Áru

frt frt

60.— 66—

6l!- 64—

37.50 38—

«’ao b!*5
60 — 60.50

49.— 50.-
50.— 50.60
56.— 57.—
30.50 81.50

11.- 11.85

10Í70 1ÚÍ75

—
—3 -

16.50 mo

12.— 22'—
11.— 12—

75— 80—
55— 65—

27.50 28—
83.50 34—

118— 117—

16 50 17—

Utolsóárkelet
pénz áru

99.50 100.50
-- - ---

81.75 82 25
81.75 82.25
82.59 83—
82.50 83—

109.60 110—
97 60 08—

131— 135—
1*0. • 1*1.-
113.75 1*1 75
171— 172—
171.— 172.-

05.50 06—
104.50 108—
10*50 106—
101.50 103.50
33-— 34 —

113.50 141.50

OoUft
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok. 

Angol-osztrák bank.

7-50

lt
31 fre 

15V,/ro

I!

lí-

*31.-

Budapostl bankegyos. r.-társ. ___ 
Budapesti koreskod. és iparb. r.-t._
Fiumei hitelbank............ ........................
Morvát leszámitotó bank_______ —
Magyar általános hitelbank________
Magyar jolzálog-hitolbank__________
Magyar jolzátog-hltelb. II. klh. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_______ ___ ____ _
Osztrák-magyar bank_____ _________
I. magyar iparbank-
Pesti magyar kereskedelmi bank _. 
Pesti magy, Befizetés 676 frt ideigl. elis 
Sziszek! hlúlll'nntr ]
•Unioi-bank____________________ — j

6) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság---------------   1
Bécsi élőt- és járadck-blzL társaság ! 
Első magyar általános bizt. társ. _. II
Foncióre pesti biztositó intézőt------ 1
Magyar-franczia biztositó társas.... ar.! 
Pannónia viszontbiztosító társaság ; 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom____—
Első budapesti-------------------------
Első pan csóvál hengermalom------
Erzsébet-malom_________________
Hengermalom___  -
Lujza-malom...... .........
Molnárok és stttök _______
Pannónia_________________
Viktória________________________

Utolsóárkelet
pénz l á

d) Közlekedési vállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. r.-t.___ __
Alföld-fiumei.
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ. 

Bátaszék-dombovári
... pécsi vasút r.-t.__________

Bpest-Szt-Lőrinczhelyi érdekli v.-r.-t

Debreczen-hajdunánási v. 
*)éll vasút
Enakkoloti vasat________—
Erdélyi vasat------- ---------------
Gyír-sopron-obonfurti vasat..

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. fóldhitclmtézoto

Osztrák-magyar bank o. ó.^__— ,

« « • • » 50 évvo 4
Pesti magyar kereskedelmi bánt

Pesti magy. kor. bank községi kütv. *'/ 
........................ tolta tézet_ 6

61.— 
41.— 
3 60 

11.75 8 — 
13.35 

183.60 
18.— 

57.50

62.-
42.—
3.70

12.26
8.50

13.75
184.50
18.50
58.50

iorcszt egylet 
bazil. felép. 

egylet

•Albina» takarék- és hite 

Nagyszebeni földhitelintézet
őrt) .. 
öv.) ...... ....
s arany

_. fi
élt. takarékp. 110 frt 6

y 100 márkányi 59 00Magy. lelzálogb. nyer. köles. kötv. * 

ív. 3
175.50
102.— Váltók árfolyama (Iáira) k.tab 

Német baukpiaczok 100 márka ... 4 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,7,
Brüsszel 100 frankért —.................  3'/,7,
Paris 100 frankért------------------------ 4'/,7
Marseille 100 frankért--------- ......... 4’,%

czi pénzpiacaik 100 frankért... 3'/,7

Oszlr. földm-int- dij kölcsön
kötv. nyorom. jegy 

Pesti hazai I takp. o. klb. kötv__5
59.75

100.75
59.96

101.25Kassa-odorbergi vasat 
iái

145.76 
182— 
178.- 
03 26

Magyar-galicziai vasat 
M. ny. v. (székosfehé, vár-gy ör-gráczi) 
Mirmarnsi púun hu t r.-t. els. r.

177.75 4S.10 49.25
N.-Kikinda-N.-Bocskerek v.-u. els. r. 

171/, fro Osztrák-magyar államvasu 
Pécs-baresi vasú

ELSŐBBSÉGEK. *8.—
18.—

121.75

48.10
4810

122.25

Svájczi pony 
Zürich 100 frankért

263. 
189 — 
01.60

Alföld-fiumei v. u. (v.-eszoki v.) 200 5 7
vasat 1874. kib.____5 »/

Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6V,7,
London 10 font sterlingért.—.........
Szentpétervár lpt1 rubelért— .........
Olasz biinkn. ion lh-a nuuve.itaj.

bzamosvtilgyi vasút t. els. r. 
Szatmár-nngybányai vasút els. rkb. 

iki vasútTiszavidéki
Osztrák dunagözhajózásl társaság™ 

áíya
Előfordult kőtél

ilegmag.Üogalacs
Utolsó rkelvlPesti közúti vasp 403.-

215.—
405—• 
220— Halandókelv. jogy

t) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi 
Országos központi 
Posti első hazal-

lliai déli tőzsdén 

eladulott
Felszállás! árlolyamok; á r k o I o t

110.—
475. — 
7850-
476. — 
05.50

114.—
480.-

7900—
*70.—

06,—

Magyar 47, aranyjáradok
>ií

pnpirjúradc» adómentes ...  ......................——— 57»
államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p.------47»

1860-ki 600 frt o. ó------- 57,
181 Mi-ki 10O frt » «------67
1801-ki 100 frt 
18ü'i-ki 50 frt »

57, papirjáradék 
általános hitelbank „Egyoslllt Budapest főváros — 

Magyar ált. takarékpénztár r.- 
1) Különféle vállalatok.

Alagút

szúlutásrar'.302.—
pónzv. és loszám. bank_ 

Tisza és szegődi kölcsön.
Magyar jelzálogbank _. 

rák hitolintézot 
bank

47, magyar aranyjáradok 
6% magyar papirjáradék —
Magyar hitelbank........— ...... —
Osztrák hitelbank

100.70v.'.in 1-10.75
00.20

io: 70 
1-2.10- 100 30. 

9218
nov. so. 
nov. 30.

156.—
76.—101.25 

101.25 
101.25 
l 01.25

105 — 
105 — 
105— 
105 •—

Általános waggon-kölceíaző társaság 
irdélyi pincze-ogylet (Koloisvárt)... 

Eszakmagyarorezági o. kSazénb. r.-t. 
Kranklin-Társulatköny 
Könyvnyomda »Athoua- 
Pesti könyvnyomda részv&r-társ— 

. PaU8F,.if9.da.lmi és nyomd« M

Anglo-oszlrák 
Állami vasút

A lomcs-bégavélgyi vizszabályozó-lársulat 
Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes— 

1871-bö!
IboH. dcc. 4. 303.50 301-70 301-tO 305—115.— 

2U0.— 
430.—

Osztrak-magyav allamvasut..
Déli vasut-nWv ny .............. .........
Leszámítoló-rés.-.vény ...... ..............
Jelzálog hitelbank részvény 11 k

Déli vasú
Török birodalmi dohány— 
Rima-Murány_
Jelzálog nyeremény

Budaseet főváros 1880-iki kölcsöne adómentes104.25
08.50

105—
99.60 HzerbiU nyoremény-kölcsön 100 frank ______

Becs város nyercmény-kblceon 1874-ből
37, 20B111&O.— 155.-

111.50
55—

116.75

802—
1B6Í75
08.—

80370
880.—
158.—
715—
690.—

195.— 
815.— 

8060— 
60.— 

180— 
1025—

584— 
1070— 
255.— 
284. 
685. 
261.— 
890. 
880.- 
161. -

80 — 
193'50

180.—
191.—

Osztalék
1887-ro

9—
2(1-—
12—

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskomény 
Ganz és Társa vasünlöde és gépgyár
Gschwindt-félo szeszgyár__________

és biz. el,5 may. —KkTdZi6

|őá|i
részvéíS"óSé"z;::.:':

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.,..
Török bir. donány-ogyodárus____fro

32-50. Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t._____

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldhitelint. papirérték ... 5

: : : l-P
« « ar. v. ez. 5
» elzátogbank____________ 6'/,

1 Utolsóárkelet
1 pénz ! áru

700—
943— 945—
341— 346—

248—
675—
2*3.50 245—
198— 200—
248— 250—
151— 153—

69— 70—
108.50 109—
167.59 169—
775— 780—
295— 300—
128— 132 —
108— 110—
9*]— 95Í—

605— 615—

102— 102.50
100.25 101.75
96.75 97.25

126— 128—
103— ---.---
101.— 102—
98.50 99—
98— 98.50102— 102.50

100.75 101.25
109.70 101.10
99.90 100.26
99.90 100.25102— 108.—

101—
101— 101.60
98.50 99—100— 100.59101— 102—
98— 98.50

1100.25 100.75
101.50 102—
103—
101.50 102—

105— 105.50
16— 18.—

103— 104—
18— 20—

101.60 102—
98.75 99.26

99.50 100.50

96— 90,50

ÉRTÉKPAPÍROK

Ráttaszék-dombovár-zákányi v._ 2C0 57,
Budapesti tánezhid----------------------m 67,
Budapost-péesi vasul____________ 2uu 67,
Déli vasút__________ 4(0/2(100 márka 4%

.......... %
57,

Utolsóárkelet

Dunagözhajózásl társaság___ 10

Északkeleti vaspálya
(aranyb.) _. ;

Lloyd és tözsdo-épülct_________ |
Magyar-galicziai vaspálya —...... i

» • « _. ezüst
ni.-ny. v. (sz.-foh.-győr-gráczi)------ 5
Magyar n^tig. v. 187*. kib

15%

M. v. beruh, aranyb...

I. erdélyi vaspálya 
on-obenfu

1888^47,7°
erifurti vasút arany Üiti 37,

5% 
67, 
57, 
57,

Győr-sopron-
Kassa-odorbergi vasul esüstbenJ

• * V. (operjos-tarn.)
• » « (osztr. vonal)
« « « (m. v.) arany

Oszlr.-magyar államvasut arany ... .
O.-m. államv. 1883. kib. fOll-DÖj marka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885. _. BCÖ fre 37»
Tiszavidéki vasnt----------------------11X1 57„
Viktoria gőzmalom ctsőbbs. kötv. 150 5T,

MAGANSOR JEGYEK.

100—
99.50 

121— 
11725
98.50

ára

99.50 
103.60 
100 M

M2—
J00.50
121.50
117.75
09.50

10L50

íi

A)



EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBER 4-
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.
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Ezen hirdetési rovatban minden szí. 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből ezedve 4 krajozárrai fizetendő,

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik.
Fiatal orvosnak 2G97

levele van «Jó sziv»-tól. 2807

Előkelő tisztességes
családból származó árva Ha­
lai leány 100 esetleg 80 Irt 
kölcsönért esd, jövőjének meg­
állapításához ; mely nemes 
szívű ur vagy úrnő volna haj­
landó segíteni? lámát és visz- 
szafizetés a legpontosabban, 
magán levélbcni megállapodás 
után; valamint az ügy körül­
ményes leírása tudatik. Választ 
azonnal e lap kiadóhivatalába 
t-Jó szív» jelige alatt kér. 2801

Egy csinos
fiatal egyén. 5—6 ezer forintot 
jövedelmező üzlet tulajdonosa, 
ismerds "-get óhajt fiatal leány, 
vagy özvegy nővel, ki pár ezer 
forinttal rendelkezik. Házasság 
nincs kizárva. Komoly levél­
beli ajánlatok lehetöh-g arcz- 
képpel ellátva e lap kiadóhi­
vatalába «Boldogság» ezimen
kéretnek. Titoktartás hecsülot- 
cZQ.a_ 9403 1 igya nőit ruhakölcsonzöi II lézet.

Eladás.
Hnaznált és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál- 
vány-uteza 6, sz. 8014

(jYöuyörü Meidiuger kályha
kitünően fűlhető — minden 
szobának disze — olcsón el­
adó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2806

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek 

adatnak cl, hanem csakis
uraságoktól levetett 

úri öltönyök, |
mint tóHJsabátok, felöltők, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és ezalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Károly-körnt 2. szám alatt, 
hatvani-uteza zárkán, az 
udvari rnha - raktárban.

8361 Egy halmaz perzsa

szőnyegek
egészben vagy egyenként is 
lego csóbban eladatik Erzzá- 
bot-tór 9. zz., utcsai bolt.

Fiíszerüzlet,
csinos, jó forgalmú, Debre- 
czenben legjobb helyen, teher­
mentesen jutányosán eladó, 
évi üzlet- és lakbér 290 frt. 
Bővebbet Turay Farkas Deh- 
reczenben. 2795

Rózsa vadonezok
bármily mennyiségben kap­
hatók gróf Bethlen Gergely 
Boszkos-zlatnói uradalmán. — 
Roszkos-zlatnói uradalmi ke- 
zelőscg u. p. Velsicz (Bars- 
megye). 8271

Tusmentes
és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek penzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
Fttlöp Károlv-körut 7.8168

Közbenjött viszonyok miatt egy
kitünően házilag kezelt és vas­
úti állomástól egy negyed órá­

nyira fekvő nemesi

Isirtok
eladó, mely 634 holdból áll <i 
1200 nőiével számítva egy 
tagban, ebből szántóföld 426 
hold, kaszáló 40 hold, legelő 
59 hold, belsőség 8 hold, 
A talaj minősége igen jó, fek­
vése sik és vi/.mcnies. Télie­
sen ellátva gazdasági épüle­
tekkel a legjobb karban, szép 7 
szobás úri lakbáz parkban. A 
birtok kitünően van felszerelve 
úgy élő mint holt instrukció­
val, összes őszi és leendő ta­
vaszi vetésekkel, évi 1000 frt 
regálé jövedelemmel, ára min­
dennel együtt 80,000 frt. Fize­
tési feltételek kedvezők. Bő­
vebb felvilágosítást komolyan 
venni szándékozóknak ad a 
megbízott Schwarz Dezső Bu­
dapesten, váczi-körut 10. szám.

8319

Eladó
tizemben levő, jótállás mellett, 
20l>/o-ot tisztán jövedelmező két 
ipar-üzlet 16,000 frtért a vé­
telár felének lefizetése mellett. 
A hátralék megállapodás foly­
tán. Bővebbet o lap ki dóhi­
vatalában. 2760

Nyiflijasoinalí figyelmébe.
Egy vidéki, egészen uj, 7 szo­
bából és csinos verandából 
álló uriliilí, mely egy Ízléses 
kis parkban fekszik, kitűnő 
talajú konyhakertiéi, tágas 
méhessel, a kellő melléképü­
letekkel és 6 holdnyi lelcvényes 
talajú belsőséggel, eladandó. 
Ezen urilak Fehórmegyében, 
egy vasúti állomáshoz 10 
pereznyi, egy hajóállomáshoz 
egy órányi távolságra van, 
egészséges, fásdus vidéken, kö­
zel a fővároshoz, posta hely­
ben. Bővebbet a kiadóhivatal.

2803

Alkalmazást keres
Egy jó családból

való leány óhajt mint liázi- 
kisasszuny vagy mint házve- 
zotőnő alkalmazást nyerni, ki 
már ily minősőgbcnalkalmazva 
is volt és jó bizonyítványokkal 
bir Levelek e lap kiadó-hiva­
talába «Házi-kisaszony» czfm 
alatt kéretnek. 2808
Gazdasági intézetet
végzett s a gazdaságban gya­
korlati ismeretekkel biró 30 
éves nős ember alkalmazást 
keres valamely gazdaságban- 
Bőv. a kiadóhivatalban. 9392
50 frt jutalomban

részesül, ki egy igen jó bizo­
nyítványokkal ellátott egyén­
nek városnál vagy valamely 
intézetnél irodaszolgai, vagy 
nagyháznál házmesteri állást 
szerez. Szives megkeresések e 
lap kiadóhivatalába «B. C. 50» 
alatt intézendök. 2773

fó'posta restante. 2804

Házvezetőnői,
vagy társalkodónői állást óhajt

Egyetemi hal’gató

Oktatás. 1b tíz forint

szerény feltételek mellett oktat 
serdülő leányokat helyes- és; 
szépírásban, számvetésben, ma-! 
gyár cs német irály lan ban. tör- i

Egy mükertész
a kertészet 'minden ágában
jártas, jó_ bizonyítványokkal j {énét és irodalomtörténetben, 
ellátva 34 éves nős, beszél |franczia nyelvben. Szives aján- 
magyar, német és román nyel- jatok «Szerény» alatt c lap 
vet 1889. január 1-tűl szerény
igényekkel állást keres. Szives 
megkeresések «A. Zs. 100» 
Valkány, czimzendők. 2800

Kitűnő
bizonyltvftuyolcliiil ellátott 
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre 
a legszerényebb feltételek mel­
lett. Czim a kiadóliiv. 9385

Alkalmazást nyer

kiadóhivatalába, 2797

Helyszíni
felvételhez szép és helyes Írás­
sal bírók felvétetnek, <zim a 
a kiadóhivatalban. 2S02

Kitűnő
z o n g o F1 a t a n itónö
pár szabad órával rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktalásraajánlkoziK. Czim 
a kiadóhivatalban. 9400

Különféle.

mrlKíkUvri-sct naponta töke j 
cs koczkázai nélkül, sorsjegyek-1 
nők az 1883. évi XXXI-ki t. ez. 
értelmében lészlcllizctésre való el­
adása állal. Ajánlatok czimzendők 

előleg- cs váltó üzlet: 8275 | 
REDLICH D ÍV11I j 
lludapcst, Kecskeméti-utcza 11.

Bis
I gyár Mercur XI. évfolyama-1 
I lián. Legjobb és legkime-ritöbb hi- 
I teles sorsolási tudositó és függet- 
I len pénzügyi szaklap. — Közli 
I mimten í-jí.vcn lnir.flMiAl a 
sorsjegy kiliovwájtiísa <lfn 

el kihúzott és eddig

Hivatalnok özvegye
200 frt pénzkölcsönt kér ér­
tékre. Ajánlatok «Pénzkölcsön 
36» jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 2798

nycrcmenynyci 
lel nem vett sersiegyck számait. 
Előfizetési ár ; félévre f forint, 
azonkívül in.ttril kezdve 
I,j t-i ík ingyen küliljük la­
tiunkat. Hutai vány szá­
mokat kivonatra ingyen és I ér- 
ininlvo küld a kiadóhivatal ; 
I’u lapest, Hatvani-uteza 17. 80ji ^

Wízmijj-T u.iutfms-.lnz*wre

Elveszett
I Egy csillagforma gyémánt- 
broebe a Terézkörúltól a Pod- 
maniczky- és Kálmán-utczán át 
a Hold-utcza 27. számú házig; 
a becsületes megtaláló kéretik 

: azt kellő jutalom mellett Hold- 
utcza 27. II. emelet 4. ajtószám 

j átadni. 2805

('központi tudakozó és lilzo- 
18358 mányi irodája

|| Budapesten, Kertész-utcza a
! Elvállal mindennemű megbizá- 
I sokat, úgy üzleti, mint magán­
ügyekben. Kieszközöl kölcsönt 

i birtokokra valamint váltóra 
szeméíyliitelt 6°/0 40 havi rész­
lettörlesztéssel. Birtok-vétel é* 
eladás, bérbevétel és bérbe­
adás. Sz- réz nevelőket úgy 
helyben mint vidékre és köz­
vetít házasságokat vallás-kü­
lönbség nélkül. Szives kérde- 
zősködéseknél válaszra a treg- 
fob lő levélbélyeg lieküldendő.

Hol keressük a legjobb

Kérjünk

MÜLLBRJ.L-fßlß
„Blaha Serail

P0UDERT“

Bécs „Hőtel Métropole“
Ringetrasae. Franz Joiefe-Quai.

BB* Első rangú nagy szálloda.

! 100 szoba és terem (1 frttól feljebb) személy-felhuzó, olvasóterem min­
den országbeli újsággal, „Egyetértés11, pompás ftveg-terym, duna 
fürdők cs távirdoi biratil q szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas 
pályaudvarban, llomabb idei tartózkodáa mellett mérsékelt Írek.

I 7tit-ű SF* KIS ER L.

Blelia Lnlia (bárójSplényiné) szinmüvésznS legkedvenezebb arcs' 
r'izepors.

Valamennyi arcspor legjelesebbje úgy nappalra, mint cetére, tekin­
télyek *11*1 iiiegvlzftgrt!t*tvAn, vrgytlaelAoak ét töké­
letesen ár<*lninll*iin»k találialoit. Mint pipere-czikk nel 
ktilBzhetlen, az arezbőrnek a Irggyongédcbb fehórtéget, iljukori Odesé- 
gel, esépséget és rózeapirt kölcsönöz. Egy dobos ára 60 kr., 
nngyobb 1 frt.

««rCRÉNIE POMPADOUR.-^
rW'----------- terén jeli*”----------

m sikerül

i túl ti b

Az lllstászat terén 
Utieeim folytén 
Pompadourt'
Es azon szer, i 
agg koráig fenn 
sebének ártott -

jelentékeny párisi kitűnőségekkel való Bsezekőt 
írült, a világhírű ée fölötte hatásos „Crénie

eredeti tisztaságiban éa erejében előállítanom, 
a hírneves Pompadonr asszony egész 

tartani csodasr.épacgét, anélkül, hogy az egéix- 
; azért nem mnlaezthatom el a tisztelt hölgyvilág­

ait a leghathatóiabban ajánlani. E kitűnő ezer jóval (élűimül
minden eddigi enemü gyártmányt.

(réme Pompadonr“ este és reggel alkalmaztatlk, arozot leke­
zel bedörzsölve; aztán egy kissé behintem a,.Foudrede SeralV'-jsI- 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr

Kaphat* a u taxit önéi i
MÜLLER J. L.

illatszer ti pipereszappan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg-ntczB 2.

1 vidéken lalamennyl hírneves gyízysierésx is kereskedő araknál.
Dm» választék rendkívül kitilnö fog-, haj- éa
ruhakefékből, fésilk, bivalyszarv, elefántcsont 
éa béfcateknSből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsiltölc. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajt ttkbö! berendezett dusválasztékuraktáromat.

írótól gyártmínE illatsierároí olcsóbbak mini bárhol,
BP~ Óvakodjunk a bamisitásoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blaha Serail Pouder»-t kéijilnk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4637

M i n (1 o u h o 1 kapható.

COG3STAO 
CZUBA-DUBOZIER&C*

FBAHCZIA C0GNACGU» 
PROMONTOR.

VezérOgynökség: RUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

I

b>:ab. osztvuk-mitgytif ullamvasut társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesilhetlen 

javak az üzletszabályzat tíl. t?-a értelműben folyó hó 
6-én délután 3 órakor az állomás 111. számú rak­
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Budapest, 1888. doczember hóban.
Az igazgató-bizottság.

TRIESTE

g o u fez e tp o m p>á r u a {if & s a n s^niv aleí

TÁRCZA-NAPTÁE,
JEGYZÉK-NAPLÓVAL.

Az 1889-ik évre.
Ara. aranymetszéssel Í24 kr.

Csinos szalonkiadás a bélyegilletéki táblával, a sorsj. huzási 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kamatúikkal; budapesti 

Lérkocsidijakkal stb.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár. 
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben-

Óvja meg lovait

nedvesség és hideg ellen!
Az cleö és legnagyobb

LÓ-TAKARÓ-
gyárnak főraktára szétküld! 
•ezllárd és tartósan kidol­
gozott, nehéz, tömött taka­
róit» a kővetkező csodálatos 

oleaó árakon:

ELSŐ MINŐSÉGŰ LÓ-TAKARÓK
......*.............—........ .... •• 190 cm. bosszú, 130 centiméter
I, irtuké alappal és elénk savokkal, eürQ éi meleg, darabja ctlk

Dig- I frt 50 kr«
Ugyanazok, 2 méter hotszu, 1'/- méter szélen, darabonkint csak frt 1,80.

Finom kénsárga fiakker-takarók
4-iterei, fekete-sárga, vagy kék-eírga bordűrrel, körülbelül 2 méter hoiz- 
izu él lVi méter ezéjes, darabja csak

2 frt 50 kr. *1bfl
Pompás, aranysárga, kétrétű urasági-takarók
mint pompás szőnyeg is használható, darabonkint csak 3 frt 60 kr.

Százakat meghaladó elismerési-iratok: »Szíveskedjék a lovasdandárnak 
lehető gyorsan további 10 darab kénsárga takarót, á 2.50, mint eddig kiutalni. 
Cs k- dtldát.ezred Kr. 4. Ferenc* Jdzscf császár. 1. esc 

Szétküldés azonnal mindenfelé postán, vasúton vagy hajón utánvét, 
vagy az összeg elölcges megküldése mellett. Czim: 78"

I.őtakarrtk gyári raktára,

GANS A., WIEN, III. SEIDELGASSE 4 G.

A tekintetes
harezos-, hadastyán- és 
tüzoltóegylek igen tisztelt 

ell ök és parancsnok 
uraihoz.

Ő Felsége trúnraléptének 40-ik évfordulója alkalmából 
magas állambatósági engcdélylyel ezüst emlékérmek 
fognak kiadatni. A veret ti Felsége arczképén kívül még 
legfenségebchh királynőnk, 0 Fensége a trónörökös és 
fenséges nejének, valamint Erzsébet főhcrczegnő 0 Fen­
sége arczképeit tünteti föl.

Az érem különösen alkalmazhat függelékül úralán- 
ezokra, karpereczekre és nyaklánczokra.

Miután a legmagasabb parancs crlelmébcn elmarad az 
évforduló mindennemű nyilvános ünneplése, ezáltal .alka­
lom nyujtátik minden hazafinak, hogy magánúton illően 
kifejezésre juttassa szerctctét, hódolatát.

Minták a megtekint sre kívánatra Leküldetnek. Meg­
rendelések pontos elfogadás és kivitelre találnak. Egy­
leti tagok árleszállításban r, szesülnek.

Szives megrendelések intézendök.
„Consortium 1888“ czim alatt a „Welt 
Blatt“ kiadóhivatalához Bécs, Kaiserstrasse 

Nr. 10. 8320

CSAKIS
finom szolid minőségű valódi brünni öltöny- 
szöveteknek mint cheviotok, kamgarnok, dos- 
kinok, peruvienek, palmerstonok, tejfelek,libéria 
és tüzollóposztók kaphatók a logjutányosabb 

árak mellett a legjobb hírnévnek örvendő
Gyárraktárban a „Fehér bárányhoz" Brünnben.
Minták a megtekintésre a legelőzékenyebb 

módon ingyen küldetnek szét.

8207

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott izámtalan 
megbízható hitelei köezönö Irat 
folytán ezen legöregebb 6s lég­
iimért ebb rendelési Méret a hol 
% tudomány legújabb vívmányai 
* leíbővebb tipisztalatokkal pi- 
leemva értókeiittitnek. legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
46 óv óta fennálló, 

minden segélyezkiiiiikkcl ellátott 
rendelő helykénében, 

JtiKlapMtim, í/oft-id«« ÍS, íz, 
titkos betegségek, lehetet- 
lenség, önfertözée, (ehérfolyoi 
levélileg li blztoian gyógylttotnak. 
Bendeleii órák: roggol 6—Mg. 
d.u. 1—5-ig, cet# 7—10-ig. 7ill6rMELROSE 

■ HAJ RESTORER
■NEM híjfeötöster, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 
lagsankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségéí. Egy üveg ára 2 f. 50. ________________
MaeyivrorBiágl főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyiz. Bndapest, ktrály-ntoea 12. es. 
Kicsiként eladás LUEFF M.-nél vácsl-ntcsa 28. és LUEFF SÁNDOR váczl-ntoea

22. ss. («Nemzeti szálló» épületében.)

MARTINY H.

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

XIX. évi. .HEBCUE1 XIX. évi.

hiteles sorsolási tudósítóra.
A «MERCUR» az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 

kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási jegyzé­
keit közli.

A «MERCUR» pénzügyi részében az európai pénzpiacz általános helyzetét illető 
czikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem cs közlekedés­
ügy terén előforduló tudnivalót illető faireket és közleményeket.

A «MERCUR» havonkint 2—3-szor, nyomban minden fontosabb búzás után jele­
nik meg magyar és német szövegben.

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzékét 
tartalmazza. Ingyen adjuk továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsjegyek pontos huzási naptárát tartalmazza.

Ezen óriási anyaga daczára a lap előfizetési ára

egész évre csak 2 frt •'3181
bérmentes postai szétküldéssel együtt. — Próba előfizetés fél évre 1 frt. — Mutaá* 
ványazámolc ingyen. 8147

A „Mercur"hiadóhiuatala Budapest, Dorotíya-utcza 12,

Tajtpipa-metszö, 
BUDAPEST, 

Váczi-utcza 19. sz.
Ajánlja legfinomabb 
tojt áruit mérsékelt 

árak mellett. 7995

Egy fél mifiié írt
lltefi Í

Magyar nyerem. ígérvények
Húzás dccz. 15-én Főnyeremény 100,000 frt.

Földhitel-ígérvények_________
Húzás decz. 15-én. Főnyeremény 50,000 frt.

Bécsvárosi (Communal) igérv.
Húzás január 2-án. Főnyeremény 200,000 frt.

Hitel-Ígérvények_____________
Húzás január 2-án. Főnyeremény 150,000 frt.

Mind a négy drb együttvéve csak 12 frt 75 kr.

A „MERCUR“ 8259
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S,
Budapest, Dorottya-utcza 12.

13.75

TmiristM
a lest ftpolfihára és a haj. 

kihullás ellen.

Összetett

tonrista-szesz
spcciflcum 

köievény, rhonma, mell- ói 
oldalszurna, taghaaogatáe 

éa hátfájdalmak ellen.
JSÍP*- E kitűnő gyógy­
szer hatásáért kezes­
ség vállai tátik,
7721 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógy tárban»,

Városháztér.
Egy üveg ára 70 kr.

Vendéglő megnyitás, i
Van szerencsém tudatni, hogy a

kőbányai sertóahizlaló részvény-! 
társaság vendéglőjét

(sertés szállások közt levő szállás utczálnm) átvettem.! 
A uieguyitáa szerdán, doczember hó 5-ikén este; 
lesz, a szabadkai elsői tamburAs zeuebar közreműködé­
sével. Vendéglőmben mindenkor gondoskodom jó ételek és 
Italokról s pontos és előzékeny kiszolgálásról. Magamat s 
vendéglőmet a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlom. 

Kiváló tisztelettel
Kernyánszky Puskás István.

8353 vendéglős.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

MÉMA

Ajánlom saját készitményü aórv- 
köttiimet, orthopHdial készü­
lékeimet, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
kötelékkelmóket a legjutányo- 

sabb árakon.
1 amerikai ruganyos aérvkötti, egyoldalú frt 4.50, kétoldalú 7.50-ig 
1 francziu aczelrugóval « « frt 2-50, — 5.— «
1 • «. « « frt 5.—, — 8.— «

Gyermek eérvkötök felével olcsóbbak.
Suépeneoriumok ... _ 60 krtól 8 frt 50 krig.

Nagy raktár hasköttikhtil,kttldök-eórvkötökböl, görcsór- 
harlenyák, egyenestartókból, irrigaleurökből, sebfecs- 
kendőkböl, ezarvaebtir-nadrágok, takarók- s vánkosokból, 
valamint minden e szakba vágó czikkekből.

MOLNÁR VILMOS, lérvkötö és keztyü-gyára
Budapesten, K&roly-körut 19. sz&m, br. Orczy-hAz.

Ióe IIA I.llŐLTAGOlt fvalódi franczia és amerikai) kü- 
lönlegeiségek tuczalja 2-G frlig. — Kői különlogossógok pá­
rizsi szivacskák) tuczalja 4 és ftfrt. U«J 11 Pely-Voriis 
ufii kttlöiilegee*é|íeU L7J ! I darabonként frt 2—2.50. 

Vidéki megrendelések a legnagyobb hallgatagéig melleit oszközöltotnok 7779

Csak ezen védjegyei valódi!
Dr. LIEBER tanár

egerő-elixirje
” IcníTakacaatib idegbántalmak tartós gyógyítására, kivált sápkór. ret­
tegés, gyenge-ég, foj.ájus, migrén, szivilohogás, és gyomorbántalmak 
stb. ellen. — Bővebbet az üveghez mellékelt nyomtatványban. Az ár be­
küldése vagy utánvét melleit kapható a gyógyszertárakban.

Egy üveg 2 frt, 3 frt 60 kr, íz 6 frt 60 kr,

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában
Budapest, kirrtly-utcza líi.

DoVtáraV ■ Moldoványt, I’illich, Szöllösy, Egrcesy lizvegyo gyógyszer- 
ÍIÜIUŰIÚA. tárában Budapesten, továbbá Molnár Lipotnál Kassán. 
Dr Rolliseknél Dobreezenben. Harcsay C.-nél Szögeden. Az »Isten 

Verieczon. Sipőcz Istvánnál

7517

éesett.
»-hez ezimzett gyógyszertárában 
t. Dr Adtoméi Pozsonyban. Ring L.-nél Aradon.

IS
Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpou és sarkon clkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára 60 kr. Vidékre HO kr. beküldése mel­

lett bérmontve.
Főszétküldési telep :

L. SGweiik's Apotheke in Meidling bei Wien,
Raktárak Budapesten :

Török József gyógyszertárában,
Klrály-utcza 12. 

a nádornál és Huzolla M.-nél. Ai&d : Ring. Aranyoe-Maroth: 
Billo K. Balne.a-Gyarmat: Sugár M. Ba&n: Balogh M. Brassó: 
Hornung J., Jekelius Kord., Kelcmon F., Kugler E-, T. Steinor. Bosztor- 
ozebánya: fiüllncr K. Bars-Szt.-Kerosztur Csány A. B. Eszék 
Dienes I. Eperjes: Korn V Érsekújvár: Mészáros Cetnél. Foga 
ras: Gleim R. Oyöngyös: Vozáry Th„ Mersitz F Győr : Lipó zy 
M., Mehlschmidt J., Némcthy, Pctn Ottó. H.-M.-Vásárhely Ber- 
nácsky Béla Kassa : Wandraschek K. Komárom : Kovács A- Kalocsa : 
lloivatb K Kaposvár: Czollnor V. Kolozsvár: Dr. B. Iind'o Lu-

Bős: Vértes L. Léva : Mcdveczky A. Lőcse : Mátyus A. M.-Sziget:
oder L., Hiizíth M. Mltrovloza: Zoysbi ri ergor 1. Mlskoloz: Dr. 

Szabó Gy. Nagy-Kanizea: Morton Huber. N -Blose : Tomhor L 
N -Várad : Nyíri György Hagy-Károly :FUleky D.Nyílra: Torabnr C. 
Nagy-Booskerok : Menczer L. Nova: Árpád V. Nagyszombat: 
C-cpcsányi B Or vloza : Krjoblaueh. Fnnosova: Radda F Pozsony : 
Scholtz R , ifj. Hcinrici F.. lírdy J., dr. Adler, Heim & Mercny. Podolln : 
J. Tayx. Rozsnyó- Fábry J. C. Pöstyén: Orgnny F. Szatmár: 
Dr Lengyel M., hossin J. Szeged: Kovács Albert. Szentes: VnradyL. 
Sopron: Grauer E. Szombathely: Rudolf A. Segesvár: Folberth. 
Székesfehérvár : G/llicbaila, Uraim L. Selmeczbánya : Sztankay F. 
Szolnok: lioránszky. Selmeoz. Margótsy I. Sopsl-Bzt-Qyörgy: Be­
teg V. Temesvár : Tarrzay bt.. .Inlmor C , llausmnn és Albert. Temoa- 
Kubln : Kmanuel A. Török-Becse: Bízok A. Titel: Zahn özvgye. 
Újvidék: Ch Dimilrievitz. Plavsics G. UJ-Bosztercze : Zintz A. Ung- 
var: Löw A. Vág-Bészteroze : Bossányi A. 7007
flettlr nlrlrrvr» írnláilí ha minden tapasz cs használati 
VBUH. Uti.ti.Ur VttiUUl, utasítás a mellékelt védjegy- 
gyei és aláírással el van látva; tehát ügyelni kell erükre és határozottan 
LUSKK L.-fvle tourista tapaszt kell kérni.

és

New-York)r Baltimore^ 
Brazília í La Pláta 
Keletázsia'2 ■ Ausztráliai

Prospektusokat és menetterveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
5563 igazgatósága.

évi sik évtől koronázva,
mint orvosilag kipróbált és legjobbnak talált gyógyszer

MELLBETEGEK
sápkórosok, vérszegények,

ravhitikusok, gürvelyesek és üdülök részére
egyedül a

Herbabny gyógyszerész alfoszforoa-savas
-*7Z3S-szörpje

Orvosilag konstatált hatások: jó étvágy, csendes 
álom, u vér- és csontképzüdós fokozódása, a köhögés 
csökkenése, a nyál feloldódása, a köhögési Inger, 
a bádgyndtság valamint az éjjeli izzndás megszűnése, 
általános orö növekedés mellett, első fokon levő gümö- 
kóiosoknál a glimök olmeszosedése. Egy üveg Ara 
1.25, postán a csomagolásért 20 krral több, kis üreg 
nem létezik. Minden üveghez Dr. Schweizer-től egy 
8342 magyarázó füzet van mellékelve.

! eoKUTz-" Amon3

ffilüMMAH.» vas,

2)^ Óvás! -KW
Oia intek mindenkit MéaB-v»e-s*hr-

ha.onló név alatt
BzámoB utánzatától, mivel eni-k "el­
térő öee«el*lelttrk « 1* éven át 
orv sllaR »zámtalanssor kipró­
bált vnlrtdl készítményem ha­
tásával «emuit esetre sem bír­
unk, a ceak is készítményem hírnevé­
nek kizsákmányobiBát czélozzák. A ki 

Irhát kipróbál! és egyedül hntá-oi mész-vns szörpö­
met ha-iziiálnl akarja, ne töltse a drága hifit utánzatok­
kal tett Mkertclou kísérletekkel, hanem kérjen mindig határozot­
tan : ...llész-vas-szörpöt Ilerbabny-tfil“ s ügyeljen zzl- 
troruan arra, hogy a fenti, hatóságilag bejegyzett véd­
jegy minden üvegen, valamint a !>r. Nchwelzer-tfll Irt 
s mellékelt f zetem Is láthalfi legyen, és sein olcsóbb 
Ar, sem valamely más ürügy által ne engedje magát 

az utánzat megvételére csáblttutni.

KQYKTLEN
MAGTAB KONYVÁBüB, 

XI AZ 1886.
0B8ZÄG08 KIÁLLÍTÁSON 
A KZTÉB BzImÚ (110) LZeitA» 

orozz xiiüktbtSsibl:
A NAGT

DÍSZOKLEVÉLLEL
LITT inOTXIZTILYB,

Ráth Mór
KÖNYVKIADÓ-HIVATALA ÉS KÖNYVKEBESKEDÉSB 

BUDAPEST,
GIZBLLA-TÉB, A HAAS »PALOTÁBAN.

A MŰVELT NIBLVBK ipODALMÁKAK GAZDAG BAKTÁB4,

EGYETLEN
MAGYAR KÖNYVÁBÜS, 

KI AZ 1873.
VILÁG-KIÁLLÍTÁSON 

A kztíb szAmó lbonaotobb
KITÜZTBltiaiL:

A LEGFELSŐBB 
ELIRMKBÉSSKL 

LXTT azariIZTZLVB.

Ülismerő irat:
T. Herbnbny Gyula gyógyszerész urnák Bécs. Ezer 

I köszönet leányom meggyógyulta lelett, ki most egy éve 
reménytelenül, elveszettnek tartva, vázzá lesoványodva 
feküdt. Minthogy emlékeztem, hogy 10 évvel ezelőtt di­
csérni hallottam az ön alfoszforos savas mész-szörpjét. 
ezen szerbe kapaszkodtam, s megtaláltam, a mit eddig 
hiába kerestem. Az ön mész-vas-szörpjéböl néhány üveg 

; elfogyasztása után leányom tökéletesen meggyógyult 
és ma oly egészséges és erős, hogy bámul rajta" az em­
ber és senki sem hiszi, hogy beteg volt. Mindenki bámul 
"■gyógyulásán. Legyen olyan szives, tegye közzé ezen 
sorokat, az emberiség üdvére. Az cg jutalmazza meg 

j önt. Bregaua-posta Samobor. Horvátország, 1888. 17.
Grebner Mária.

A fentebbi nagyhírű, több mint 30 cv óta közbizalomban részesülő könyvkereskedés és könyvkiadó-hivatal — Buda­
pesten tartózkodásuk alatt Ő Felsége _a királyné és magas kamarája, Mária Valéria főherczegnö; magyar nyelvre nézve 
Károly Tivadar Bajor kir. herczeg, Ő Fensége József főherczeg és családja, Koburg herczeg és herczegnő, a Budapesti 
m. k. Egyetem, m. t. Akadémia, országos Nemzeti Múzeum, Országgyűlés, Földhitelintézet, Budapesti Lloyd-tár- 
eulat, Budapesti Egyetemi joghallgatók sogélyegyloto, _ Egyetemi és Műegyetemi Olvasókör és számos központi nagy 
országos és néhány száz vidéki Akadémiai, Gymnaziumi, Reáltanoda!, egyéb felsőbb és alsóbb Iskolai, Közművelődési, Kaszinói, 
Olvasó-Egyleti könyvtárak, a születési és szellemi arisztokraczia, a politikai és tudományos élet legtöbb kitűnőségeinek stb. 
könyvárusa — ezentúl is fokozott buzgósággal foga föczéljának tekinteni, ez általánosan nyilvánuló népszerűséget fentartani.

Mindennemű irodalmi megbízásokat a legnagyobb figyelemmel és a lehető legjutányosabban eszközöl. Minden 
bárhol és bárki által hirdetett bármily nyelvű művek a megrendelés napján beszereztetnek és bőrmentve, 
lehetőleg postafordultával expediáltatnak. , .

Nép», ifjúsági, tanoda! könyvtárak, Önképző-körök, Kaszinók, Olvasó-egyletek stb. a lehető támogatásban 
részesülnek. 260.000 forintot meghaladja az eddig is általunk elajándékozott kiadásaink értéke — és sok százra mennek 
az elismerő- ős hála-okmányok, melyek az évek folyamában a minisztériumok, tanoda! igazgatóságok, egyletek (Kis- 
faludy-társaság) stb. részéről hozzánk érkeztek.

Saját nagyszabású kiadásaink különös figyelembe ajánl tatnak; ezeknek, a magyar irodalom legjelesebb termékeinek, 
igen számos diszmünek, úgy a más kiadók által közrebocsátott művek jegyzékei bérmontve ingyen megkUldetuek. Számos 
füzetes jutányos kiadásaink megkönnyítik a legjelesebb új müvek beszerzését. Ezek közül megemlítjük:
A CSALÁDI (HÁZI) KÖNYVTÁRT, mely díszes kiállításban, rendkívül olcsó áron: csupán azon műveket fogadja keretébe, 

melyek érdekes és nemesítő olvasmányt nyújtanak és elővületlen értékkel bírnak, tehát a házi könyvtár megalapí­
tására különösen alkalmasak. Eddig közel 100 kötet, vagy 350 füzet jelent meg. Az egyes teljes művek külön, 
és díszesen kötve is megszerezhetők. Minden füzet 40—50 kr. Minden kötet 80 kr. — 2 frt. Minden 10 kötetre egy 
kötet ingyen adatik. További:

Központi szétkiildósi raktár:
Bécs Apotheke zur „Barmherzigkeit" des Jul. Herbabny 

Neubau, Kaiserstrasse Nr. 90.
magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

gyógyszertárában Király-utcza 12.

loiny isarua : aoK»i?ny ropciezer a. hm
Berethalom : Unhrath V. Bosztorozobánya 
vár: Hrzic A. Boldogasszony : Klapeie 1*. B 
Jekelius 1., Goos I., Schuster E., Stornier T. Oza

Arany János összes munkáit. Arany János hátra­
hagyott iratai és levelezése illustrált diszkiadását, számos 
melléklettel, 2 új arczképpel stb. Br. Eötvös József összes 
munkáit. Shakspero színműveit több mint 000 illustrá- 
tióval. Deák Ferencz emlékezetét (Gondolatok, Levele­
zések, Életrajzi adatok). Tóth Kálmán összes költemé­
nyeit. Gróf Benyovszky Móricz életrajzát és saját 
emlékiratait, számos képpel és facsimilékkel. Jókai Mór 
Életemből, Őrök emlékek, Igaz történetek. Humor, Ut- 
leirás czlmíi müvét. Horváth Mihály Huszonöt év Magyar- |

Megtekintésre és részletfizetésre ilőlcgca megegyezés után szívesen szolgálunk magyar és külföldi művekkel a vidékre

oruzág történelméből, 1823—18-17. és A függetlenségi 
harcz története ezimü műveit. Dr. Bozóky Alajos Római 
világ, művelődéstörténeti rajzok a császárság fénykorából 
(számos képpel) ezimü müvét. Tolsztoj Háború és beko, 
világhírű nagy történelmi regényt. Dr. Holub Emil világhírű 
Afrikai útleírását. Benvenuto Cellini emlékiratait, és a 
Renaissance műtörténetét, számos képpel. Br. Hübner 
Séta a világ körűi ez nagyhírű képes útloírási müvet, egy 
most meginduló nagy Földrajzi és Ncpismei müvet sok száz 
képpel, tervrajzzal stb.

Továbbá raktárak a következő gyógyszerész uraknál: Antalfalva: 
I Toldy A" B&rtfa: Sokalsky 1., Topni ezer A. Békéé : Debreczeni E.

.............................................. • • -a: GBllner F. Belő-
Brassó: Kugler E-, 

Osaosa: Bonceáth F. 
Debreozen : Gölll N. Delta : Braumtlller E. Eperjes Gallntsik F., 

: Krivcss I..Schmidt E., Korn V. Eszék: Dienes J. E.. David J . Bu- 
j lardt J. Flume: Prodam G., Gmeinor J., Mizzan M. drog.. Esz- 
torerom: Senyi F. Gyöngyös : Mernits F. Oyalla: Hidasy J. 
Győr: Kipóczy M. Jaska: Tömni E. Ivaneo: János I. Kapos­
vár: Baborhay E., Zöllner V. Kapuvár- Vavruskay I. Károly- 
város : Fiudcis G. Körös : Hocbsmger G. Karánsebes : Müller F., 
Vlnd N. Kassa : Wandrancbck s., Korelko A., (inllig G., Molnár L. 
Kézsmárk: Gciicrzieh A., Korn W. Kls-Marton: Grüsner F. 
Komárom : (Irolsehcl örökösei. Kolozsvár: Valentin E. K.-Nyék: 
C.nliy A Krapina : Kink K. Kubtn: Krallk A. Lorrin Tel hisz B. 
Lugos: Vórlcs I,. Malacka : FHdrich .1 Mtskoloz : dr. lirrz >!. 
Mohács : tizendrey E. Moór: Híreik G. Mossóoz : Skitzák E. Ma­
rienfeld: Metzger E. Nngy-Blttso : Tomhor L Nagy-KAroly : 
FUleky I1- Nngy-Bocskerek: Mcnztr L„ Kellner I.Nyttra: 
Tombor K. Nagy-Szoben: Morscher W., Kaiser A . Heinrich G., 

I Ikeli E-Nagy-Szombat: Komicka .1. Nagyvárad: Molnár F. 
Nyíregyháza: Lederer J. Otocsao: Castek XV. Pozsony: Erdy B., 
Soliz It., Adler L., Heimiczi E Periasz: l.allour L. Fakracz : Zsiga 
II. Panosova s Graff V., Bauer F. Pótorvárad: Deodatto I. 
Póos: Kovács M. Fozsega: llcgedUs A. Keatoza : Hagy F. Ró- 

! zoahogy^ Hammersmidt 1. Sárvár: Tö:ük G. Schlafuing: 
Schvvnrz G. Sopron: Molnár L., Grauer J.. Csatlió J„ Botfy C. 
Sz.-Fehérvár : Dicballa G , Braun J. Bet -Gotthard: Tom- 
,-sányi Iv Szabadka: Mlllassin. Szegőd: Kovács A.. Harcsay E. 
Sziszek hubany I- Szászváros: Follbcrth. Szerdahely: Tchim- 
,"">r- L-K Temesvár: Tarcsny .1., Jnhn-r C . Klau-minn 4 Albert, 
i’J.SÍ VTrcncHOn Broc.nk K. Torontál-Szécsény KleszkyJ. 
UJ-Vovb&sz: fccl.fc-h E. Uj-Oradlaka: Dien s II. Vlnkovoze: 

] Alcmann L. Vukovár : Krnjcsovics S., Kirciibaum I". Vartberg:
I I «-itcher A. Veraicz : Müller (), Herzog öz.vcgvo, Kü. lik r A V6g- 
I BOL-ztorcze : Hrcsányi A. Várasd: Ur. Halrér, Riedl l\. Krauter- 
Xi : R««" M. Zágráb: Cermak F-, l'o pi il I ,

, n\.artsI, r,Kög| A., Krz.-c X Zólyom: Kick I..

Nyomatik a kiadótuíijdonos: Pallas irptjalmi nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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